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Согласно последните измени на Законот за дано-
кот на додадена вредност од 01.01.2024 година пресуд-
но за користење на ослободувањето од ДДВ е вршењето 
на дејност за одредени услуги од страна на ино прима-

телот на услугата. 

 

 

 

 

ДАЛИ ИМА РАЗЛИКА ВО ОДАНОЧУВАЊЕ СО ДДВ, 

ПРИ ФАКТУРИРАЊЕ НА ИНО ПАРТНЕР ВРШИТЕЛ НА 

ДЕЈНОСТ И СУБЈЕКТ КОЈ НЕ Е ВРШИТЕЛ НА ДЕЈНОСТ 

 

 

 

 

 

 

VOVED 

 
Со последните измени на Законот за данокот на додаде-

на вредност кои стапија од 01.01.2024 година (“Службен весник 
на РМ” 44/99...198/18 и “Службен весник на РСМ” 98/19... 199/23), 
значително се променија условите за оданочување на прометот, 
извршен спрема странски нерезиденти. Согласно измените, се 
воведе општо правило на оданочување-ослободување од ДДВ, 
коешто досега не беше во примена и во пракса во даночната 
регулатива на Законот за данокот на додадена вредност. 

Основната цел на законот се заснива на надминување на 
нееднаквата положба при промет на услуги од и во земјата и од 
и во странство. 

Се работи за подвојувањето, кое постои при остварува-
ње на стопански (деловни) активности на примател на услуга и 
примател на услуга којшто не врши стопанска дејност, со се-
диште во странство. Одвојувањето на прометот во вид на вр-
шење и невршење на дејност е значајно поради утврденото 
постоење на нерамноправност при користењето на правото на 

ДИЛЕМА 
дипл.економист: Ромео Костадинов 
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одбивка на претходниот ДДВ. Одвојувањето се изврши со цел, 
надминување на нерамноправната положба на домашните и 
странските купувачи, вршители на дејност. Селектираните услу-
ги, за кои во земјата правниот субјект вршител на дејност, би 
имал право на одбивка, за кои, ако странскиот добавувач пла-
тил ДДВ, би се довел во нерамноправна положба, поради немож-
носта да изврши одбивка. Во втор случај при фактурирање спре-
ма нерегистиран ДДВ обврзник, во земјата и странство, истиот 
како примател на услугата и од надвор и од сопствената земја, 
би го пресметал и би го платил данокот на додадена вредност, 
за кој нема право на одбивка (нерегистриран ДДВ обврзник). 
 

1. ОДАНОЧУВАЊЕ НА ПРОМЕТОТ НА МК ТЕРИТОРИЈА 
 
Согласно одредбите од член 2 од Законот за данокот на 

додадена вредност, оданочување со ДДВ се врши за изврше-
ниот промет на добра и услуги и увозот на добра.  

Надоместокот во земјата од страна на даночниот обврз-
ник, во рамките на неговата стопанска дејност, кој што се прима 
за прометот на добрата и услуги, фактички е предметот врз кој 
што се врши оданочување со данокот на додадена вредност.  

Согласно одредбите на член 3 од законот, прометот на 
добра и прометот на услуги, претставува основ за оданочување 
со ДДВ. Преносот на правото на располање со движен или нед-
вижен материјален имот е основот за оданочување на добрата 
со данок на додадена вредност.  

Додека вршењето на услугите или надоместокот или 
вршењето на дејност, која што не е промет на добра, се смета за 
вршење на услуга. Услугата исто така подлежи на оданочување 
согласно одредбите на Законот за ДДВ, но битно е да се испол-
нети условите од Законот, за настанување на промет на терито-
ријата на Македонија.  

Кога се работи за прометот станува збор за пренесува-
ње на одредени услуги од страна на давател кон примател со 
противнадомест. Непостоењето на противнадомест во секој слу-
чај не е основ за исклучувањето на оданочувањето, затоа што 
противнадоместокот, може да поприми разни облици и разни 
форми, кои што би ги довеле во прашање извршувањето на услу-
гите во овој поглед. 
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Покрај редовните услуги, кои што се извршуваат преку 
обавување на дејност и имаат и противнадомест како вредност, 
која што е искажана за извршената услуга, кај услугите имаме и 
промет кој што класично можеби нема определена вредност, но 
претставува основ за оданочување.  

Користењето на добра кои што се дел од имотот на да-
ночниот обврзник за лични потреби на даночен обврзник, од-
носно на физички лица, како и вршењето услуги без надоместок 
за лични потреби од страна на правни субјекти или регистри-
рани даночни обврзници, сепак претставува основ за оданочу-
вање со данокот на додадена вредност. 

Прашањето на основицата сепак е прашање кое што 
подлежи на дискусија во поглед на утврдувањето на вредноста 
на услугата којашто би се оданочила. Во овој поглед утврдува-
њето на основицата, која што нема основ надоместок и прет-
ставува основа за примена на даночната стапка, се утврдува од 
страна на органот на Управа за јавни приходи.  

УЈП во ваков случај, користи неколку методи, од кои што 
најексплоатирана, односно најприменуваната е споредбената, 
со користење на соодветни познати вредности, употребени при 
промет за истоветна услуга, кај референтни пазарни реони. 
 

 

2. ПРОМЕТ ВО ЗЕМЈАТА И СТРАНСТВО 
 
Согласно одредбите од Законот за данокот на додадена 

вредност, прометот којшто се врши од страна на даночен об-
врзник, регистриран за цели на ДДВ, може да биде насочен кон 
даночни обврзници правни или физички лица со седиште на 
територијата на Македонија или надвор од нејзе.  

Без оглед дали станува збор за внатрешен или домашен 
односно, надворешен примател на прометот, прометот се ода-
ночува согласно седиштето на примателот на прометот, но и на 
вршителот на прометот. Одредена групација на држави приме-
нуваат повластици во смисла на извозни стимулации, за проме-
тот кој што се остварува надвор од територијата на даночната 
јурисдикција. 

Во овој поглед и нашата држава применува ослободува-
ње за прометот, кој што се врши спрема странски приматели, но 
не за сите без исклучоци.  
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Согласно законските критериуми, постојат предвидени 
услови, кои што неопходно треба да бидат исполнети, за да се 
примени даночно повластен третман.  

Од исполнување на одредени услови не се лишени ниту 
услугите спрема странство, односно да се оданочат или осло-
бодат од ДДВ, услугите кои што се вршат спрема обврзници кои 
што се регистрирани и вршат дејност или живеат надвор од те-
риторијата на Македонија, меродавна е исполнетоста на закон-
ските услови. 

Согласно одредбите на законот, задолжително се опре-
делува местото на прометот, за да се определи даночниот 
третман. Според тоа, кое или каде е местото на промет, се опре-
делува и даночниот, односно даночно повластениот третман.  

За да се оданочи или не одредена услуга, суштински 
треба да се дефинира дали се врши од вршител на дејност со 
седиште во Македонија (регистриран даночен обврзник) и  да се 
определи спрема кого се врши (домашен или странски нере-
зидент). 

Покрај овој услов за домашниот обврзник, странскиот 
нерезидент треба да исполнува исто така предвиден услов, 
дали е вршител на дејност или е само со седиште, односно 
живелиште надвор од даночната јурисдикција на Македонија, 
односно не е вршител на дејност. 

Прометот кој што се врши на територијата на РС Маке-
донија, со исклучок на слободните царински зони и царинските 
складови, односно технолошко индустриски развојни зони, 
претставува промет во земјата кој што подлежи на оданочу-
вање. 

Прометот кој што се врши во слободните зони, царин-
ските складови, односно технолошко индустриските развојни 
зони, се смета дека се врши како промет кој што е надвор од те-
риторијата на даночна јурисдикција на Македонија.  

Меѓутоа прометот кој што е наменет за крајна потрошу-
вачка во истите тие слободни, царински зони или  складови, ќе 
се смета за промет остварен во земјата, согласно одредбите на 
член 12 став 1 од Законот за ДДВ.  

Основното обележје кај прометот на добра, материјал-
носта, е хендикеп за услугите, бидејки не постои. 
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Во овој поглед при определување на местото на промет 
за да се одреди даночниот, односно даночно повластениот трет-
ман, постои непремостлива разлика помеѓу прометот на добра и 
прометот на услуги, затоа што кај прометот на добра многу едно-
ставно се определува местото на прометот. Така да согласно од-
редбите на член 13 од Законот за ДДВ местото на промет на доб-
ра е местото каде што доброто се наоѓа во време на прометот, 
кога доброто не се превезува или испраќа. 

Исто така местото каде што доброто се наоѓа, кога за-
почнува превозот или испраќањето, во случај кога се превезува 
или испраќа. Во тој случај е местото каде што започнува него-
виот превоз или испраќање. 

Разликите помеѓу прометот на добра и услуги се еви-
дентни, од причини што кај прометот на добрата многу еднос-
тавно се определува прашањето каде се наоѓа доброто, дали и 
каде почнува да се превезува или испраќа.  

Кај услугите не може да се користи соодветната дефи-
ниција во поглед на разграничување на оданочив, односно да-
ночно повластен третман за користење на соодветно ослободу-
вање, според овие критериуми кои се применливи за прометот 
на добра. Местото на промет на услуги има други критериуми кои 
што се однесуваат на оданочувањето, во поглед на данокот на 
додадена вредност. 

Согласно наведеното, не би требало да постои дилема 
во смисла на оданочувањето на прометот кој што се врши спре-
ма домашни односно спрема странски нерезиденти во поглед на 
добрата, односно во поглед на услугите.  

Ако заклучивме дека кај прометот на добра е поеднос-
тавно, кај прометот на услугите и другите фактори играат улога 
во поглед на определување на оданочувањето.  

Така што, може да се јави услуга извршена надвор од 
територијата на Македонија, но доколку примател или посред-
ник во примањето е македонска фирма, сепак истата може да 
подлежи на оданочување со данок на додадена вредност. Toкму 
наведеното е најголемата дилема во поглед на оданочувањето 
на услугите, кое почнува да се применува според новите прин-
ципи на член 14 од Законот за данокот на додадена вредност. 
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3. МЕСТО НА ПРОМЕТ НА УСЛУГИ  

    СОГЛАСНО ЧЛЕН 14 ОД ЗДДВ 
 

 
Вршењето на стопанска активност - вршител на дејност 

или субјект кој не е регистриран за вршење на дејност и со са-
мото тоа не претставува стопански (деловен) субјект е основен 
критериум од кој се определува местот на промет. 

За определувањето на местото на промет кај услугите 
разликуваме промет спрема нерезидент вршител на дејност и 
нерезидент - нерегистриран субјект за вршење на дејност.  

При разликувањето на прометот и подведувањето на 
прометот на добра и промет на услуги, разграничивме дека ос-
новен критериум во поглед на користење на даночно повластен 
третман, претставува дали прометот се врши во или надвор од 
територијата на РС Македонија, кое сега се дополнува со нере-
зидент - вршител на дејност или нерегистриран субјект за врше-
ње на дејност. 

Со одредбите на член 14, Законот за ДДВ има воспоста-
вено неколку критериуми, со кои што наведената дефицинија 
отстапува од ова генерално правило, кое е пресудно и без ис-
клучок применливо кај прометот на добра. 

Кај услугите, генералното правило се расчленува на две 
генерални правила, едното за примател на услуга - вршител 
на дејност и второто за примател на услуга - субјект кој не 
врши стопанска дејност. 

Генерално правило за промет на услуги е дека за 
место на прометот на услуги се смета местото каде што при-
мателот на услугата (регистриран вршител на дејност) има 
вистинско седиште или подружница, согласно член 14 став 2 од 
законот за ДДВ.  

Генералното правило за одредување на место на про-
метот на услуги, кон лице што не е даночен обврзник, се сме-
та местото каде што вршителот на прометот на услуги има 
вистинско седиште, согласно одредбата од член 14 став 3 од 
законот за ДДВ. Доколку прометот на услуги се врши од подруж-
ницата на вршителот на прометот на услуги, што се наоѓа над-
вор од неговото вистинско седиште, тогаш седиштето на подруж-
ницата се смета за место на прометот на услуги. Доколку такво 
место не постои, за место на прометот на услуги се смета посто-
јаното живеалиште или престојувалиште на вршителот на про-
метот на услуги.  
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3.1. Посебни правила за оданочување на услугите 
 

По исклучок од генерално определените правила при 
оданочување на услугите, за место на прометот на услуги се 
утврдени услови, кои важат за нерезиденти - вршители на деј-
ност и нерезиденти кои не се вршители на дејност. 

Во делот на посебните услови, постојат услуги кои се так-
сативно наброени и исклучиво за наведените важат исклучоците 
од законот, при определување на местото на промет, односно 
даночниот третман. 
 

3.1.1 Услуги спрема нерезиденти - вршители на дејност 
 

Согласно одредбите до член 14 став 4 точка 6, која се 
разликува според местото на нејзиното одржување, а не кон-
цептот на вршење деловна активност. Со издвојувањето на оваа 
точка, при одржување на наведените активности, без оглед што 
примател на услугата е нерезидент - регистриран за вршење на 
дејност, сепак ќе се оданочува прометот по наведениот основ, 
иако примател на услугата е нерезидент-вршител на дејност.   

Врз основа на одредбата од член 14 став 4 точка 6 се 
определува за место на промет: 
 

1. Местото каде што услугата се извршува, за услуги 
кои се однесуваат на право на влез на културни, уметнички, 
спортски, научни, едукативни, забавни или слични настани, 
како што се саеми и изложби, вклучувајќи и помошни услуги 
поврзани со истите, извршени кон даночен обврзник; 
 

3.1.2. Услуги спрема нерезиденти - кои не се  
          регистрирани вршители на дејност 

 
1. Местото на прометот каде услугата е извршена кога 

се работи за услуги кои се извршени кон лице, кое не е даночен 
обврзник од страна на лице кое врши услуга во име и за сметка 
на друго лице; Со наведеното сите посреднички услуги спрема 
нерезидент - нерегистриран даночен обврзник, подлежат на 
ДДВ, доколку се вршат од страна на резидент, ДДВ обврзник. 
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2. Mестото каде што превозот на добрата се извршува, 
пропорционално на делницата или дел од истата, по која се 
извршува превозот, кога се работи за превоз на добра, кон лица 
што не се даночни обврзници; 

3. Местото каде што услугата се извршува за услуги 
кои се однесуваат на обезбедување на услуги и придружни 
активности во врска со културни, уметнички, спортски, научни, 
образовни, забавни или слични активности, како што се саеми и 
изложби, вклучувајќи ги и услугите на организаторите на наве-
дените услуги, кои се извршени кон лице кое не е даночен об-
врзник; 

4. Местото каде што услугата вистински се извршува 
кога се работи за помошни превозни услуги како натовар, ис-
товар, претовар, складирање или други услуги кои на вообичаен 
начин се поврзани со превозот, извршени кон лица кои не се 
даночни обврзници; 

5. Местото каде што услугата вистински се извршува 
кога се работи за услуги на процена и работи врз движни ма-
теријални добра, извршени кон лица кои не се даночни обврз-
ници; 

6. Местото каде што корисникот на услугата има вис-
тинско седиште, постојаното живеалиште или престојувалиш-
те, кога се работи за долгорочно изнајмување на превозно 
средство, на лице кое не е даночен обврзник. 

Под долгорочно изнајмување на превозно средство 
се смета поседувањето или користењето на превозното сред-
ство во текот на непрекинат временски период над 30 дена, а кај 
пловила над 90 дена. 

7. За место на промет на услугите, извршени кон лице кое 
не е даночен обврзник, се смета местото во кое што корисникот 
на услугата има вистинско седиште, постојаното живеалиште 
или престојувалиште, во случај на:  

- пренос и отстапување авторски права, патенти, лицен-
ци, заштитни знакови и други слични права;  

- услуги на полето на рекламата;  
- услуги на советници, инженери, советодавни фирми, 

адвокати, сметководители и други слични услуги, како и обра-
ботка на податоци и давање информации;  

- банкарски и финансиски услуги и услуги на осигурува-
ње и реосигурување, освен изнајмувањето сефови;  

- обезбедување персонал;  
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- изнајмување движен материјален имот, освен на сите 
видови превозни средства;  

- услуги за посредување за пристап до системи за при-
роден гас или друга слична мрежа, обезбедување на пристап до 
мрежата на електрична енергија во случај на загушување на 
соодветна алокациска единица при доделување на прекугра-
ничните преносни капацитети на интерконективните водови;  

- телекомуникациски услуги;  
- услуги на радио и телевизиско емитување и  
- услуги извршени по електронски пат, во кои спаѓаат: 
1 - изработка на веб-страници, веб-хостинг, одржување 

на програми и опрема на далечина,  
2 - софтвер и негово ажурирање,  
3 - слики, текст и информации и ставање на располага-

ње на бази на податоци,  
4 - музика, филмови и игри, вклучувајќи игри на среќа, 

како и политички, културни, уметнички, спортски, научни и за-
бавни емитувања и настани и  

5 - настава на далечина. 
 
Во случај кога вршителот и примателот на услугата ко-

муницираат преку електронска пошта, не се смета дека услуга-
та се врши по електронски пат. 
 

3.1.3. Услуги кои не се оданочуваат според место 
          на примателот нерезидент, без оглед на 

                      статусот вршител на дејност или не 
 

Наведените услуги се оданочуваат според независни 
критериуми од основниот критериум односно од местото на при-
мателот на услугата. Вообичаено местото на промет за наведе-
ните исклучоци се определува спрема посебно определните ус-
лови и воопшто не е пресудно дали се однесуваат на примател 
- вршител на дејност или нерегистриран вршител на дејност. 

1. Местото каде што се наоѓа недвижниот имот кога се 
работи за промет на услуги во врска со недвижен имот, вклу-
чувајќи го и посредувањето при промет со недвижен имот, услу-
гите од страна на експерти и агенти за недвижен имот, процен-
ката на недвижен имот, провизиите за сместување во областа на 
хотелиерството или слична област, како што се сместувачки 
кампови или локации, наменети за кампување, кои функциони-
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раат како кампови / места за сместување, гарантирање на пра-
ва за користење на недвижен имот и услуги за подготовка и 
координација на градежни активности, како што се архитектон-
ски услуги и активности поврзани со надзор на градежни актив-
ности; 

2. Местото каде што превозот на патниците се извршу-
ва, пропорционално на делницата или дел од истата, по која 
се извршува превозот кога се работи за превоз на патници; 

3. Местото каде што услугата вистински се извршува 
кога се работи за услуги на предавање на храна и на пијалаци 
за консумација на лице место и кетеринг услуги. По исклучок 
за место на промет на услуги на предавање на храна и на пијала-
ци за консумација на лице место и кетеринг услуги извршени на 
брод, авион или воз, се смета местото каде што започнува пре-
возот на лица; 

4. Местото на кое што превозното средство вистински 
му се става на располагање на корисникот на услугата во слу-
чај на краткорочно изнајмување на превозно средство; 

Под краткорочно изнајмување на превозно средство 
се смета поседувањето или користењето на превозното средст-
во во текот на непрекинат временски период не подолг од 30 
дена, а кај пловила не подолг од 90 дена. 
 

4. ДАЛИ ВО ЗАВИСНОСТ ОД ВИДОТ НА  

   ПРИМАТЕЛОТ НА УСЛУГАТА, УСЛУГАТА СПРЕМА 

   НЕРЕЗИДЕНТ МОЖЕ ДА СЕ ОДАНОЧУВА 
 

Согласно наведените одредби од член 14, генерално 
правило за ослободување од данок на додадена вредност сог-
ласно Законот за ДДВ, се манифестира преку определувањето 
на местото на прометот. Местото на промет е местото каде што 
даночниот обврзник (нерезидент) има вистинско седиште, кое 
што се наоѓа надвор од територијата на даночната јурисдикција 
на РСМ (член 14 став 2). 

Значи сите субјекти кои што се надвор од територијата на 
Македонија и се регистрирани вршители на дејност, претставу-
ваат субјекти спрема кои што домашен резидент фактурира ус-
луга, која е ослободена од ДДВ. Во овој поглед местото на про-
мет на услуги не е меродавно дали сите услуги се ослободени, 
туку регистарскиот ДДВ или даночен број или потврда за регис-
трирана дејност на нерезидентот. 
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Услугите спрема нерегистрирани за дејност нерезиден-
ти, општо се оданочуваат спрема седиштето на вршителот на 
прометот.  

Согласно одредбите на член 14 став 4 постојат одреде-
ни услуги, кои што се ослободени и доколку примателот на 
услугата е со седиште надвор од територијата на Македонија 
или во странство, но не е вршител на дејност. 

Согласно одредбите член 14 став 2 од ЗДДВ примателот 
на услугата, кој има седиште во странство и е вршител на деј-
ност, го користи даночно повластениот третман на прометот за 
услугите. Меѓутоа одредени услуги кои што се вршат спрема 
нерезиденти, кои не се вршители на дејности исто така се осло-
бодени согласно одредбите на член 14 став 4, каде што се на-
ведени по исклучок.  

Кои се тие таксативно наброени услуги кои можат да 
бидат ослободени иако се вршат спрема субјекти што не се вр-
шители на дејност иако се нерезиденти?  

За регистрираните обврзници со наведување на даночен 
или друг регистрациски број, со кој се регистрирани во системот 
на ДДВ обврзници во соодветната држава, се користи даночно 
повластениот третман за ослободување од ДДВ. 

Во друг случај доколку не постои таков даночен број или 
регистарски број на даночен обврзник, односно на ДДВ обврз-
ник, се применува оданочив третман. Затоа што субјектот не 
располага со даночниот број, кој што би го навел на фактурата 
за доставување на истата, спрема примателот на прометот со 
седиште во странство. 

Врз основа на одредбите од член 14 суштинската одред-
ба за ослободување на промет на услуги, кои што се фактури-
раат спрема странски нерезидент, секако претставува вршење-
то на дејност, односно постоењето на соодветен даночен или 
ДДВ број запишан во соодветен регистар на странската држава, 
спрема која ние вршиме фактурирање, односно за субјектот кој 
што е со седиште во таа странска држава.  

Во овој поглед спомнавме дека одредени услуги со ис-
клучок се наведени во член 14, кои доколку се фактурираат спре-
ма физички лица, исто така се во сферата на даночно повлас-
тениот третман или се ослободени од данок на додадена вред-
ност. Тие се таксативно наброени во член 14 став 4 од Законот 
за ДДВ. 
 



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
16 

5. ОСЛОБОДЕНИ ПРОМЕТИ НА УСЛУГИ  

    КОИ ШТО СЕ ВРШАТ СПРЕМА ФИЗИЧКИ  

    ЛИЦА, НЕРЕГИСТРИРАНИ ЗА ВРШЕЊЕ  

    ДЕЈНОСТ СО СЕДИШТЕ ВО СТРАНСТВО 
 
Врз основа на одредбите од член 14 став 4 точка 4, една 

од услугите, за која местото на промет, се одредува според 
местото каде што превозот на добрата се извршува, пропор-
ционално на делницата или дел од истата, по која се извршува 
превозот, кога се работи за превоз на добра кон лица што не 
се даночни обврзници. 

Согласно член 14 став 4 точка 6, местото каде што ус-
лугата се извршува, за услуги кои се однесуваат на обезбеду-
вање на услуги и придружни активности во врска со културни, 
уметнички, спортски, научни, образовни, забавни или слични ак-
тивности, како што се саеми и изложби, вклучувајќи ги и Услуги-
те на организаторите на наведените услуги, кои се извршени кон 
лице кое не е даночен обврзник. Доколку наведените услуги се 
организираат и изведуваат во странство, местото на промет е 
надвор од МК и услугите не се оданочуваат, доколку примате-
лот не е вршител на дејност. 

Следната услуга предвидена соодредбата од член 14 
став 4 точка 7 при која местото каде што услугата вистински 
се извршува кога се работи за помошни превозни услуги како 
натовар, истовар, претовар, складирање или други услуги 
кои на вообичаен начин се поврзани со превозот, извршени 
кон лица кои не се даночни обврзници. 

Местото каде што услугата вистински се извршува кога 
се работи за услуги на процена и работи врз движни матери-
јални добра извршени кон лица кои не се даночни обврзници, 
согласно одредбата од член 14 став 4 точка 8. 

Местото каде што корисникот на услугата има вистин-
ско седиште, постојаното живеалиште или престојувалиште 
кога се работи за изнајмување на превозно средство, освен 
краткорочното изнајмување, на лице кое не е даночен обврзник. 

За место на промет на услугите, извршени кон лице кое 
не е даночен обврзник, се смета местото во кое што корис-
никот на услугата има вистинско седиште, постојаното живеа-
лиште или престојувалиште, во случај на:  

- пренос и отстапување авторски права, патенти, лицен-
ци, заштитни знакови и други слични права;  
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- услуги на полето на рекламата;  
- услуги на советници, инженери, советодавни фирми, 

адвокати, сметководители и други слични услуги, како и обра-
ботка на податоци и давање информации;  

- банкарски и финансиски услуги и услуги на осигурува-
ње и реосигурување, освен изнајмувањето сефови;  

- обезбедување персонал;  
- изнајмување движен материјален имот, освен на сите 

видови превозни средства; 
- услуги за посредување за пристап до системи за при-

роден гас или друга слична мрежа, обезбедување на пристап до 
мрежата на електрична енергија во случај на загушување на 
соодветна алокациска единица при доделување на прекугра-
ничните преносни капацитети на интерконективните водови;  

- телекомуникациски услуги;  
- услуги на радио и телевизиско емитување и  
- услуги извршени по електронски пат. 

 

6. ПРИМАТЕЛИ НА УСЛУГА НЕРЕЗИДЕНТИ  

    ФИЗИЧКИ ЛИЦА НЕРЕГИСТРИРАНИ  

    ЗА ВРШЕЊЕ НА ДЕЈНОСТ 

 
Врз основа на претходно наведените одредби од член 14 

од Законот за ДДВ, одредените наброени услуги, кои се вршат и 
спрема физички лица, исто така ги исполнуваат условите за 
даночно повластен третман.  

Генералното правило, како што напомнавме кое се при-
менува за оданочување на услугите за примена на даночно 
повластениот третман спрема нерезиденти, доколку истите се 
вршители на дејност регистрирани во соодветен регистар и 
имаат соодветен даночен или ДДВ број, не важи за оданочува-
њето, кое што го наведуваме во овие исклучоци од членот 14, а 
се однесуваат за физичките лица. 

Значи и физичките лица можат да добијат услуга, која 
што нема да биде оданочена, доколку видот на услугите влегу-
ва во претходно наведените. Меѓутоа за секоја од останатите 
услуги која што не е таксативно наведена во одредбите на член 
14 став 4, и 6 нема да постои, односно не се применува даноч-
но повластениот третман за ослободување. 

Само на наведените исклучоци во член 14 став 4 точки 4, 
5, 7, 8 и 11 и став 6, се применува ослободувањето од ДДВ, но 
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за да не бидат оданочени согласно одредбите од Законот за 
ДДВ, сепак треба да биде задоволен основниот критериум, не-
резидентност на примателот на услугата или прометот да се 
врши надвор од територија на МК, во зависност од наве-
дениот услов во член 14. 

Од друга страна, генералното правило од член 14 став 2 
кое што го поддржува системот на ослободување од данок на 
додадена вредност, при промет на услуги спрема нерезиденти е 
примателот на услуга да биде вршител на дејност. Правото на 
докажување на вршител на дејност го потврдуваме со постоење-
то на даночен или матичен број, односно ДДВ број, кој е наведен 
на фактурата која се испоставува спрема ино партнерот по основ 
на извршена услуга. 

Ова правило не се применува кога станува збор за при-
мател на услуга - физичко лице кое не е регистрирано за врше-
ње на дејност. Доказна постапка во наведениот случај не е пот-
ребна, освен основните елементи на фактурата во делот при-
мател, адреса на наресидентот во странство. 

Скоро сите услуги со исклучок на одредени го примену-
ваат правилото на седиште во странство на примателот на 
услугата, генерален услов за примена на ослободување од ДДВ 
за извршена услуга спрема нерезидент. 

Во поглед на постоењето на исклучоци спрема даночни 
обврзници кои што се нерезиденти, да споменеме дека местото 
каде што се наоѓа недвижниот имот, кога се работи за промет во 
врска со услуги со недвижен имот е местото на промет. Без оглед 
дали таа услуга се врши спрема странски нерезидент или спрема 
домашен резидент, со што и одредени услуги кои што се вршат 
спрема странски нерезиденти, не се целосно опфатени во 
даночно повластениот третман за вршењето на услугите.  

Исто така тука влегуваат и угостителските, хотелско тури-
стичките услуги кои што се оданочуваат согласно местото на вр-
шењето на прометот, а не местото на примателот на прометот. 

Но генералното правило останува со постоењето на овие 
одредени исклучоци со тоа што само физичките лица кои не се 
вршители на дејност, освен во исклучоците наведени во член 14 
став 4 и 6 од Законот за ДДВ, можат да користат даночно повлас-
тен третман. Сите останати физички лица што не се приматели 
на услуги од наведените исклучоци од член 14 став 4 и 6 од Зако-
нот за ДДВ, подлежат на оданочување, во поглед на издавање 
на услуга од домашен резидент - регистриран даночен обврзник. 
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Дивидендата претставува дел од профитот на 
компанијата, што акционерот ја добива на основа на 
сопственоста на акциите, чија висина се одредува на 
собрание на акционери, во зависност од остварениот 
финансиски резултат. 

 

 

 

ИСПЛАТА НА ДИВИДЕНДА 

 

 

 

-- 

 

 

 

ВОВЕД 
 

Со одредбите од Законот за трговски друштва (“Службен 
весник на РМ” 28/04...215/2021,99/22), се регулира и правото на 
исплата на дивиденда, постапката и дополнителните обврски. 

Појдовна точка за утврдување на право на дивиденда, 
претставува постигнатиот успех во работењето на трговското 
друштво, односно остварената добивка. 

Акционерите се обидуваат да извлечат информации за 
квалитетот на фирмите од одлуките за исплата на дивиденди. 
Менаџерите во реалноста, имаат подобри информации за рабо-
тењето на фирмите, од надворешните лица.  

Објавувањето повисоки дивиденди, најчесто води кон 
пораст на цените на акциите и обратно, објавувањето пониски 
дивиденди, предизвикува пад на цените на акциите на фирмите.  

Тоа произлегува оттаму, што менаџерите предлагаат 
повисоки дивиденди, само ако очекуваат стабилни добивки во 
иднина и поради тоа, пазарот на акции реагира поволно на веста 
за исплата на повисоки дивиденди.  

Имајќи предвид дека младите фирми што растат, по пра-
вило, не исплаќаат дивиденди, кај нив, одлуката за исплата на 
дивиденда, сигнализира дека фирмата навлегла во фазата на 
зрелост.  

ДИВИДЕНДИ 
дипл.економист Магдица Костадинова 

 

https://mk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D1%9F%D0%B5%D1%80&action=edit&redlink=1
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80_%D0%BD%D0%B0_%D0%B0%D0%BA%D1%86%D0%B8%D0%B8
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Понекогаш, одлуката за исплата на дивиденда, може да 
се сфати негативно и да доведе до пад на цената на акциите на 
фирмата.  

Тоа се случува, ако фирмата нема поволни изгледи за 
инвестирање на добивката, поради што добивката им ја исплаќа 
на акционерите.  

Компаниите, настојуваат да одржат стабилност во испла-
тата на дивидендите, т.е избегнуваат големи промени во износот 
на дивидендата, од еден до друг период. 

Причината за тоа е желбата на акционерите да добиваат 
стабилни приходи од акциите и оттука акционерските друштва ги 
исплаќаат вообичните износи на дивиденда, дури и во годините 
кога остваруваат помала добивка по оданочување. 

Фирмите кои во последните 10 години постојано го зголе-
мувале износот на дивидендите, се нарекуваат „дивидендни 
динама“ (dividend dynamos), додека оние фирми кои успевале 
да ги зголемуваат дивидендите во секоја од последните 25 годи-
ни, се наречени „дивидендни аристократи“ (dividend aristocrats). 
Во оваа категорија влегуваат здравите, стабилни фирми, 
како „Мекдоналдс“ или „Кока Кола“. 
 
 

1. ДИВИДЕНДИ 
 

Најзначајниот сегмент кај дивидендите, секако претста-
вува донесувањето на Одлука за исплата, која не мора да е во 
пропорционален однос од позитивниот финансиски резултат, за 
цели на нејзина исплата. 

Одлуката за исплата на дивидендата ја носи собранието 
(собирот на содружници кај ДОО) на акционерското друштво, 
на предлог на одборот на директори и тоа на истата седница на 
која се усвојува годишната сметка на друштвото. Меѓутоа, одлу-
ката за распределба на дивидендата, може да се донесе и во 
друг период од годината.  

Одлуката за распределба на дивидендата, без оглед на 
периодот на нејзино донесување, ги содржи следниве елементи:  

 

 Износ на дивидендата; 

 Начин на исплата и 

 Клучни датуми во постапката за исплата. 
 

https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%BA%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D0%B4%D1%81
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BA%D0%B0_%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B0
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Износот на дивидендата, се искажува како апсолутен из-
нос или како процент од номиналната цена на акцијата.  

Вкупната дивиденда, што им се исплаќа на акционерите 
е дел од нето добивката (добивката по оданочување) на акционер-
ското друштво за тековната година или дел од акумулираната 
добивка од претходните години.  

Дивидендата по акција, претставува дел од добивката по 
акција, а односот меѓу дивидендата по акција и добивката по ак-
ција, се нарекува коефициент на исплата на дивиденда (divi-
dend payout ratio).  

Големината на овој коефициент, најмногу зависи од зре-
лоста на фирмата: младите фирми кои се во процес на раст, ис-
плаќаат само мал дел од добивката или пак воопшто не испла-
ќаат дивиденди.  

Обратно, зрелите фирми исплатува големи дивиден-
ди, иако ова не е правило.  

На пример, „Apple“ започнала да исплатува дивиденда 
дури по 20 години од основањето. Дивидендниот принос 
(dividend yield), го покажува приносот што ќе го оствари соп-
ственикот на акцијата, ако ја купи акцијата по пазарната цена и 
ако го оствари правото на дивиденда, т.е. тој е однос меѓу диви-
дендата по акција и пазарната цена на акцијата.  

Дивидендата може да се исплати наеднаш или на рати. 
На пример, во САД, дивидендата вообичаено се исплатува во 
четири квартални рати.  

Според законските прописи, во Македонија дивидендата 
мора да се исплати најдоцна во рок од девет месеци по завршу-
вањето на деловната година, но во текот на годината, фирмите 
може да исплатат аванс од предвидената дивиденда. 

Најважни моменти во постапката за исплата на дивиден-
дата се: 

 
 Датата на објавување на дивидендата, т.е. денот кога се 

објавува одлуката на акционерското собрание (собирот 
на содружници) за исплата на дивиденда; 

 Последната дата со право на дивиденда, обично неколку 
дена пред денот на евиденција; 

 Датата на евиденција, т.е. денот кога се прави списокот 
на акционери кои имаат право на дивиденда; и 

 Датата на исплата, т.е. еден или неколку денови во годи-
ната, кога се врши исплатата на дивидендата. 

https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D0%B7%D0%B0%D1%80
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%90%D0%94
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%98%D0%B0
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2. УТВРДУВАЊЕ НА ДОБИВКАТА КОЈА 

     СЕ РАСПРЕДЕЛУВА ЗА ИСПЛАТА  

     ВО ВИД НА ДИВИДЕНДА 
 

2.1. Износот на дивидендата и  

       другите распределби од добивката 
 

Износот на дивидендата се утврдува од сметководст-
вената добивка остварена за деловната година, по намалување 
на износот на данокот на добивка. Данокот на добивка се прес-
метува од добивката корегирана за непризнаените расходи и 
помалку искажаните приходи во истата година и по претходно 
покривање на непокриените загуби од минатите години. 

Сметководствената добивка од биланс на успехот, на-
малена за данокот на добивка по соодветната пресметка (ДБ, 
ДБ-ВП итн.), претставува нето добивка за деловната година. 

Износот на дивидендата се утврдува и од пренесените 
нераспределени добивки од минатите години и од резервите 
коишто можат да се распределуваат во согласност со закон, на-
малени за евентуалните непокриени загуби од минати години. 

Без оглед дали дивидендата се исплатува од акумулира-
ната нето добивка или од нето добивката за тековната година, 
постапките роковите и условите за исплата, се истоветни. 

 
2.2. Износот за исплата на аванс на дивиденда 

 

Авансната дивиденда се утврдува врз основа на перио-
дичната пресметка или периодичниот финансиски извештај за 
трите, шесте, односно деветте месеца. 

Аванс на дивиденда може да се утврди најмногу до изно-
сот на добивката, која што е остварена во периодот за којшто се 
исплаќа авансот на дивиденда, како прв праг на ограничување. 

Износот за дивиденда не може да ја надмине вкупната 
добивка остварена во претходната година, одобрена со годиш-
ната сметка, зголемена за пренесената нераспределена добивка 
од претходните години и со резервите, кои можат да се распре-
делуваат за оваа цел.  

Износите за дивиденда треба да се намалат за износите 
коишто се издвојуваат за законските резерви и за резервите ут-
врдени со договорот за друштвото, односно со статутот, за пе-
риодот за кој што се пресметува авансот на дивидендата. 
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Намалувањето се врши, ако не се покриени загубите од 
претходните години, а тие од кои било причини не биле покриени 
со последната одобрена годишна сметка и со финансиските 
извештаи. 
 

2.3. Износот на другите исплати  

       односно распределби од добивката 
 

Покрај редовните исплати за дивиденди и распоред на 
добивките, со договорот на друштвото, може да се предвидат и 
други исплати, односно врз основа на закон во специфични и ре-
довни околности. 

Износот на другите исплати, односно распределби од 
добивката, се утврдува: 

 Во висина на ликвидациониот износ (ликвидацио-
ната маса) по намирување на доверителите, која се 
распределува на сопствениците на влогот (уделот) на 
субјектите (правни лица), кои престануваат да пос-
тојат, исплатени над вредноста на запишаниот ка-
питал; 

 Во висина на зголемената вредност над оснивачкиот 
влог, која се исплатува на содружниците, кои истапу-
ваат од друштвото, под услов да се врши намалу-
вање на основната главнина на друштвото; 

 Другите исплати од добивката, во кои спаѓаат испла-
тите на дополнителните издатоци врз основа на Од-
лука за исплата на лични примања на сопствениците 
на влогот, односно на уделот на менаџерите и вра-
ботените. Наведените исплати не треба да се на товар 
на трошоците од работењето и да не се пресметани 
во бруто платата, туку истите се искажуваат на товар 
на добивката за финансиската година (се искажуваат 
и сите други исплати од добивката спрема вработе-
ните и менаџментот, доколку не се пресметани во 
бруто платата). 

 
2.4. Оданочување на исплатата на дивиденди 

       и на други распределби од добивката 
 

Исплатата на дивиденди и на други распределби од 
добивката, се извршува со исплати во пари, во удели, односно 
во акции на друштвото. 
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 Оданочувањето на дивидендите, односно на аванси-
те на дивидендите, кои се исплаќаат во пари, се врши 
на денот на којшто дивидендата се исплатува. 

 Оданочувањето на дивиденда, која е ставена на рас-
пределба во удели, односно акции, се врши на денот 
на запишувањето на зголемувањето во Централниот 
регистар на РМ (за уделите), односно во Централниот 
депозитар на хартии од вредност (за акциите). 
 
 

3. РАЗЛИЧНИ ПЕРИОДИ ЗА ДАНОЧНИ ОБВРСКИ 

    ПРИ ИСПЛАТА НА ДИВИДЕНДИ 
 
При исплата на дивидендите, разликуваме неколку 

периоди, според кои се пресметуваат и плаќаат даночните обвр-
ски, во зависност од периодот на потекло. 

Периодот на остварена добивка, заклучно со 31.12.2008, 
периодот од 01.01.2009 до 31.12.2013 и периодот од 01.01.2014, 
претставуваат засебни даночни сегменти, определени според 
периодот на настанување на добивката, од која се исплатува 
дивидендата. 

Во поглед на начинот на пресметување и плаќање на да-
ноците од дивидендите, исто така во трите претходно наведени 
класифицирани периоди, постојат определени разлики во сми-
сол на ослободување на оданочување, за исплатени дивиденди, 
според видот на исплатувачи. 

Генерално, Законот за данокот на добивка (“Службен 
весник на РМ” 112/14 ...290/20, 151/21, 199/23) и Правилникот за 
начинот на пресметување и уплатување на данокот на добивка 
и начинот на одбегнување на двојното ослободување или двој-
ното оданочување (“Службен весник на РМ” 174/14...6/20), заед-
но со Законот за трговски друштва (“Службен весник на РМ” 
28/04 30/16; 61/16; 64/18, 215/21, 99/22), го сочинуваат норматив-
ниот дел од легислативата, кој се однесува на уредувањето на 
дивидендите и нивното оданочување. 

Разликите во делот на оданочувањето при исплатите на 
дивидендите, се резултат на измените на прописите, извршени 
во сферата на данокот на добивка. 

Изменетитот начин на оданочување на добивките од те-
ковните години, почнувајки од 2015 година, предизвикува и раз-
личен даночен третман за оданочување на дивидендите. 
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На овој начин, иако не е воведен ниту укинат, нов данок 
или давачка, сепак се менува моментот на оданочување, однос-
но основицата на која се пресметува данокот на добивка. 

Во периодот на исплата (од 2009 до 2013 година), при 
исплатите на дивидендите, во моментот на исплатата се одано-
чуваше добивката од која се исплатува, доколку дивидендата 
произлегува од добивките остварени во годините 2009 до 2013 
година. 

Годините 2009 - 2013 го оформуваат периодот кога на 
остварена добивка, не се плаќаше данок на добивка со подне-
сувањето на годишна сметка, туку на денот на исплатата на ди-
видендите (се однесува исклучиво на добивки остварени во 
годините 2009 - 2013). 
 

4. ДИВИДЕНДИ ОД ДОБИВКИТЕ ОД  

    2014 ГОДИНА И СЛЕДНИ ГОДИНИ 

 
Согласно одредбите од член 7 од Законот за данок на 

добивка (“Службен весник на РМ” 112/14...290/20, 151/21, 
199/23), основа за пресметување на данокот од добивка, прет-
ставува добивката, која се утврдува во даночниот биланс. 

Основата за пресметување на данокот од добивка, се ут-
врдува како разлика, меѓу вкупните приходи и вкупните расходи 
на даночниот обврзник, во износи утврдени согласно со пропи-
сите за сметководството и сметководствените стандарди. 

Врз основа на наведените законски поставки, јасно е дека 
добивката задолжително се оданочува со данок на добивка, во 
моментот на нејзиното утврдување, при поднесувањето на го-
дишната сметка, односно финансиските извештаи до надлежни-
те органи. 

На овој начин повторно е воведен принципот на аконта-
тивно оданочување на дивидендите, во моментот на утврдување 
на добивките, со годишната сметка и финансиските извештаи, 
без оглед за што се наменуваат и дали воопшто ќе бидат ис-
платени, како дивиденди. 

Основната разлика од моделот на оданочување на ди-
видендите, до воведувањето на обврската за данок на добивка 
со годишната сметка и моделот на оданочување на добивките 
при исплати од добивките, претставува оданочување на добив-
ката во моментот на нејзиното утврдување, без оглед за кои цели 
истата понатаму ќе се користи. 



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
26 

Предностите и на едниот и на другиот модел се независ-
ни и можат да бидат фаворизирани од аспект на примателите на 
дивидендите или даночните авторитети. 

Постоечкиот модел на оданочување на добивките, овоз-
можува поголем комодитет, при донесувањето на одлуките за 
исплати на дивидендите. 

Претходниот даночен модел, подразбираше оданочува-
ње по донесување на одлуката за распределба на дивидендите 
на денот на исплатата, што изискува постоење на ликвидни па-
рични средства за плаќање на данокот на добивка, во моментот 
на исплатата на дивидендите. 

Потребите на друштвото за ликвидни средства, неопход-
ни за тековно работење, често се во расчекор со барањето на 
основачите – примателите на дивиденди, кои не се приморани 
да ги следат и почитуваат тековните потреби на друштвото за 
парични средства за репродукција. 

Таквиот расчекор, често доведуваше и до промени на од-
луките за исплати на дивиденда во последен момент. 
 

5. ГОДИШНИ СМЕТКИ, ДОБИВКИ, РАСПОРЕДУВАЊЕ ЗА 

    ДИВИДЕНДИ И ТРАНСПАРЕНТНОСТ СОГЛАСНО ЗТД 

 
За целите на распоредување на добивката, трговците кои 

го водат сметководството според членот 469 став 1 од законот 
за трговски друштва, го утврдуваат својот финансиски резултат 
во согласност со меѓународните стандарди за финансиско из-
вестување, меѓународните стандарди за финансиско известува-
ње за мали и средни субјекти и во согласност со законот за тргов-
ски друштва. 

Годишната сметка усвоена од органот на управување се 
доставува до Централниот регистар, најдоцна до крајот на фе-
вруари, односно при електронско поднесување до 15-ти март, 
наредната за претходната пресметковна година. 

Одобрените финансиски извештаи со годишниот извеш-
тај за работа на друштвото, органот на управување најдоцна 30 
дена од денот на нивното одобрување, но не подоцна од 30 јуни, 
во препис, ги доставуваат до Регистарот на годишни сметки при 
Централниот регистар и ги ставаат во деловната или во друга 
просторија на увид.  
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Право на увид има секој содружник или акционер. Реви-
дираната годишна сметка, односно ревидираните финансиски 
извештаи во кои се утврдени отстапувања во податоците на веќе 
поднесената годишна сметка, односно на веќе поднесените фи-
нансиски извештаи, Централниот регистар има обврска да ги 
обработи. 

Податоците од годишните сметки и од финансиските из-
вештаи се јавни и достапни на сите лица на начин и во постапка 
согласно со ЗТД и друг закон. Централниот регистар издава ин-
формации, дава фотокопии од сметководствени искази и оддел-
ни податоци од електронската база, во согласност со Законот за 
Централниот регистар. 

Друштвото чијшто предмет на работење се банкарски и 
други кредитни работи и работи на осигурување, во рок од 15 
дена од денот на одржувањето на собранието, ги објавува об-
расците определени со законот, без белешките за применетите 
сметководствени политики и другите објаснувачки белешки на 
начин пропишан со закон, а задолжително во „Службен весник 
на Република Северна Македонија“. 

Обврската за објавување ја имаат и другите големи 
друштва и друштвата кои котираат на берза. 

Кога друштвото објавува во дневен весник годишна смет-
ка и финансиски извештаи, дури и кога на тоа не е обврзано, мо-
ра да ги објави како што се одобрени од собирот на содружници-
те, односно од собранието, без измени и дополнувања, вклучу-
вајќи го и извештајот на овластениот ревизор. 
 
6. РАСПОРЕДУВАЊЕ НА ДОБИВКАТА  

    И ПОКРИВАЊЕ НА ЗАГУБИ 

 
Собирот на содружниците, односно собранието на друш-

твото, одлучуваат за распоредување на добивката. 
Во одлуката за распоредување на добивката, се прикажу-

ва секоја поединечна намена на добивката, а особено се наве-
дуваат:  

1) износот од добивката за покривање на загубата од 
минати години (доколку таква има);  

2) износите коишто се внесуваат во законските и во 
статутарните резерви на друштвото;  

3) износот којшто се исплатува во вид на дивиденда;  
4) дополнителните издатоци врз основа на одлуката;  
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5) евентуалниот пренос на добивката во наредната 
година (акумулираната добивка) и  

6) износот на добивката со којшто ќе се изврши зго-
лемување на основната главнина на друштвото и износот од 
добивката за инвестиции. 

 
Со одлуката за распоредување на добивката, не може да 

се вршат измени во висината на остварената добивка на друш-
твото. 

Собирот на содружници, односно собранието, одлучу-
ваат за покривање на загубата. 

Покривањето на загубите, се врши редоследно од след-
ните извори, кои се наведуваат во одлуката за покривање на 
загубата, и тоа:  

 
1) Акумулирана добивка;  
2) На товар на задолжителната општа резерва;  
3) На товар на посебните резерви за покривање за-

губи;  
4) Премии и  
5) На товар на основната главнина, со нејзино нама-

лување. 
 
Со одлуката за покривање на загубата, не може да се 

вршат измени во износот на прикажаната загуба на друштвото. 
 
6.1. Задолжителни и останати резерви  

 
Друштвото има задолжителна општа резерва, како општ 

резервен фонд, кој е формиран по пат на зафаќање од нето до-
бивката. Оваа резерва се пресметува и се издвојува, како про-
цент определен во договорот за друштвото, односно со статутот 
и не може да биде помал од 5% од добивката, се додека резер-
вите на друштвото не достигнат износ којшто е еднаков на една 
десетина од основната главнина. Ако така создадената резерва 
се намали, мора да се дополни на ист начин. 

Додека износот на општата резерва не го надмине со 
закон, со договорот за друштвото, односно со статутот, опреде-
лениот најмал износ, може да се употребува само за покрива-
ње на загубите. 
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Кога општата резерва ќе го надмине најмалиот износ и по 
покривање на сите загуби, со одлука на собирот на содружници-
те, односно на собранието, вишокот може да се употреби за до-
полнување на дивидендата, ако таа за деловната година не го 
достигнала најмалиот износ пропишан со закон, со договорот за 
друштвото, односно со статутот. 

Она што во резервата е внесено врз основа на доплата 
на содружниците, односно на акционерите, не може да се упо-
треби за дополнување на дивидендата. 

Друштва кои вршат банкарски, односно осигурителни 
дејности, не се должни да имаат задолжителна општа резерва, 
ако така е пропишано со друг закон. 
 
7. ДАЛИ ДИВИДЕНДАТА МОЖЕ ДА СЕ 

    ИСПЛАТУВА ПОСЛЕ 30.09.2024 ГОДИНА 

 
Согласно одредбите од член 487 од ЗТД, по одобрување-

то на годишната сметка и на финансиските извештаи и утврдува-
њето на постоењето добивка за распределба, собирот на сод-
ружниците, односно собранието, го определуваат делот којшто 
им се доделува на содружниците, односно на акционерите, во 
форма на дивиденда, според правата што ги дава уделот, однос-
но според родот и класата на акциите. 

Органот на управување може да исплати дивиденда во 
износ, којшто не ја надминува вкупно остварената добивка, иска-
жана со годишната сметка и со финансиските извештаи. Добив-
ката зголемена за пренесената нераспределена добивка од 
претходните години или со резервите, кои можат да се распреде-
луваат, односно кои ги надминуваат законските резерви и резер-
вите определени со договорот за друштвото, односно со стату-
тот, ја сочинува сумата на дивидендата. Доколку се покриени 
загубите од претходните години, ако тие од кои било причини не 
биле покриени со последната одобрена годишна сметка и со 
финансиските извештаи, претходно формираниот износ може да 
се исплати како дивиденда. 

Ако е потребно, заради сигурност на друштвото или за 
што порамномерна дивиденда, пред да се определи висината на 
дивидендата, содружниците, односно акционерите, можат со 
договорот за друштвото, односно со статутот, да определат да 
се формира посебна резерва. 
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Начините на плаќање на дивидендата ги утврдуваат 
содружниците, на собир на содружниците или преку изјаснување 
со допишување, односно акционерите на собрание. 

Согласно одредбите од член 487 став 5 од ЗТД, дивиден-
дата се исплатува најдоцна во рок од девет месеца по завр-
шувањето на деловната година. На содружниците, односно ак-
ционерите, може во текот на деловната година од предвидлив-
иот дел од добивката, да им се исплати аванс на име дивиденда. 

Согласно одредбите од член 487 став 6 од ЗТД, доколку 
дивидендата не се исплати во рокот до 30.09.2024 година, по 
истекот на овој рок на износот на дивидендата, која треба да им 
се исплати на акционерите, се пресметува законска затезна 
камата, до денот на исплатата на дивидендата. 

Врз основа на наведената одредба од член 487 став 5 и 
6 од ЗТД, дивидендата може да се исплатува и после датумот 
од 30.09.2024 година, но на акционерите им следува и законска 
затезна камата, утврдена од основицата за дивиденди. 
 

8. ИСПЛАТИ НА ДИВИДЕНДИ ОД ДОБИВКИ 

    ОД 2014 ГОДИНА И ПОКАСНО 
 

Со поднесувањето на годишната сметка за 2014 година, 
веќе се изврши оданочување на добивката, која претставува дел 
од основицата за оданочување. 

Даночниот модел кој се укина, заклучно со 2013 година, 
познаваше оданочување на добивката при исплата на дивиден-
да, подразбираше неоданочување на добивката во моментот на 
нејзиното утврдување. 

Со новововедениот Закон за данок на добивка за 2014 
година, добивката се оданочува при поднесување на годишната 
сметка, не се врши оданочување на дивидендите при нивна ис-
плата, доколку истите произлегуваат од добивката од 2014 годи-
на и покасно. Доколку се задржеше моделот на оданочување на 
добивката при нејзина исплата како дивиденда, немаше да пос-
тои оданочување на добивката, при поднесување на ДБ. 

Основната придобивка од новововедениот модел на 
пресметување и наплата на данокот на добивка е намалување 
на администрирањето при исплатите на дивидендите (не се 
поднесува “ДД-ИД” при исплати на дивиденди од добивки 
од 2014 и понатамошни години), од причини што данокот веќе 
е платен при поднесувањето на годишната сметка. 
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Данок на личен доход при исплати на дивиденди, се 
пресметува и плаќа во моментот на исплатата на дивидендата, 
доколку примател на дивидендата е физичко лице. 

 

9. PRESMETKA NA DANOK NA LI^EN DOHOD 

    PRI ISPLATA NA DIVIDENDA  
 

Согласно одредбите од член 56 од Законот за данок на 
личен доход, дивидендата претставува доход од капитал, ос-
тварен со учество во добивката кај правните лица. 

Стапката на персоналниот данок на доход за исплата на 
дивиденда во 2024 година, изнесува 10%. 
 

PRIMER: AD “NN” so odluka na Sobranieto na akcio-

nerite vo 2024 godina, a na predlog na Upravniot odbor, po go-

di{nata smetka, raspredeluva del od neto dobivkata od 2012 

godina za isplata na dividendi, vo iznos od 400.000,00 denari. 
Soglasno Odlukata, presmetaniot danok na dobivka i danokot 

na li~en na dohod, }e se odbie od iznosot na presmetanata divi-

denda. Na akcionerite im e isplaten neto iznosot na dividen-
dite, a danokot na li~en dohod e uplaten na soodvetnata 

smetka, preku e-pdd. 
 

1. Presmetkata na danokot na li~en dohod od dividendi 
 

1. Bruto iznos na rasporedenata dividenda 400.000,00 
2. Dano~na osnova za danok na dobivka 400.000,00 
3. Dano~na stapka – danok na dobivka 10% 
4. Danok na dobivka (r.br. 2 х р.бр.3) 40.000,00 
5.  Даночна основа за ПДД (р.бр.1-р.бр.4) 360.000,00 
6. Dano~na stapka – personalen danok 10% 
7. Personalen danok (r.br.5 h r.br.6) 36.000,00 
8. Za isplata - neto dividenda 

(r.br.1 – r.br.4 – r.br. 7) 324.000,00 
 

NAPOMENA: Dokolku dividendite se isplatuvaat od 

dobivkite ostvareni zaklu~no so 2008 godina ili od i po 2014 

godina, ne podle`at na danok na dobivka, bidejki istiot e 

platen so godi{nata smetka. Dokolku dobivkite se od 2009 do 

2013 godina, se presmetuva danok na dobivka, na obrazec DD-ID, 

koj se podnesuva do UJP na den na isplata, vo koj iznosot za 

dividenda se prika`uva vo neto iznos h 11,1111% za danokot na 

dobivka. 
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Kni`ewe: 
 

9501 – Akumulirana dobivka 

             od 2012 godina                      400.000,00 
            25430 – Obvrski za dividendi 
              od udeli vo bruto iznos            400.000,00 

- za raspredelba na dividenda po godi{na smetka od 2012 godina, 

po Odluka od 30.08.2024 g.; 
 

25430 – Obvrski za dividendi 
  od udeli vo bruto iznos   400.000,00 
              25431 – Obvrski po osnov 
                na neto dividendi                  324.000,00 

2330 –    Danok na dobivka 
                 od dividendi           40.000,00 
              23503 – Obvrski za danok na 
                            li~en dohod od  
                kapital i dividendi                36.000,00 

- za obvrski za dividendi; 
 

25431 – Obvrski po osnov 
  na neto dividendi           324.000,00 
2330 –   Danok na dobivka 
  od dividendi                  40.000,00 
23503 – Obvrski za danok na 
              li~en dohod od  
              kapital i dividendi          36.000,00 
              1000 - Transakciona smetka                400.000,00 

- isplateni dividendi, danok na dobivka i danok na li~en dohod 

spored izvod br.___ 
 

10. ИСПЛАТИ НА ДИВИДЕНДИ КАЈ 

      ОБВРЗНИКОТ НА “ДБ-ВП” 
 

Согласно одредбите од член 31 до 36 од Законот за дано-
кот на добивка, предвиден е поедноставен даночен режим за 
пресметување и плаќање на данокот на добивка, врз основа на 
остварен вкупен приход. 

Наведените субјекти, кои ги исполнуваат условите до 3, 
односно 6 милиони МКД вкупен приход (5 и 10 мил.МКД за 2020 
година), данокот на добивка го утврдуваат на Образец “ДБ-ВП”. 

Пресметувањето и плаќањето на основа на вкупен при-
ход, притоа претставува конечна обврска за годината за наведе-
ните субјекти и истите не пресметуваат аконтации за данок на 
добивка во наредната година, како што е случајот со обврзници-
те од “ДБ” Образец. 
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Исто така, при пресметувањето и исплатите на дивиден-
дите, не пресметуваат и плаќаат данок на добивка, доколку диви-
дендите кои се исплатуваат, произлегуваат од годините, кога об-
врзникот данокот на добивка го пресметувал и плаќал на вкупен 
приход (според “ДБ-ВП” Образец). 
 
11. ОБРАЗЕЦ ДД-ИД ПРИ ИСПЛАТА НА ДИВИДЕНДИ 

      ОД ДОБИВКИ ОСТВАРЕНИ ОД 2009 - 2013 ГОДИНА 

 
Согласно новиот Закон за данок на добивка, добивката за 

2014 година, се оданочи на даночна основа во која влегува и 
позитивниот финансиски резултат – добивката, за разлика од по-
рано, кога се оданочуваа само даночно непризнатите расходи, 
во моментот на поднесување на годишната сметка. 

Одовде не постои обврска за пополнување и поднесу-
вање на (Образец ДД-ИД) за исплати на дивиденди, кои про-
излегуваат од добивката од 2014 година и понатамошни. 

Согласно одредбите од член 48 од Законот за данок на 
добивка (“Службен весник на РМ” 112/14...290/20, 151/21, 
199/23), даночните обврзници кои ќе вршат исплати на акумули-
раните добивки, остварени во периодот од 2009 до 2013 година 
за дивиденди и други распределби од добивката, имаат обврска 
да пресметаат и платат данок на добивка, во моментот на испла-
та на дивидендата. 

Обврската се однесува на обврзниците, кои данокот на 
добивка го пресметуваат и плаќаат на ДБ. 

Пресметувањето и плаќањето на данокот на добивка по 
основ на дивиденди од добивките остварени во периодот од 
2009 – 2013 година, се врши на (Образецот „ДД-ИД”), - Прес-
метка на данок на добивка на исплатени дивиденди и други 
исплати од добивката. 

Образецот „ДД-ИД” - Пресметка на данок на добивка 
на исплатени дивиденди и други исплати од добивката е про-
пишан со стариот правилник за данок на добивка, кој не е повеќе 
во употреба, освен одредбата за поднесување на (Образец „ДД-
ИД”) за дивидендите од добивките од периодот 2009 – 2013 го-
дина. 

Согласно одредбата од член 16 од Правилникот за начи-
нот на пресметување и уплатување на данокот на добивка и 
спречување на двојното ослободување или двојното оданочува-
ње ("Службен весник на РМ", 17/14... 31/17), се применува одред-
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бата од членот 5 став 1 од стариот Правилник за начинот на пре-
сметување и уплатување на данокот на добивка и спречување 
на двојното ослободување или двојното оданочување ("Службен 
весник на РМ" 173/11, 72/14, 6/20), за исплата на акумулирани 
добивки остварени во периодот од 2009 до 2013 година, за диви-
денди и други распределби од добивката. 

Согласно член 5 став 1 од стариот Правилник, основа за 
пресметување на данокот е износот на исплатената дивиден-
да и другите распределби од добивката извршени во теков-
ната година. 

Пресметката на данокот се врши на (Образецот “ДД-
ИД“) – “Пресметка на данок на исплатена дивиденда и друга 
распределба од добивката“, кој е составен дел на правилникот. 

 
ПРИМЕР 1: Трговското друштво за трговија на големо и 

мало “Две сонца” ДОО Скопје, со седиште на ул.”Филип II-ри 
Македонски” бр. 2, на ден 15.04.2024 година, донесе одлука за 
распоредување на добивките остварени со годишните сметки за 
2009 и 2010 година, за нето дивиденди и исплата на двајцата 
основачи по 2.700.000,00 денари или вкупно 5.400.000,00 дена-
ри. Дивидендата се исплатува на содружниците на 15.10.2024 
(после 30.09.2024 година). 

 
Врз основа на одлуката за исплата на дивиденда доне-

сена на собирот на содружници, добивката за 2009 година во 
вкупен износ од 3.333.333 денари, целосно се распределува за 
исплата на дивиденда. Исто така и од добивката од 2010 година 
делот од 3.333.333 денари се наменува за исплата на дивиденда 
од причини што друштвото е основано од двајца содружници со 
учество во уделите во сразмер од 50:50. 

Бидејќи станува збор за основачи - физички лица при 
предвидувањето на износот за исплата (2 х 2.700.000,00 нето 
дивиденда = 5.400.000,00 вкупна нето дивиденда), дивиден-
дата се зголемува за данокот на личен доход во износ од 10%, 
односно пресметковно за 11,1111% од нето дивиденда за 
исплата (2 х 2.700.000,00 = 5.400.000,00 милиони денари х 
11,1111% = 600.000,00 денари персонален данок на доход или 
вкупно 6.000.000,00 денари нето дивиденда + персонален данок 
на доход. 
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Покрај тоа потребно е да се определи износот на данокот 
на добивка, кој пресметковно се определува од нето дивиден-
дите зголемени за данок на личен доход во износ од 6.000.000 
со пресметковна стапка од 11,1111% или 6.000.000 х 11,1111% = 
666.666).  

Врз основа на вака утврдените износи, вкупниот износ на 
дивиденда и даноци од дивиденда, изнесува 6.666.666 денари, 
при што сметководителот ја подготвил следната пресметка: 
 
1) I дел бруто дивиденда (добивка од 2009)             3.333.333 
2) II дел бруто дивиденда (добивка од 2010)     3.333.333 
3) Вкупно бруто дивиденда        6.666.666 
4) Данок на добивка 10%           666.666 
5) Нето дивиденда         6.000.000 
6) Персонален данок 10%           600.000 
7) Нето дивиденда за исплата       5.400.000 
8) Дел за дивиденда за поединечен содружник     2.700.000 

 

НАПОМЕНА: При исплатите на дивиденди, кои потек-
нуваат од добивката остварена од работењето, во и по 2014 
година, не се пресметува повторно данок на добивка при ис-
платата на дивидендата, ниту се поднесува образец ДД-ИД. 

 
Во наведениот случај, основица од која се распределува 

дивиденда е добивката од 2009 и 2010 година. Добивките од 
двете години подлежат на данок на добивка во момент на испла-
та на дивидендата. 

Доколку едната година од која се распределува дивиден-
дата е од период до 2008 година или од 2014 и понатаму, за де-
лот кој произлегува од наведените периоди не се пресметува 
данок на добивка. 

Исклучокот е поради фактот што данокот на добивка во 
претходно наведените периоди е платен при поднесувањето на 
ДБ Образец во УЈП. 
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Употребата на сопствен автомобил за потреби на 
работодавачот, се оданочува со данок на личен доход 
над 3.500,00 денари месечно по возило и со данок на 
добивка во висина од 70% од исплатениот износ, во те-
ковната година, но најмногу до 30.000,00 МКД годишно. 

+ 

КОРИСТЕЊЕ НА СОПСТВЕН АВТОМОБИЛ 

ЗА ПОТРЕБИ НА РАБОТОДАВАЧОТ И СЛУЖБЕНИ  

ВОЗИЛА ЗА ПРИВАТНИ ЦЕЛИ 

 

 

 

 

 
 

 

 

VOVED 

 
Оданочувањето на надоместокот за користење на лично 

возило за потрeби на работодавачот е регулирано согласно со 
следните Законски прописи: 

 
 Законот за данокот на добивка (“Службен весник на РМ” 

112/14...151/21, 199/23), 

 Законот за данок на личен доход (“Службен весник на РМ” 

241/2018...85/21, 274/22), 

 Законот за работни односи (“Службен весник на РМ” 

62/05...27/16; 120/18, 111/23), 

 Правилникот за начин на пресметување на данокот на 

добивка (“Службен весник на РМ” 174/14...6/20) и 

 Општиот колективен договор за приватен сектор од 

областа на стопанството (“Службен весник на РМ” 115/14 

пт; 119/15; 150/16). 

 
 
 

ДАНОЦИ 
дипл.економист Jулија Минковска 
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За потребите на работодавачот, вработениот може да ко-
ристи сопствено возило, врз основа на Договор или Одлука за 
користење и патен налог издаден од страна на работодавачот, 
за извршување на деловно патување или друга задача, со назна-
ка за користење сопствен автомобил за превоз. 

 
1. НАДОМЕСТОЦИ НА TRO[OCI OD RABOTEN ODNOS 

 
Со одредбите од член 113 од Законот за работни односи, 

како и одредбите од член 35 од Општиот Колективен договор за 
приватниот сектор од областа на стопанството, се пропишани 
повеќето од надоместоците на трошоците, кои произлегуваат од 
работен однос. 

Согласно одредбите од член 35 од Колективниот договор 
за стопанството за приватниот сектор, rabotnikot ima pravo na 
nadomest na tro{ocite povrzani so rabota, utvrdeni so zakon 
i kolektiven dogovor i toa: 

 
 Dnevnici za slu`beni patuvawa vo zemjata naj-

malku 8% od osnovicata; 
 Dnevnici za slu`beni patuvawa vo stranstvo, 

soglasno kolektiven dogovor na nivo na raboto-
dava~ ili akt na rabotodava~, no ne pomalku od 
propi{anite so Uredbata za izdatocite za slu`-
ben pat i selidbi vo stranstvo, {to na organite na 
upravata im se priznavaat vo tekovni tro{oci; 

 Terenski dodatok vo zavisnost od obezbedenite 
uslovi za rabota na teren (smestuvawe, ishrana i 

sli~no), vo visina utvrdena so kolektiven dogovor 
na nivo na granka odnosno oddel, odnosno na nivo na 
rabotodava~; 

 Nadomest za odvoen `ivot od semejstvoto, vo vi-
sina utvrdena so kolektiven dogovor na nivo na 
granka odnosno oddel, odnosno na nivo na raboto-
dava~, no ne pomalku od 60% od osnovicata. Nado-
mestokot za odvoen `ivot se isplatuva koga rabot-
nikot e rasporeden, odnosno upaten na rabota nad-
vor od sedi{teto na firmata ili nadvor od mestoto 
na postojanoto `iveali{te; 
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 Nadomest na tro{ocite za koristewe na sopstven 
avtomobil za potrebi na rabotodava~ot vo visi-
na od 30% od cenata na litar gorivo, {to go koristi 
avtomobilot za sekoj pominat kilometar; 

 Nadomest na tro{ocite pri selidba za potrebite 
na rabotodava~ot, vo visina na stvarnite tro{oci; 

 Regres za godi{en odmor vo visina od najmalku 
40% od osnovicata, pod uslov rabotnikot da rabo-
tel najmalku 6 meseci vo kalendarskata godina kaj 
ist rabotodava~;  

 So kolektiven dogovor na nivo na dejnost ili ko-
lektiven dogovor na nivo na rabotodava~, mo`e da 
se utvrdi regres za godi{en odmor vo pogolem 
iznos od iznosot utvrden so Op{tiot kolektiven 
dogovor.  

 Regresot za godi{en odmor se isplatuva ednaш vo 

tekot na godinata. Iznosot se utvrduva spored osno-
vicata koja va`i na denot na donesuvaweto na Odlu-
kata za isplata. 

 Vo slu~aj na smrt na soprug, sopruga, deca i rodi-
teli koi `iveat vo ista semejna zaednica, na ra-
botnikot mu se isplatuva nadomestok vo visina 
od dve osnovici; 

 Za neprekinato boleduvawe podolgo od 6 meseci, 
poradi povreda na rabota ili profesionalno 
zaboluvawe, vo visina na osnovicata; 

 Za jubilejna nagrada vo visina na osnovicata – za 
najmalku 10 godini rabota kaj ist rabotodava~; 

 Pri zaminuvawe vo penzija, najmalku dvokraten 
iznos od osnovicata. 

 
NAPOMENA: Osnovicata za presmetuvawe na nado-

mestocite na rabotnicite, prestavuva prose~nata mese~na neto 

plata po rabotnik vo RM, isplatena vo poslednite tri meseci. 
 
Rabotodava~ot na svoj tro{ok na rabotnicite mo`e da 

im organizira prevoz do i od rabotnoto mesto, kako i ishrana 
za vreme na rabota.  
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Tro{ocite za ishrana mo`e da iznesuvaat najmnogu 20% 

od prose~nata neto plata po rabotnik, isplatena vo prethod-
nata godina, a tro{ocite za prevoz, vo visina na stvarnite 
tro{oci vo javniot soobra}aj. 

Na rabotnikot mu se isplatuvaat i drugi nadomestoci 
soglasno kolektiven dogovor na nivo na granka, odnosno oddel, 
odnosno na nivo na rabotodava~. 

Согласно наведеното, вработениот може за потребите на 
работодавачот да користи сопствено возило за извршување на 
деловно патување или работни задачи, при што му следува на-

доместок во висина од 30% по поминат километар од цената на 

литар гориво, за соодветно ангажирано возило. 
Доколку работодавачот, на вработениот му признава и 

други трошоци по овој основ, даночниот третман се однесува за 
вкупно исплатениот износ, вклучувајки ги и дополнително приз-
наените износи на товар на работодавачот. 

 
2. ОДАНОЧУВАЊЕ СО DANOK NA LI^EN DOHOD 

 
Надоместокот по основ на користење на сопствено вози-

ло за потребите на работодавачот, подлежи на оданочување со 
данок на личен данок, но се оданочува и со данок на добивка, 
како делумнo, даночно непризнат износ. 

Критериумите од аспект на оданочување со данок на 
доход и со данок на добивка се диференцијални, во делот на оп-
ределување на даночната основа и прагот на оданочување. 

Согласно одредбите од член 12 став 1 точка 17 од За-
конот за Danok na li~en dohod, Danokot na li~en dohod не се 
плаќа на примањата по основа на надоместоците на трошо-
ците за користење на сопствен автомобил за потребите на 
работодавачот, во висина од 30% од цената на литар гориво, што 
го користи автомобилот за секој изминат километар, а најмногу 

до 3.500 денари месечно. 

Максималниот износ, кој се третира како ослободен на-
доместок од данок на доход, по основ користење на сопствен 
автомобил за потребите на работодавачот, претставува 3.500,00 

денари на месечно ниво, по автомобил, за соодветен вработен. 

Вкупниот надоместок, со кој вработениот по овој основ 
може да се стекне, изнесува 30% од цената на литар гориво, 
што го користи автомобилот, за секој изминат километар. 
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Без оглед на вкупната висина на надоместокот, кој прес-
метан како 30% од цената на литар гориво, што го користи авто-
мобилот за секој изминат километар, ќе му се исплати на врабо-
тениот, не се оданочуваат 3.500,00 денари месечно. 

Над износот од 3.500,00 денари месечно, се пресметува  

данок на доход по стапка од 11,1111% на нето исплатениот износ 
од надоместок, по основ на користење на сопствено возило 
за потреби на работодавачот. 

 
3. DANO^NA OSNOVA ZA DANOK NA DOBIVKA 

 
Основа за пресметување на данокот од добивка е до-

бивката која се утврдува во даночниот биланс, согласно член 7 
став 1, од Закон за данок на добивка. 

Основа за пресметување на данокот од добивка се утвр-
дува како разлика меѓу вкупните приходи и вкупните расхо-
ди на даночниот обврзник, во износи утврдени согласно со про-
писите за сметководството и сметководствените стандарди 
(член 7 став 2). 

Основата од членот 7 став 2 од Zаконот, се зголемува за 
непризнаените расходи за даночни цели. 

 
      3.1. Nepriznaeni rashodi 

 

Согласно член 9 од Законот за данок на добивка, како 
непризнаени расходи за даночни цели, се сметаат:  

1. Расходите кои не се поврзани со вршење на дејност 
на субјектот, односно не се непосреден услов за извршување на 
таа дејност и не се последица од вршењето на таа дејност; 

2. Надоместоците на трошоци и други лични примања 
од работен однос, освен утврдените со член 9 став 1 точка 2 од 
Законот, во износи кои не го надминуваат: 

 Најнискиот износ на дневници за службени патувања, те-

ренски додаток или одвоен живот, утврден со Општиот ко-

лективен договор за приватниот сектор од областа на сто-

панството на РМ (ОКДПСОС) и прописите за органите на 

државната управа, при што исплатите по овој основ 

меѓусебно се исклучуваат, 

 Износот на помош во случај на смрт на вработениот и на 

член на неговото семејство утврден со (ОКДПСОС) и про-

писите за органите на државната управа,  
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 Најнискиот износ на помош за претрпени штети од елемен-

тарни непогоди утврден со (ОКДПСОС), 

 Најнискиот износ на отпремнина која се дава при замину-

вање во пензија утврден со (ОКДПСОС) и прописите за ор-

ганите на државната управа, - износот на еднократен надо-

месток  

 Износ за еднократен надоместок - Испратнина заради трај-

но работно ангажирање на работниците при откажување 

на договорот за вработување од деловни причини (Техно-

лошки, економски, организациони и слични промени) ут-

врден со закон, 

 Износот на регрес за годишен одмор во висина од 80% од 

просечната месечна бруто плата по работник во Република 

Македонија, објавена до денот на исплатата, 

 Износот на јубилејни награди за најмалку десет години 

работа кај ист работодавач, во висина на просечна месечна 

плата по работник во Република Македонија, исплатена во 

последните три месеци, објавена од Државниот завод за 

статистика, 

 ИЗНОСОТ НА НАДОМЕСТОЦИ НА ТРОШОЦИ ЗА КО-

РИСТЕЊЕ НА СОПСТВЕНО ВОЗИЛО НА ВРАБОТЕ-

НИОТ ЗА ПОТРЕБИТЕ НА РАБОТОДАВАЧОТ, ВО ВИ-

СИНА ОД 30% ОД ИСПЛАТЕНИОТ ИЗНОС, НО НАЈ-

МНОГУ ДО 60.000 ДЕНАРИ НА ГОДИШНО НИВО,  

 Износот на надоместокот заради непрекинато боледување 

подолго од шест месеци, предизвикано со повреда на работа 

или професионално заболување, во висина на просечната 

месечна плата по работник во Република Македонија, ис-

платена во последните три месеци и објавена од Државниот 

завод за статистика и 

 Износот на надоместокот при селидби на вработените за 

потребите на работодавачот, во висина на стварните тро-

шоци направени за превоз на покуќнината и на семејс-

твото;  

 
3. Трошоците за организирана исхрана и превоз во 

јавниот сообраќај на вработените, над износите утврдени со 
закон; 
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3-а) Надоместоци на трошоци за хотелско сместу-
вање (категорија повисока од четири ѕвездички) во износ над 
6.000 денари дневно по лице и надоместоци на трошоци за пре-
воз на лица, кои не се вработени кај исплатувачот, а се ангажи-
рани во функција на дејноста на исплатувачот (во земјата и во 

странство), доколку истите не се документирани;  
3-б) Надоместокот на трошоци за исхрана на врабо-

тените кои работат ноќно време, над износите утврдени со 
Законот за работните односи;  

4. Трошоците по основ на месечните надоместоци на 
членовите на органите на управување над 50% од просечната 
месечна бруто плата исплатена во претходната година во Р 
Македонија, при што како надоместоци на членови на органите 
на управување се сметаат месечниот надоместок, односно пау-
шал, надоместоците за патни и дневни трошоци; 

5. Трошоците по основ на уплатени доброволни при-
донеси во доброволен пензиски фонд, над износот од ДВЕ 
просечни месечни бруто плати, исплатени во претходната го-
дина во РС Македонија, на годишно ниво по вработен; 

5-б) Трошоци по основ на уплатени премии за добро-
волно здравствено Осигурување, над износот од една просеч-
на месечна бруто плата, исплатена во претходната година во РС 
Македонија, на годишно ниво по вработен;  

6. Надоместоците за лицата волонтери според членот 
10 став (2) од Законот за волонтерство и за лицата ангажирани 
за вршење на јавни работи, согласно со членот 85 од Законот за 
вработување и осигурување во случај на невработеност испла-
тени над износите утврдени со закон;  

7. Скриените исплати на добивки како што се: давање 

на одредени производи и услуги на содружниците или акционерите 

или на нив поврзани лица по цена пониска од пазарната, вклучувајќи 

ја и пониската камата на одобрените заеми, плаќање за добиените 

производи и услуги од содружниците или акционерите или на нив 

поврзани лица, по цени повисоки од пазарните и овозможување на 

стекнување на добивки на содружниците или акционерите или на 

нив поврзани лица;  

7-а) Кусоци кои не се предизвикани од вонредни нас-
тани (кражба, пожар или други природни непогоди), кои не се на 
трошок на платата на одговорното лице;  

8. Трошоците направени за репрезентација, во висина 
од 90%;  
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9. Трошоците за донации направени во согласност со 
Законот за донации и спонзорства во јавните дејности, над 5% 
од вкупниот приход остварен во годината;  

10. Трошоците за спонзорства направени во согласност 
со Законот за донации и спонзорства во јавните дејности, над 
3% од вкупниот приход остварен во годината;  

10-а) Трошоците за донации во спортот, согласно со 
членот 30-а од законот за данок на добивка; ( се применуваат 
до 31.12.2023 година),   

11. Трошоци по основ на камата по кредити кои не се 
користат за вршење на дејноста на обврзникот како и износот на 
каматите по кредити за набавка на патнички автомобили, мебел, 
теписи, уметнички дела од ликовната и применетата уметност и 
украсни предмети;  

12. Осигурителни премии кои ги плаќа работодавачот 
во корист на членовите на органите на управување, како и на 
вработените доколку истите не се одбиваат од плата, освен лич-
ното колективно осигурување на работниците за повреди на ра-
бота;  

13. Даноците по задршка (одбивка) исплатени во име на 
трети лица кои се на товар на трошоците на даночниот обврзник;  

14. Паричните и даночните казни, пеналите и казне-
ните камати за ненавремена уплата на јавните давачки и на 
трошоците за присилна наплата;  

15. Стипендии, освен стипендиите доделени на начин и 
под услови утврдени со Законот за донации и спонзорства во јав-
ните дејности, кои се оданочуваат според одредбите од точката 
10 на овој член, во кои не спаѓаат трошоците за обука и специја-
лизација на вработените заради остварувањето на дејноста на 
даночниот обврзник, под услов истите да продолжат со работа 
кај истиот работодавач, во временски период утврден со дого-
вор, кој не е пократок од три години сметано од годината на стек-
нувањето со соодветните знаења; 

16. Трошоците на кало, растур, крш и расипување над 
нормираните износи утврдени за соодветната гранка, под услов 
истите да не се настанати како резултат на вонреден настан или 
виша сила;  

17. Трајниот отпис на ненаплатените побарувања, 
освен трајниот отпис на ненаплатените побарувања, по основ на 
придонеси од задолжително социјално осигурување;  
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18. Трошоците за нето износот на примањата по основ 
на деловна успешност, над износот на кој се пресметани придо-
неси согласно со закон;  

19. Надоместок за практикантска работа, над износите 
пропишани согласно со Законот за практиканство;  

20. Надоместок за практична обука на ученици и прак-
тична настава на студенти во висина над 8.000 денари месечно 
и  

21. Платени лабораториски тестови за COVID-19 за 
вработени лица, во износ поголем од 50% од просечната месеч-
на бруто плата исплатена во претходната година во Република 
Северна Македонија, на годишно ниво по вработен. 

Нормираните износи на кало, растур, крш и расипување 
на стоки и одделни производи, утврдени за секоја соодветна 
гранка за даночни цели ги пропишува министерот за Финансии, 
со одредбите од Правилникот за нормираните износи на кало, 
растур, крш и расипување на стоки и одделни производи, утвр-
дени за секоја соодветна гранка за даночни цели (“Службен вес-
ник на РМ” 174/14). 

 

      3.2. Сопствени возила и непризнат расход 
 

Врз основа на одредбите од член 9 став 1 точка 2 алинеја 
8 од Законот, максималниот даночно признат расход на годишно 

ниво изнесува 60.000,00 денари. 

Повисоко пресметаните износи на трошоци за користење 
сопствено возило за цели на работодавачот подлежат на корек-
ција во (Образец ДБ - Даночен биланс,) доколку обвр-зникот го 
пресметува и плаќа данокот на добивка на ДБ. 

Пропишаниот надоместок за исплата од 30% од цената 
на литар гориво по поминат километар е непризнат расход 
доколку на годишно ниво го надмине износот од 60.000,00 денари 

по вработен. 

Субјектите кои данокот на добивка го пресметуваат и 
плаќаат на (Образец ДБ-ВП,) не се подложни на корекција, за 
износот кој го надминува прагот од 60.000,00 денари по врабо-
тен на годишно ниво. 

Износот од 60.000,00 денари на годишно ниво се одне-
сува на надоместокот за употреба на сопственото возило и не ги 
вклучува другите трошоци за извршување на службеното патува-
ње, како патарини и слични трошоци. 
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4. PRESMETUVAWE NA NADOMESTOKOT ZA 

    KORISTEWE NA SOPSTVEN AVTOMOBIL 

    ZA POTREBI NA RABOTODAVECOT 
 

“Dve Sonca” DOO SKOPJE 
ul.”Александар Македонски” br.39/2 
Skopje 
 

PRILOG KON PATEN NALOG 
broj 150 za mesec JULI/2024 godina 

 

Rabotnik:  ____Трајан Stojkovski____ 
Mesto:   ____Skopje_____ 
Sopstveno vozilo ____SK 5546 ТТ______ 
 

Reden 
broj 

Data  Opis  
Pominati 
kilometri 

1. 
11.06.2024 Od sedi{teto na dru{tvoto 

do sklad Vizbegovo i nazad; 
40 

2. 
12.06.2024 Od sedi{teto na dru{tvoto 

do deloven partner Usje – 
Skopje i nazad; 

15 

3. 

14.06.2024 Od sedi{teto na dru{tvoto 
do NBRM, UJP, deloven par-
tner \or~e Petrov. 

30 

Vkupno: 85 

 

PRESMETKA: 

Cena na litar benzin h 30% h pominati kilometri 

(81,00 h 30%) h 85 = 2.066,00 denari. 
Presmetal,  (M.P.)      Nalogodava~, 
_________        ___________ 
 
 

NAPOMENA: Vo prilogot kon patniot nalog dadeni se 

samo nekolku primeri na relacii za lokalno vozewe, so sopstven 

avtomobil za slu`beni celi, so cel da se prika`e na koj na~in 

treba da se podgotvi soodvetna dokumentacija. 
 

Cenata na litar benzin MB-98 vo mesec JULI/2024 za 
periodot na koristewe na voziloto iznesuva 81,00 denar. 
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Kni`ewe: 
 

4411 – Tro{oci za koristewe na  
             sopstven avtomobil                      2.066,00 

102 – Blagajna                                                      2.066,00 
- po presmetka za koristewe sopstven avtomobil; 

 

PRIMER 2: Nadomest za koristewe na sopstven avto-

mobil za slu`ben pat; 

Lice vo raboten odnos kaj isplatitelot, vrz osnova na 
paten nalog, zaminal na slu`ben pat vo zemjava vo mesec 
JULI/2024 godina, so sopstven avtomobil i pominal 700 
kilometri. 

Cenata za litar gorivo za toj avtomobil i vo toj period, 
iznesuva 81,00 denari.  

Za patarina, kon patniot nalog, prilo`uva smetka za 
patarina vo iznos od 300 denari. Slu`benoto patuvawe trae 
80 ~asa, odnosno 3 (tri) dena, za {to se presmetani tri polni 
dnevnici. 

Vo mesec JULI/2024 godina, dnevnicata za slu`ben pat 
vo zemjata iznesuvala 3.275,00 denari, a podignatiot avans e 
vo visina od 10.000,00 denari. 

 
 

NAPOMENA: Vo primerot e dadeno koristewe na sops-

tven avtomobil za slu`ben pat vo zemjata, me|utoa i pri pri-

znavaweto na nadomestot za koristewe na sopstven avtomobil za 

slu`beno patuvawe vo stranstvo, se postapuva na identi~en 

na~in. 

 

PRESMETKA:  

 

Na rabotnikot mu se isplatuva dnevnica vo iznos od 

9.825,00 denari. 
3 dnevnici h 3.275,00 = 9.825,00  denari 
 

Nadomestot za koristewe na sopstven avtomobil, se 
presmetuva na sledniov na~in: 
 
Cena na gorivo 81,00 h 30% = 24,3 MKD; 
700 km h 24,3 MKD = 17.010,00 denari; 
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Трошоци над 3.500,00 денари; 
(17.010,00 – 3.500,00 = 13,510,00 денари); 
 

Данок на доход (13.510 х 11,1111% = 1.501,00; 
 
Tro{ocite za patarina, koi se podnesuvaat kako dokaz 
iznesuvaat 300,00 denari. 
 

Kni`ewa: 
 
1433 – Pobaruvawa od vrabotenite  
            za akontacii za slu`ben pat                10.000,00 
            102 – Blagajna                                                        10.000,00 

 

- isplaten avans za slu`ben pat; 

 
    4400 – Dnevnici za slu`beni patuvawa        9.825,00 
440121 – Tro{oci za prevoz – do 3.500            3.500,00 
440122 – Tro{oci za prevoz – nad 3.500        13.510,00 
440129 – Tro{oci za prevoz –  
                 danok на доход                                    1.501,00 
  44744 – Patarini                                                  300,00 

    1430 – Pobaruvawa od vrabotenite 
                za akontacii za slu`ben pat              10.000,00 
     2350 – Obvrski za danok на доход                     1.501,00 

     2410 – Obvrski sprema vraboteni  
                 za slu`ben pat  
                 [(17.010+ 9.825 + 300) – 10.000)]         17.135,00 
 

- presmetka po paten nalog; 

 
2410 – Obvrski kon vrabotenite  
            za akontacii za slu`ben pat               17.135,00 
           102 – Blagajna                                                        17.135,00 

 

- doplata na nadomest na tro{oci za slu`ben pat; 

 

2350 – Obvrski za personalen danok               1.501,00 
1000 - Transakciska smetka                                  1.501,00 
 

- platen personalen danok, po izvod br.____. 
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NAPOMENA: Soglasno ~len 9 stav 2 alineja 8 od Zako-

not za danokot na dobivka, vo dano~niot bilans tro{ocite za ko-

ristewe na sopstven avtomobil za slu`beni celi, za lica vo ra-

boten odnos, se odano~uvaat vo visina od 70% od utvrdeniot iznos 

(vo primerot 13.510,00 h 70% = 9.457,00 denari). 

 

 

5. TRO[OCI ZA KORISTEWE SOPSTVEN  

    AVTOMOBIL ZA SLU@BENI CELI OD LICA 

    VRABOTENI KAJ SAMOSTOEN VR[ITEL 

    NA DEJNOST – TRGOVEC POEDINEC 

 
Isplatenite troшoci za koristewe na sopstven avto-

mobil za sluжbeni celi od lica vraboteni kaj samostojniot vr-
{itel na dejnost, se priznavaat na tovar na rashodite vo Da-
noчen bilans vo visina od 30% od cenata po litar gorivo.  

Согласно член 12, став 1, точка 17 од Законот за Данок 
на личен доход, Данок на доход, не се плаќа на износот на надо-
местоците на трошоци за користење сопствен автомобил за пот-
ребите на работодавачот, во висина од 30% од цената на литар 
гориво, што го користи автомобилот, за секој изминат кило-
метар, а најмногу до 3,500 денари месечно.  

 

НАПОМЕНА: Право на користење на надоместок за 
сопствено возило за службени цели НЕМА вршителот на 
самостoјна дејност (СОПСТВЕНИКОТ). 

 

 

ПРИМЕР: Вршителот на самостојна дејност “ММ” на 
вработениот исплатил:  

 
Надомест за користење на соствено возило                 250.000 
Неоданочив износ                                                                   3.500 
Разлика за оданочување (250.000-3.500)                         246.500 
Данок на доход (246.500 x 11,1111%)                                     27.389 
Бруто износ за оданочување (246.500 + 27.389)            273.889 
Даночно признат расход (273.889 x 50%)                        136.945 
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6. TRO[OCI ZA KORISTEWE SOPSTVEN AVTOMOBIL 

    ZA SLU@BENI CELI VO JAVNIOT SEKTOR 

 
Согласно член 20 од Општиот колективен договор за 

Јавен сектор, (“Службен весник на РМ” 154/23), работникот има 
право на надомест на трошоците поврзани со работа утврдени 
со Закон, меѓу кои се и надоместоците за покривање на трошо-
ците за користење на сопствен автомобил за потребите на рабо-
тодавачот, во висина од 30% од цената на литар гориво, што 
го користи автомобилот, за секој поминат километар со патен 
налог. 

Иако за вработените во јавниот сектор е пропишан надо-
мест за користење на сопствен автомобил за потребите на рабо-
тодавачот, надоместокот не се исплатува, бидејќи во Законот за 
Извршување на Буџетот за 2024 (“Службен весник на РСМ” 
286/23 година, ИСТИОТ НЕ Е ПРОПИШАН. 

Согласно овие одредби, за вработените од Јавниот сек-
тoр, доколку им се исплати надомест за користење  сопствен ав-
томобил за службени потреби, овој надоместок целосно се ода-
ночува со данок на доход, 3.500,00 МКД месечно. 

Оданочувањето со данокот на личен доход се врши сог-
ласно одредбите од член 12 став 1 точка 17 од Законот за данок 
на личен доход. Меѓутоа поради фактот што истиот не е пред-
виден како надоместок со Законот за извршување на буџетот за 
2024 година, неговата исплата ќе се третира како друг вид на ис-
плата, со кој примањата по основ на Законот за исплата на плати 
се доведуваат во прашање. 

Истовремено, надоместокот и платениот данок на доход, 
претставуваат непризнат расход во Даночен билас и истите ке 
се оданочат со данок на добивка. 

 

P R E G L E D 
NA  RELACII ZA KILOMETRI VO SKOPJE 

O P I S KILOMETRI 

Centar K.Voda 7 

Centar Gazi Baba 10 

Centar Pintija 9 

Centar Lisi~e 9 

Centar Saraj 18 
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Centar Crni~e 8 

Centar Pr`ino 6 

Centar Vlae 8 

Centar Kozle 6 

Centar Maxari 12,5 

Centar Taftalixe 5 

Centar Mag.Interimpeks 10 

Centar Mag.Jug 8 

Centar Vizbegovo 20 

Centar Nas.^ento 15 

Centar Dra~evo 17,5 

Centar Radi{ani 12,5 

Centar Butel 10 

Centar Aerodrom 8 

Centar A.Petrovec 17,5 

Centar Avtokomanda 11 

Centar ^air 5 

Centar Karpo{ 3 4,5 

Centar Vodno 4,5 

Centar Kapi{tec 3 

Centar \or~e Petrov 10 

 
Користењето на дестинациите од локален карактер, се 

добиваат со збир на релациите од место на тргнување до Центар 
и Центар до одредишно место. 

За секоја дестинација треба да се води евиденција за 
употреба на возилото, за цели на работодавачот, иако се од 
локален карактер. 

Пред употребата на возилото за цели на работодавачот 
на локални дестинации, треба да се води евиденција за износот 
на состојбата на броилото за бројот на поминати километри, 
пред и по извршувањето на задачата. 
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D O G O V O R 
ZA KORISTEWE NA PRIVATNO VOZILO 

ZA SLU@BENI CELI 
 

Sklu~en na den ___________godina pome|u; 
 

1. __________________________________ od Skopje ul 
”____________” br._____ so EMBG _____________ od edna 
strana kako sopstvenik na motorno vozilo, koe }e se koristi 

za celi na rabotodava~ot; 
2. _____________________________ od Skopje so EMBS  

__________ so sedi{te na ul.”________” br.__, zastapuvano od 
___________________ od Skopje so EMBG __________________, 
od druga strana kako korisnik na motornoto vozilo. 

 

^len 1 
Predmet na ovoj dogovor e koristewe na patni~ko mo-

torno vozilo marka: __________, tip __________, broj na {asi-
ja _______, broj na motorot: _________, godina na proizvodstvo 
_________, sila na motor ___ KW, Rabotna zafatnina na 
motorot _______ sm 3, namena na karoserija ___________, boja 
na karoserija ___________, so registarski tabli~ki 
___________ (site podatoci od soobra}ajna dozvola), za izvr-
{uvawe na delovni obvrski za potrebite na rabotodava~ot. 

 
^len 2 

Voziloto e vo sopstvenost na otstapuva~ot, koj e vo 
redoven raboten odnos kaj __________________________i 
istiot so nego mo`e slobodno da raspolaga, da go ottu|uva ili 
otstapuva na treto lice so ili bez nadomest, vo zavisnost od 
negovata volja. 

 

^len 3 
Voziloto }e se koristi od strana na vraboteniot za 

celi na pravniot subjekt i }e se koristi za izvr{uvawe na 
slu`beni celi na neopredeleno vreme, po~nuvaj}i od ________ 

2022 godina. 
 

^len 4 
Za koristeweto na voziloto e predviden nadomestok vo 

vrednost od 30% po cena od litar gorivo, po pominat kilome-
tar, soglasno evidencija za koristewe na voziloto za celi na 
rabotodava~ot. 
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^len 5 
Dogovorot e napraven vo ~etiri ednakvi primeroci, od 

koi za sekoja dogovorna stranka po dva primeroci i istiot 
va`i od denot na negovoto potpi{uvawe. 

 
^len 6 

Isplatata na nadomestokot }e se vr{i vo rok od prvite 
pet dena od mesecot za izminatiot mesec, so prebivawe na iz-
nosite na akontaciite, dadeni na vraboteniot pri izvr{uva-
weto na rabotnite zada~i, povrzani so koristeweto na sops-

tvenoto vozilo. 
 

^len 7 
Za sé {to ne e predvideno so ovoj dogovor, va`at odred-

bite na Zakonot za obligacioni odnosi i drugite pozitivni 
zakonski propisi vo Republika Severna Makedonija. 

 
^len 8 

Vo slu~aj na spor, dvete dogovorni strani }e se obidat 

spogodbeno da go re{at, vo sprotivno nadle`en e Osnovniot 
Gra|anski sud Skopje vo Skopje. 

 
Skopje __________2024 godina 
 
 
Otstapuva~:     Korisnik: 
______________                                      ______________ 
 
 
 

10. КОРИСТЕЊЕ НА СЛУЖБЕНИ МОТОРНИ ВОЗИЛА ИЛИ 

     ДРУГИ ПРЕВОЗНИ СРЕДСТВА ЗА ПРИВАТНИ ЦЕЛИ 

 
Со последните измени, на Законот за данок на личен 

доход од 01.01.2023 година, се воведе обврска за оданочување 
на користењето на компаниските, односно службените моторни 
возила за приватни цели. 

Согласно член 15 од Законот за данок на личен доход 
(“Службен весник на РСМ” 241/2018...274/2023), за доход од ра-
бота се смета: 
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 Користење на службени моторни возила или други 
превозни средства за приватни цели, вклучувајќи и 
превоз од и до работно место; 

 
10.1. Основа за пресметување на данокот на доход од работа  

 
Согласно член 16 од Законот за данок на личен доход, 

основа за пресметување на данокот на доход од работа, прет-
ставуваа: 

 Износот од 1% од сметководствената вредност на мо-
торното возило на 31 декември во претходната 
година, а доколку вработениот платил надоместок за 
користење, намален за износот на месечниот надо-
месток што вработениот го платил за користењето, 

 Износот од 1% од Набавната вредност на мотор-ното 
возило во година во која е набавено возило-то, од-
носно износот од 1% од набавната вредност на мо-
торното возило намалена за пресметаната амортиза-
ција со примена на АМОРТИЗАЦИОНАТА СТАПКА УТ-
ВРДЕНА со Номенклатурата на средствата за амор-
тизација, во случај кога моторното возило е набавено 
врз оснoва на договор за лизинг, месечно, 

 
10.2. Пресметување за патничко возило кое е купено во 

          година на користење без надоместок на вработен 

 
ПРИМЕР 1: 

 

Патничко возило, кое е набавено во Јануари/2024, го 
користи вработен за деловни и приватни цели, со право на 
управување и користење од 00 - 24 часа дневно. 

 
Пресметка на данок на доход:  
 

1. Набавната вредност на моторното возило,  

набавено во 2024 година...........................................2.500.000,00 

2. Даночна основа (2.500.000 х 1%)..................................25.000,00 

3. Данок на доход (25.000 х 10%)........................................2.500,00 
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НАПОМЕНА: Правното лице – исплатител е должно секој 

месец за вработениот кој користи патничко моторно возило за 

приватни цели, да плаќа данок на личен доход во висина од 2.500,00 

денари. Плаќањето на данокот на доход се прави секој месец во 

период на користење на возилото преку системот на е-ПДД, при 

што во вид на доход се избира: 

Т1- ДОХОД ОД РАБОТА, а во подвид се избира  

С1. 23- Користење на службени моторни возила или други 

             превозни средства за приватни цели.  

Начин на плаќање - на почетокот при пополнување на 

податоците во е-ПДД, треба да се избере ДРУГ НАЧИН НА 

ПЛАЌАЊЕ.  

 

ПРИМЕР 2:  

 

Патничко возило набавено на 30.06 во ПРЕТХОДНАТА 
2023 ГОДИНА, се преотстапува на вработен без надомест на 
користење и по работно време, со полномошно за управува-
ње на возилото 24 часа на ден. 

 

Пресметка на данок на доход:  
 

1. Набавната вредност на моторното  
возило, набавено во 2023 година............................2.500.000,00 

2. Акумулирана амортизација на 31.12.2023 (25%)  
       (2.500.000 х 25% : 12 х 6)..............................................312.500,00 
3. Сегашна сметководствена вредност  

(2.500.000 – 312.500)...................................................2.187.500,00 
4. Даночна основа (2.187.500 х 1%)..................................21.875,00 
5. Данок на доход (21.875 х 10%)........................................2.188,00 
 

НАПОМЕНА: Правното лице – исплатител е должно 
секој месец, за кој користи патничко моторно возило за 
приватни цели, да плаќа данок на личен доход во висина од 
2.187.500,00 денари. Плаќањето на данокот на доход се врши 
секој месец во период на користење на возилото преку сис-
темот на е-ПДД, при што во вид на доход, се избира: 
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Т1- ДОХОД ОД РАБОТА, а во подвид на  доход се 
избира  

С1. 23- Користење на службени моторни возила или 
други превозни средства за приватни цели. 

Во начин на плаќање на почетокот при пополну-вање 
на податоците во е-ПДД, треба да се избере ДРУГ НАЧИН НА 
ПЛАЌАЊЕ.  

 

Согласно наведеното во Табела 1 се вметнати и други 
примери при користењето на транспортни средства, кај кои 
сегашната вредност е со одреден износ и е нула, односно ис-
правката на вредност е нула (новонабавено средство). 

 

Табела 1 

Пресметка на ДЛД од бесплатно користење на возило 

 

Р.бр. Опис 
Набавна 
вредност 

Акумулирана 
амортизација 

31.12.2023 

Сегашна 
вредност 
31.12.2023 

Даночна 
основа 

ДЛД 
месечно 

1 2 3 4 (3 x 25%)x 5 (3-4) 6 (5 x 1%) 7(6x10%) 

1 Моторно 
возило 

2.500.000 625.000 1.875.000 18.750 1.875 

2 Патнички 
автомобил 

3.700.000 3.700.000 0 0 0 

3 Комби  1.800.000 450.000 1.350.000 13.500 1.350 

4 Автомобил 4.200.000 0 4.200.000 42.000 4.200 

 
Пример 3: 
 
Набавено е патничко моторно возило по пат на договор 

за финансиски лизинг на 30.06.2023 година. Возилото се 
користи 24 часа од страна на менаџерот на компанијата, со кое 
доаѓа и си оди од работа и го користи и по завршување на работ-
ното време. Набавната вредност на возилото изнесува 
4.600.000,00 денари, со вклучени давачки и камати спрема ли-
зинг друштвото. 

 
 



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
58 

Пресметка на данок на доход за 

            01 и 02.2024 година: 

 
1. Набавната вредност на  

возило од лизинг                                            4.600.000,00 
2. Амортизација за 6 месеци од 2023 година 

(р.бр.1 х 25% : 12 х 6)                                          575.000,00 
3. Месеча амортизација  

(р.бр.2 - (р.бр.2 : 6 х 1))                                         95.833,00 
4. СВ за пресметка на ДЛД за 01/2024  

(р.бр.1 - р.бр.2)                                                  4.025.000,00 
5. СВ за пресметка на ДЛД за 02/2024  

(р.бр.4 - р.бр.3)                                                  3.929.167,00 
6. Основица за ДЛД за 01/2024  

(р.бр.4 х 1%)                                                            40.250,00 
7. Основица за ДЛД за 02/2024  

(р.бр.5 х 1%)                                                            39.292,00 
8. ДЛД за 01/2024 (р.бр.6 х 10%)                                4.025,00 
9. ДЛД за 02/2024 (р.бр.7 х 10%)                                3.929,00 

 
Од примерот за пресметување на ДЛД за користење на 

во-зила од страна на вработените, кои се набавени по пат на 
финансиски лизинг, може да се констатира намалувањето на ос-
новицата за пресметка на ДЛД за секој месец, за износот на 
месечната амортизација (95.833), која е до-биена кога од НВ 
со примена на стапката од 25% се добива годишната амор-
тизација која се дели со 12, за да се добие износот на месеч-
ната амортизација. 

Кај сопствените возила, основицата за цела година е 
сегашната вредност (набавна минус акумулираната аморти-
зација) на 31.12. тековната година. 
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10.3. Потврда за користење на службено  

         возило за приватни цели 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
60 

Надоместоците за дневници и други трошоци за 
службени патувања во странство се пропишани сог-

ласно одредбите од Уредбата за издатоците за службе-
ни патувања и селидби во странство кои на органите 
на државната управа им се признаваат во тековни тро-
шоци (“Службен весник на РМ” 50/00; 64/01 и 
110/08; 82/10; 12/12; 5/13; 1/14; 90/14), како и Ре-
шението за службени патувања и селидба во стран-
ство (“Службен весник на РМ” 19/14). 

ФИНАНСИИ 
дипл.економист: Марика Лекоска 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

ДНЕВНИЦИ И ДРУГИ ТРОШОЦИ ЗА СЛУЖБЕНИ 

ПАТУВАЊА ВО СТРАНСТВО 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
VOVED 

 
Nadomestocite koi se propi{ani za organite na up-

ravata so Uredbata, se odnesuvaat i za trgovskite subjekti i 

ostanatite pravni lica Registrirani na teritorijata na 

RS Makedonija. 

So Uredbata opfateni se slu`benite patuvawa, izda-
tocite i nadomestocite koi se priznavaat kako tekovni tro-
{oci, na~inot na utvrduvawe i na~inot na presmetuvawe na iz-
nosot na nadomestocite, kako i selidbite vo stranstvo. 

 
1. SLU@BENO PATUVAWE I SELIDBI VO STRANSTVO 

 
Pod slu`beno patuvawe vo stranstvo se podrazbira 

slu`beno patuvawe od RS Makedonija vo druga dr`ava, od 
edna vo druga dr`ava i od edno mesto vo drugo na teritorijata 
na druga dr`ava. 
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Pod selidba vo stranstvo, se podrazbira selidba na 
lice za slu`ben prestoj od RS Makedonija vo druga dr`ava, od 
edna dr`ava vo druga i od edno mesto vo drugo na teritorijata 
na druga dr`ava, kako i vra}aweto vo RS Makedonija. 

Pod izdatoci za slu`beno patuvawe ili selidba vo 

stranstvo se podrazbiraat izdatocite za: smestuvawe, ishra-
na i prevoz na liceto koe patuva, odnosno koe se seli, smes-
tuvawe na predmetite (poku}nina) na liceto koe se seli, tro-
{ocite za prevoz na ~lenovite na negovoto potesno semejstvo 
pribavuvawe patni~ki ispravi, vakcinacija i lekarski preg-
ledi, koristewe na telefon i telegrami, iznajmuvaweto na 
prostorii i oprema za sostanoci, prevozot od drugi dr`avi so 
te{ki klimatski uslovi vo Republika Makedonija, nadomesto-
cite zaradi odvoen `ivot i drugi tro{oci vo soglasnost so 
Uredbata. 

 
 

2. RE[ENIE I NALOG ZA SLU@BENO PATUVAWE 

 
Soglasno ~len 5 od Uredbata, funkcionerot {to rako-

vodi so organot na upravata izdava : 
 

 Re{enie i 

 Nalog za slu`beno patuvawe vo stranstvo. 

 

Nalogot za slu`beno patuvawe kaj trgovski dru{tva, go 
izdava odborot na direktori ili upravitelite, dodeka kaj 
organite na upravuvawe, funkcionerot {to rakovodi so orga-
not na upravuvawe. 

Pred da se izdade nalogot za slu`beno patuvawe, orga-
not na upravuvawe (upravitelot), odlu~uva za organi-zirawe 
na slu`benoto patuvawe, vrz osnova na barawe od vraboteniot 
ili so re{enie za slu`beno patuvawe. 

 

NAPOMENA: Re{enie za slu`ben pat ne se izdava, do-

kolku site tro{oci (za smestuvawe i prestoj) na vraboteniot 

pa|aat na tovar na rabotodava~ot, bidej}i za toa e dovolen nalo-

got za slu`ben pat. 

Vo obraten slu~aj ako rabotodava~ot ne podnesuva tro-

{oci, neophodno e izdavawe na Re{enie. 
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      2.1. Re{enie za slu`ben pat  vo stranstvo 

 
Re{enieto za slu`ben pat na vraboteniot, se izdava vo 

uslovi koga tro{ocite za prestoj i smestuvawe na pa|aat na 
tovar na subjektot, koj ne e rabotodava~ na vraboteniot. 

Re{enieto za slu`beno patruvawe ili selidbi vo 

stranstvo sodr`i: 

 

 Ime i prezime na liceto koe patuva, raboti i zada~i 
{to gi vr{i; 

 Cel na patuvaweto; 

 Naziv na dr`avata i mestoto vo koe }e patuva; 

 Datum na patuvaweto i vra}aweto, odnosno traeweto 

na slu`beno patuvawe; 

 Vidot na prevozot {to }e se koristi i  

 Kako i smestuvaweto i ishranata se na tovar na drug 

subjekt, organ ili organizacija. 

 
      2.2. Nalog za slu`beno patuvawe 

 
Nalogot za slu`beno patuvawe sodr`i: 

 

 Ime i prezime na liceto koe patuva, raboti i zada~i 
{to gi vr{i; 

 Cel na patuvaweto; 

 Naziv na dr`avata i mestoto vo koe }e patuva; 

 Datum na poa|awe i vra}awe, odnosno perio i 

vremetraewe na slu`beno to patuvawe; 

 Vidot na prevozot {to }e se koristi. 
 

 

3. IZDATOCI ZA SLU@BENI PATU- 

    VAWA VO STRANSTVO 

 
Soglasno ~len 6 od Uredbata, izdatocite za slu`beno 

patuvawe vo stranstvo gi opfa}aat: 
 
 Izdatocite za smestuvawe; 
 Za ishrana; i 
 Za prevoz. 
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3.1. Izdatoci za smestuvawe 

 
Soglasno ~len 7 od Uredbata izdatokot za smestuvawe 

pri slu`beno patuvawe vo stranstvo, se presmetuva vrz osnova 
na platena smetka za hotel, so kategorija zaklu~no do ~etiri 
yvezdi~ki. 

Spored toa na rabotnikot mu se priznava platena ho-
telska smetka od hotel, zaklu~no so ~etiri yvezdi~ki i 50% 

od dnevnicata. 
 

NAPOMENA: Pod smestuvawe ne se podrazbira smes-

tuvawe za dneven odmor. 

 
Po isklu~ok, izdatokot za dneven odmor, na ~lenovi na 

vozduhoplovi pri vr{ewe na slu`beno patuvawe vo stranstvo 
se presmetuva vrz osnova na smetka za hotel, vo uslovi koga 
vremeto na zadr`uvawe na aerodromot e podolgo od 4 ~asa, 
me|u dva leta, vo tekot na 24 ~asa. 

 

NAPOMENA: Po isklu~ok za slu`benoto patuvawe, vo 

stranstvo na delegacija na RS Makedonija, na ~lenovite na 

delegacijata, kako i na preveduva~ot, na licata od obezbeduva-

weto i pridru`bata na taa delegacija, izdatocite za smestuvawe 

im se presmetuvaat vrz osnova na platena smetka za hotel so 

kategorija i nad ~etiri yvezdi. 

 
 
 
 
 
 
 
 

      3.2. Izdatoci za ishrana 

 
Soglasno ~len 9 od Uredbata, izdatokot za ishrana za 

vreme na slu`beno patuvawe vo stranstvo se presmetuva preku 
dnevnicata. 

 
 

Zabele{ka: Vo slu~aj ako rabotnikot ne podnese ho-

telska smetka za no}evawe, dnevnicata mu se isplatuva 

samo vo visina od 50%. 
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      3.2.1. Iznos na dnevnica za isplata 

 
Najvisokite iznosi na dnevnicata za slu`beno patu-

vawe vo oddelni dr`avi se utvrdeni so Re{enieto za slu`-
beni patuvawa i selidbi vo stranstvo. 

Soglasno ~len 10 od Uredbata, iznosot na dnevnicata se 

isplatuva i toa: 

 50% od utvrdenata dnevnica, ako se podnese smetka 

za smestuvawe, kako i vo slu~ai koga smestuvaweto 

ne pa|a na tovar na organot na upravata (koga li-
ceto ne podnesuva smetka za spiewe) 

 20% od utvrdenata dnevnica ako izdatocite za 

smestuvaweto i ishranata ne pa|aat ia tovar na 
organot na upravata; 

 5% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za 

stru~no osposobuvawe i usovr{uvawe ne pa|aat na 

tovar na organot na dr`avnata uprava, a presto-

jot e nad 30 dena. 

 

Pod stru~no usovr{uvawe se podrazbira poseta na se-
minari, kursevi, simpoziumi i drugi vidovi sredbi, organizira-

ni vo stranstvo na multilateralna ili bilateralna osnova. 
 

 30% od utvrdenata dnevnica za slu`beno patu-

vawe na leta~ki personal, koe vkupno trae pomalku 
od 8 ~asa, smetaj}i go vremeto od ~asot na poletu-

vaweto na avionot, do ~asot na vra}aweto na 

avionot. 

 

3.2.2. Presmetka na iznosot na dnevnicata 

 

Soglasno ~len 13 od Uredbata, dnevnicata opredelena 
za dr`ava vo koja slu`beno se patuva se presmetuva od ~asot 
na preminuvaweto na granicata na RS Makedonija, a dnevni-
cata opredelena za dr`ava od koja se doa|a – do ~asot na 
preminuvaweto na granicata na RS Makedonija. 

Ako za slu`beno patuvawe se koristi avion, dnevni-
cata se presmetuva od ~asot na poletuvaweto na avionot od 
RS Makedonija, do ~asot na vra}aweto na avionot vo RS Ma-
kedonija. 
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Ako slu`beno se patuva vo pove}e zemji, vo zaminuva-
weto se presmetuva dnevnicata utvrdena za dr`avata vo koja 
zapo~nuva slu`benoto patuvawe, a pri vra}awe se presmetuva 
dnevnicata utvrdena za dr`avata, vo koja e zavr{eno slu`be-
noto patuvawe. 

Za sekoe zadr`uvawe, odnosno propatuvawe preku dr-
`ava {to trae podolgo od 12 ~asa se presmetuva dnevnicata za 
taa dr`ava. 

 

NAPOMENA: Kako obezbedena ishrana ne se smetaat 

obrocite {to im se davaat na patnicite za vreme na letot vo 

avionot. 

 
      3.3. Izdatoci za prevoz 

 
Soglasno ~len 14 od Uredbata, izdatocite za prevoz na 

slu`beno patuvawe vo stranstvo, se presmetuvaat vo visina na 
cenata od patni~kata tarifa za prevoz, so sredstvo, od onoj 
vid i klasa, {to e odobreno da se koristi na slu`beno patu-
vawe. 

Izdatokot za prevoz vo mestoto na slu`benoto patu-
vawe, se presmetuva vo visina na cenata na koristenoto sreds-
tvo za javen prevoz. 

Po isklu~ok, izdatokot za prevoz so taksi vozilo, se 
priznava samo za prevoz, od aerodrom, do mestoto na smestu-
vawe i obratno. 

Izdatocite koi nastanuvaat na slu`beno patuvawe vo 
stranstvo vo vrska so taksi prevoz, a se neophodni za ispol-
nuvawe na celta na slu`benoto patuvawe vo stranstvo, se 
presmetuvaat vo realen iznos i se priznavaat po odobrenie od 
funkcionerot {to rakovodi so organot ili od nego ovlasteno 
lice, vrz osnova na dostaveno pismeno obrazlo`enie za potre-
bata od pokrivawe na slu`benite tro{oci i prilo`ena sood-
vetna dokumentacija.   

Izdatocite za koristewe na taksi vozila se prizna-
vaat dokolku ne postoi mo`nost za koristewe na vozila od 
diplomatsko – konzularni pretstavni{tva na RS Makedonija 
vo dr`avata vo koja se koristi slu`beniot prevoz.   
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Vo slu~aj, koga zaradi prekin na patuvaweto so 
avion, tro{ocite za ishrana i smestuvawe gi snosi avionska-
ta kompanija se isplatuva 20% od utvrdenata dnevnica, od-
nosno 50% ako gi snosi samo tro{ocite za smestuvawe. 

Ako vo cenata na biletot za patuvawe so brod se 
presmetani i tro{oci za ishrana i no}evawe se isplatuva 
20% od utvrdenata dnevnica. 

Izdatocite za koristewe na “kola za spiewe” na 
slu`beno patuvawe vo stranstvo se presmetuvaat vo visina od 
50% od utvrdenata dnevnica ako: 

 

 patuvaweto trae neprekinato najmalku 24 ~asa; 

 se patuva no}e od 22 ~asot do 6 ~asot; 

 se patuva najmalku {est ~asa no}e, po 20 ~asot. 
 
3.3.1. Smestuvawe i ishrana na 

             tovar na subjektot 

 
Dokolku ne se podnese smetka za smestuvawe, se smeta 

deka smestuvaweto ne pa|a vrz tovar na subjektot i dnev-
nicata se isplatuva vo visina od 50% od utvrdenata so Re{e-
nieto, kako nadomestok za ishrana. 

Vo nalogot za slu`beno patuvawe se naveduva dali na 
rabotnikot mu se obezbedeni besplatno smestuvawe, odnosno 
ishrana.  

Se smeta deka na rabotnikot mu e obezbedeno besplatno 
smestuvawe odnosno besplatna ishrana, ako izdatocite za 
smestuvawe, odnosno ishrana, gi podnesuva strankata od 
stranskata dr`ava vo koja patuva slu`beno, odnosno ne pa|aat 
na tovar na subjektot. 

Ako izdatocite za smestuvawe i ishrana ne pa|aat na 
tovar na subjektot, dnevnica ne se isplatuva.  

 
      3.4. Izdatoci za selidba 

 
Soglasno ~len 17 od Uredbata, za selidbata vo strans-

tvo i od stranstvo vo Republika Makedonija i od edna dr`ava 
vo druga, odnosno od edno mesto vo drugo na teritorijata na 
druga dr`ava, vo vrska so presmetuvawe na vrabotenoto lice, 
se presmetuvaat izdatocite za najekonomi~en prevoz na pred-
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metite, {to slu`at za li~na potreba na liceto, koe se seli i 
na ~lenovite na negovoto semejstvo {to gi izdr`uva i toa: 

1) za liceto koe se seli – do 1.100 kg. odnosno do 7 m3, 

2) za bra~niot drugar – do 700 kg. odnosno do 4 m3, 

3) za sekoe dete – do 300 kg. odnosno do 2 m3. 

 
Vkupnata masa na predmetite ne mo`e da iznesuva pove-

}e od 2.500 kg. odnosno 15,5 m3, zafatnina na prostor. 
Vo vkupnata masa na predmetite se presmetuva i masata 

na ambala`ata. 
Na relaciite na koi transportiraat brodovi isklu~ivo 

za kontejnerski prevoz, se priznavaat tro{ocite za 20 stopen 
kontejner od stan do stan. 

Ako za toa postojat opravdani pri~ini, funkcionerot 
{to rakovodi so organot, mo`e da odobri prevoz na predme-
tite po vozdu{en kargopat, ekspresno so `eleznica ili so is-
toto prevozno sredstvo so koe na predmetite ne mo`e da izne-
suva pove}e od 18% od masata, odnosno 50% od taa masa, ako 
poradi vonredni nastani vo stranskata dr`ava od koja liceto 
se seli, ne postoi mo`nost za transport po drug pat, ili ako 
se seli od zemjite vo razvoj, vo koi ne postoi mo`nost za poeko-
nomi~en transport po drug osnov. 

Liceto {to go koristi pravoto na prevoz na predmeti 
po vozdu{en pat, ne mo`e da go koristi i pravoto na prevoz na 
predmeti po kopnen ili voden pat. 

Izdatocite za prevoz na predmeti od stanot do sood-
vetnoto prevozno sredstvo, se presmetuvaat vrz osnova na 
soodvetna smetka. 

 
      3.5. Drugi izdatoci 

 
Soglasno ~len 19 od Uredbata, izdatocite za pribavu-

vawe na patni ispravi, za vakcinacija i lekarski pregledi, a 
vo vrska so slu`benoto patuvawe i so selidba vo stranstvo, 
dokolku Fondot za zdravstvo ne gi priznae tie izdatoci, se 
presmetuvaat vo realni iznosi. 

Izdatocite, {to }e nastanat vo vrska so koristeweto 

na telefon i telegrami, pri slu`benoto patuvawe, a se neop-
hodni za vr{ewe na opredeleni zada~i i raboti, se presmetu-
vaat vrz osnova na soodvetna smetka. 
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Izdatocite koi nastanuvaat na slu`beno patuvawe 

vo stranstvo vo vrska so koristewe na internet uslugi, slu`-
bena po{ta, kako i drugi neophodni izdatoci za ispolnuvawe 
na celta na slu`benoto patuvawe vo stranstvo, se presmetu-
vaat vo realen iznos i se priznavaat po odobrenie od strana 
na funkcionerot {to rakovodi so organot ili od nego ovlas-
teno lice, vrz osnova na dostaveno pismeno obrazlo`enie za 
potrebata od pokrivawe na slu`benite tro{oci i prilo`ena 
soodvetna dokumentacija. 

Izdatocite na delegacija na Republika Makedonija vo 
vrska so iznajmuvawe na prostorii i oprema za sostanoci i 
pla}awe na stenografski uslugi, se presmetuvaat vrz osnova 
na soodvetna smetka. 

Izdatocite za prevoz na lice {to raboti vo stranska 

dr`ava so te{ki klimatski uslovi na ~lenovite na negovoto 
potesno semejstvo (bra~niot drugar i decata), za doa|awe na 
odmor vo Republika Makedonija po najmalku 18 meseci prestoj 
vo taa dr`ava, kako i za vra}awe, se presmetuvaat vo visina 
na cenata od patni~kata tarifa za prevoz so najekonomi~no 
prevozno sredstvo. 

Dr`avite so te{ki klimatski uslovi, se opredeluvaat 

so poseben akt na Vladata na Republika Makedonija. 
 

NAPOMENA: Vo Re{enieto za slu`beni patuvawa i 

selidbi vo stranstvo dadeno se zemjite koi se proglaseni za zemji 

so te{ki klimatski uslovi. 

 
Ako potesnoto semejstvo na liceto {to raboti vo stran-

stvo e vo Republika Makedonija, mu se priznavaat izdatocite 
na ime nadomest zaradi odvoen `ivot od semejstvoto, vo visi-
na na nadomestokot, utvrden za odvoen `ivot na rabotnicite 
vo Republika Makedonija. 

Vremeto podolgo od 30 dena, pominato so semejstvoto 

ili bez semejstvoto vo Republika Makedonija ili so semejs-
tvoto nadvor od Republika Makedonija, ne se podrazbira kako 
vreme pominato odvoeno od semejstvoto i za toa vreme ne se 
priznavaat izdatocite na ime nadomest zaradi odvoen `ivot 
od semejstvoto. 

 

NAPOMENA: Ovoj nadomestok se isplatuva vo denari. 
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4. UTVRDUVAWE NA BROJOT I VISI- 

    NATA NA DNEVNICITE 

 
Utvrduvaweto na tro{okot po osnov na dnevnici za 

slu`beni patuvawa vo stranstvo, se odviva na dve nivoa i toa: 
 
1.Opredeluvawe na brojot  na dnevnicite; 

2. Opredeluvawe na iznosot (vrednosta) na dnevnicite. 

 
 

      4.1. Opredeluvawe na broj na dnevnici 

 
Soglasno ~len 11 od Uredbata, presmetkata na izdato-

cite za slu`beni patuvawa vo stranstvo preku dnevnica, se 
odreduva i toa: 

 Edna dnevnica – za sekoi 24 ~asa pominati na slu`beno 

patuvawe vo stranstvo i ako vkupnoto patuvawe trae 

podolgo od 12 ~asa; 

 Polovina dnevnica – za vreme od 12 ~asa (pri ednodneven 

slu`ben pat) pominati na slu`beno patuvawe vo stran-

stvo, kako i vo slu~aj koga ostatokot od vremeto vo konti-

nuitet e podolgo od 8 ~asa. 
 

Osnovna rabota pri utvrduvawe na visinata na dnevni-
cata e opredeluvawe na brojot na dnevnicite, {to se oprede-
luva vrz osnova na dol`inata na prestojot, odnosno pominati-
te ~asovi na slu`ben pat vo stranstvo od strana na vrabo-
teniot. 

Brojot na dnevnicite zavisi direktno od dol`inata 

na prestojot na vraboteniot. 
Stanuva zbor za vremetraeweto na slu`benoto patuva-

we vo stranska zemja, za koja e opredeleno soodvetnoto patu-
vawe. 

 
PRIMER 1: Vraboteniot e upaten na slu`beno patuva-

we vo Belgrad – Srbija. Patuvaweto e otpo~nato od 0600 ~asot 
na 31.03.2024 godina, a vraboteniot se vratil (ja preminal 
granicata na RM pri vra}aweto), vo 2200 ~asot na 04.04.2024 
godina. 
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Presmetka na broj na ~asovi na pat 

 

R.br. Data Od  Do Broj na ~asovi 

1. 31.03.2024 0600 2400 18 

2. 01.04.2024 0001 2400 24 

3. 02.04.2024 0001 2400 24 

4. 03.04.2024 0001 2400 24 

5. 04.04.2024 0001 2200 22 

Vkupno: 112 

 
      4.2. Presmetka na dnevnicite 

 

NAPOMENA: Presmetkata na dnevnicite se vr{i isklu-

~ivo so delewe na brojot na ~asovite so 24 (za utvrduvawe na bro-

jot na dnevnici). 

 
1. Pominati ~asovi na pat 112; 
2.  Broj na dnevnici  
      (112 : 24) = 4,666  
      (4-celi dnevnici); 
3.   Preostanati ~asovi  
      (0,666 h 24) = 16 ~asa. 
 
Dokolku pri utvrduvaweto na dnevnicite se dobiva ne 

cel broj, za ostatokot pod 24 ~asa se utvrduva brojot na ~asovi 
pominati na pat, za da se vidi dali vraboteniot go ostvaril 
pravoto na polovina dnevnica (nad 8 ~asa za patuvawe vo kon-

tinuitet). 

 

NAPOMENA: Ako slu`beno se patuva vo pove}e zemji, 

na zaminuvaweto se presmetuva dnevnicata utvrdena za dr`avata 

vo koja zapo~nuva slu`benoto patuvawe, a pri vra}awe se presme-

tuva dnevnicata utvrdena za dr`avata, vo koja e zavr{eno slu`be-

noto patuvawe. 
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5. PRESMETKA I KNI@EWE NA  

    DNEVNICI I TRO[OCI  ZA  

   SLU@BENI PATUVAWA VO STRANSTVO 

 
Soglasno ~len 24 od Uredbata, vrz osnova na nalogot za 

slu`beno patuvawe ili selidba vo stranstvo, mo`e da se is-
plati akontacija vo visina na procenetite tro{oci. 

Izdatocite za slu`beno patuvawe vo stranstvo se 

priznavaat vrz osnova na presmetkata na patnite tro{oci, 

koja vo rok od tri dena od denot koga slu`benoto patuvawe e 
zavr{eno, se podnesuva vo soglasnost so odredbite na ovaa Ured-

ba, so pismen izve{taj {to go zaveril nadle`niot naredbo-
datel. 

 

NAPOMENA: Presmetkata za patnite tro{oci i doka-

zot za plateniot iznos za koristeniot prevoz, hotel i za drugite 

tro{oci {to se priznavaat vo soglasnost so ovaa uredba, se pri-

lo`uva kon nalogot za slu`beno patuvawe. 

 
Ako pri slu`benoto patuvawe posebno se pla}a rezer-

vacija za prevozot, aerodromska taksa ili prevoz na baga`ot 
so avtobus, kon presmetkata na patnite tro{oci se prilo`u-
vaat i potvrdite za pla}aweto na tie tro{oci. 

Ako vo dokumentot za izdatokot {to se prilo`uva kon 
presmetkata e iska`an iznosot vo nacionalna valuta, vo koja 
ne e utvrdena dnevnicata za taa zemja, za presmetka i prizna-
vawe na izdatokot kon dokumentot zadol`itelno se prilo`u-
va i pismen dokaz za devizniot kurs, po koj se konvertirani 
devizite. 

Izdatocite za selidba vo stranstvo se priznavaat vrz 
osnova na presmetka na tro{ocite, koja po zavr{enata selid-
ba, se podnesuva vo soglasnost so odredbite na ovaa uredba, vo 
rok od 30 dena od denot koga e zavr{ena selidbata. Kon pres-

metkata na izdatocite za selidba se prilo`uvaat: uvoznata 
ili izvoznata deklaracija, smetkite za prevoz na predmeti, 
smetkite za {pediterski uslugi, smetkite za iznesuvawe na 
predmetite od stanot i za vnesuvawe vo stanot, kako i smetki-
te za drugite tro{oci, vo soglasnost so odredbite na uredbata. 
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    5.1. Primer za presmetka na dnevnici  

          za slu`beno patuvawe vo Germanija 
 

1. Na 10.03.2024 godina za slu`ben pat za 
vraboteniot” VV” otkupeni se 500 EUR 
(500 h 61,6446) 

30.822,00 

2. Isplaten avans 45.000,00 

3. „VV” na slu`ben pat bil od 10.03 do 
16.03.2024 

7 dena 

4. Za 7 dena od vra}aweto vrz osnova na 
prilo`eni smetki za no}evawe i drugi 
dokumenti napravena e presmetka za 
dnevnicite 

111.272,00 

 

NAPOMENA: Dnevnicite za slu`beni patuvawa za site 
mesta vo Germanija e 87 Evra (za isplata 87 h 50% = 43,50 EUR). 

Hipoteti~en kurs na evro na 10.03.2024 = 61,6446 
Hipoteti~en kurs na evro na 16.03.2024 = 61,6904 

 
PRESMETKA 

za dnevnici i patni tro{oci za slu`beno patuvawe 
vo Germanija po paten nalog broj 65 od  

10.03 do 16.03.2024 godina od liceto „VV” 
 

1. Broj na dnevnici 
 

Red 
br. 

OPIS 
Den, ~as na 

odewe 
Den, ~as na 

vra}awe 

Vkupno 
broj na 
~asovi 

Broj na 
dnev-
nici 

1 2 3 4 5 6 

1 Vkupno vreme 
pominato na 
slu`ben pat 

10.03.2024 
07 ~asot 

16.03.2024 
22 ~asot 159 7 

a) Vo stranstvo 10.03.2024 16.03.2024 159 7 

b) Vo zemjata - - - - 

 

Broj na dnevnici 

1) Celi dnevnici = 159 ~asovi : 24 = 6,625       6 celi 
 

2) Ostatok 0,625 (6,625      6)       0,625 h 24 
  = 15 ~asa   1 cela 
Vkupno:                    7 celi dnevnici 
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Bidej}i ostatokot od kontinuiranoto slu`beno patu-
vawe e nad 12 ~asa sleduva cela dnevnica (15 ~asa = 1 cela 
dnevnica). 

 
2. Presmetka na dnevnicite i tro{ocite 
 

R.br. OPIS 
Koli-
~ina 

Valu-
ta 

Iznos 
vo  

valuta 

Vkupno 
vo va-
luta 

(3 h 5) 

Sreden 
kurs 

Iznos vo 
denari 

(6 x 7) 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 Dnevnici       

a) Vo stranstvo 

- dnevnici 

- smetka za 
no}evawe 

 

7 

 

6 

 

Eur 

 

Eur 

 

43,50 

 

120 

 

304,50 

 

720,00 

 

61,6446 

 

61,6904 

 

18.771,00 

 

44.417,00 

b) Vo zemjata 

- dnevnica 

- smetka za 
no}evawe 

 

- 

- 

 

- 

- 

 

- 

- 

 

- 

- 

 

- 

- 

 

- 

- 

 Vkupno:    1.024,50  63.188,00 

2.. Patni tro{oci       

 Skopje – Frank-
furt – Skopje 

(avion) 

 

 

 

 

 

Den 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

45.000,00 

 Vkupno:  - - - - 45.000,00 

3. Drugi tro{oci  Eur - 50,00 61,6904 3.084,00 

 Vkupno:  - - - - 3.084,00 

4 Vkupno: 

(1+2+3) 

 

 

 

- 

 

- 

 

1.074,50 

 

- 

 

111.272,00 

 

NAPOMENA: Soglasno ~len 10 stav 1 alinea 1 od Ured-

bata, dnevnicata se isplatuva vo visina od 50% od propi{aniot 

iznos. Vo istiot iznos (50%) se isplatuva i vo slu~aj da ne e 

obezbedeno smestuvawe. 
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6. PRESMETKA ZA ISPLATA 

 

1. Vkupen iznos na dnevnici  
(1.074,50h 61,6904) 

66.286.00 

2. Isplatena akontacija (500 h 61,6446): 30.822,00 

3. - za isplata   (1 - 2): 35.464,00 

4. - za vra}awe: / 

5. Kursna razlika za isplata 
(1.074.5 – 500 = 574.50) 
(574,50 h 61,6904) – 35.441 (-23) 

6. Presmetani tro{oci: 45.000,00 

7. Isplatena akontacija: 45.000,00 

8. - za vra}awe: / 

9. Vkupno: 35.464,00 

10. - za isplata (3 + 5): 35.464,00 

11. - za vra}awe: / 

 
Za isplatenata akontacija, presmetkata na dnevnicite 

i drugite tro{oci, kako i za presmetka na pomalku isplatena 
akontacija, se sproveduva slednoto: 

 
 
Kni`ewe:  
 

1) 108 – Ostanati pari~ni  
               sredstva                           30.822,00 
              1000 - Transakciska 
                smetka                                             30.822,00 

- za otkup na devizi; 
 
 

2) 105 – Devizna blagajna             30.822,00 
108 – Ostanati  
          pari~ni sredstva                              30.822,00 
- podignati devizi; 

 

 

3) 171 – Pobaruvawa od vraboteni 
              za akontacii za  
               slu`beni patuvawa     30.822,00 
              105 – Devizna blagajna                              30.822,00 

- isplatena akontacija; 
 
 



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
75 

4) 171 – Pobaruvawa od vraboteni 
               za akontacii za 
               slu`beni patuvawa       45.000,00 
              102 – Blagajna                                             45.000,00 

- za avionski karti ; 

 
5) 440 – Dnevnici za slu`beni 
.              patuvawa i patni  
               tro{oci                         111.272,00 
               171 – Pobaruvawa od  
                         vraboteni za akontacii 
                         za slu`beni patuvawa                  111.272,00 

- za platen nalog; 

 
6) 107 – Ostanati pari~ni  
              sredstva                    39.328,00 
             1000 - Transakciska smetka                     39.328,00 

- otkup na devizi 
(637,5 EUR x 61.6904) 

 
7) 105 – Devizna blagajna 39.328,00 
             107 – Ostanati        
           pari~ni sredstva                            39.328,00 

- podignati devizi  637,5 EUR; 

 

8) 171 – Pobaruvawa od  
   vraboteni za 
               akontacii za  
   slu`beni patuvawa 39.328,00 
              105 – Devizna blagajna                            39.328,00 

- isplatena razlika za 637,5 EUR. 
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Со одредбите од Законот за трговски друштва 

(“Службен весник на РМ”), се пропишува обврската за 
поднесување годишна сметка и финансиски извештаи и 
последиците, односно бришењето на ТД од регистарот 
при ЦРМ. 

 

 

НЕПОДНЕСУВАЊЕ ГОДИШНА СМЕТКА И ПОСТАПКА  

НА БРИШЕЊЕ ОД РЕГИСТАР НА ТД 

 

 

 
 

 

 

 

ВОВЕД 
 
Секој голем и среден трговец, трговците определени со 

закон, како и трговците кои вршат банкарски дејности, дејности 
на осигурување, трговците кои котираат на берза, како и тргов-
ците чии финансиски извештаи влегуваат во консолидирани фи-
нансиски извештаи на претходно наведените трговци имаат об-
врска за составување годишна сметка и финансиски извештаи.  

Годишната сметка вклучува биланс на состојба и биланс 
на успех и објаснувачки белешки. Финансиските извештаи вклу-
чуваат биланс на состојба и биланс на успех, извештај за про-
мените во главнината, извештај за паричните текови, примене-
тите сметководствени политики и други објаснувачки белешки, 
подготвени во согласност со Меѓународните стандарди за фи-
нансиско известување од членот.  

Тие составуваат годишна сметка и финансиски извештаи 
и во покус период во случај на статусни промени (присоединува-
ње, спојување, поделба), ликвидација, стечај и во други случаи 
определени со закон.  

ПРАВО И ЛЕГИСЛАТИВА 
дипл.правник: Eлена Јандриоска 
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Годишната сметка и финансискиот извештај кои се одне-
суваат за иста деловна година и кои се подготвени согласно со 
одредбите на ЗТД и со прописите за Сметководство, треба да 
содржат идентични податоци за состојбата на средствата, об-
врските, приходите, расходите, главнината и остварената добив-
ка, односно загуба на друштвото за деловната година.  

Годишната сметка и финансиските извештаи ги потпишу-
ва сметководителот, односно овластениот сметководител кој ги 
составил, при што го наведува датумот на нивното составување 
и потпишување и регистарскиот број, под кој е евидентиран во 
Институтот на сметководители и овластени сметководители на 
Република Македонија.  

Формата и содржината на годишната сметка, ја пропишу-
ва министерот за финансии и не може да ја менува во текот на 
една фискална година. 

 
1. ИЗГОТВУВАЊЕ И ДОСТАВУВАЊЕ НА ГОДИШНИ 

    СМЕТКИ И ФИНАНСИСКИ ИЗВЕШТАИ 

 
Рокот за изготвување на годишната сметка не може да 

биде подолг од два месеца по истекот на деловната година, ос-
вен ако надлежниот државен орган не го продолжи на три ме-
сеца.  

По исклучок, трговците со сезонски карактер на дејност 
можат годишната сметка и финансиските извештаи да ги изгот-
ват за деловна година, којашто е различна од календарската го-
дина, за што министерот за финансии издава решение врз осно-
ва на посебно барање на трговецот. Со договорот за друштвото 
и со статутот може да се уреди, покрај годишната сметка и фи-
нансиските извештаи, да се изготвуваат и финансиски извештаи 
за покуси периоди од деловната година.  

Годишната сметка се доставува до Централниот регистар 
до крајот на месец февруари наредната година, односно во рок 
од 60 дена од денот на отворањето на постапката за ликвидација 
или стечајна постапка или на настанувањето на статусна про-
мена, а сметките изготвени за покуси периоди се доставуваат до 
крајот на наредниот месец, по истекот на последниот месец од 
пресметковниот период. Централниот регистар има обврска да 
ги обработува годишните сметки за потребите на Министерс-
твото за финансии.  



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
78 

По исклучок, годишната сметка во електронска форма, 
може да се достави до Централниот регистар и до 15 март на-
редната година. Надоместоците за поднесување се утврдуваат 
со тарифата на Централниот регистар.  

Трговците кои нема да ги достават податоците од годиш-
ната сметка во роковите, плаќаат посебен надоместок, утврден 
со тарифата на Централниот регистар.  

Податоците од годишната сметка составена и потпиша-
на, кои до Централниот регистар се доставуваат во електронска 
форма се потпишуваат со електронски потпис на сметководите-
лот, односно овластениот сметководител кој ја составил годиш-
ната сметка или на законскиот застапник на трговецот. 

Секој голем и среден трговец е должен да ја достави го-
дишната сметка до Централниот регистар само во електронска 
форма. Трговци поединци и трговски друштва, кои не вршеле 
никаква трговска дејност, односно дејност која според природата 
и обемот на дејствување, може да се смета за трговска во прет-
ходната година, се должни до Централниот регистар на Републи-
ка Македонија покрај писмено известување дека не биле активни 
да достават и годишна сметка со податоци на пропишани об-
расци, најдоцна до последниот ден од истекот на законскиот рок, 
за кој се поднесуваат годишните сметки, согласно со одредбите 
од законот. Над овие субјекти се спроведува постапка на утврду-
вање на неактивен субјект.  

 
1.1. Последици од неподнесена годишна сметка 

 
Трговци поединци и трговски друштва кои не доставиле 

годишна сметка и писмено известување, дека не биле активни за 
последната деловна година до последниот работен ден од 
тековната година, се бришат од единствениот трговски регистар 
на начин и постапка определени со Законот за трговски друштва. 

Централниот регистар на Република Македонија ги бри-
ше од единствениот трговски регистар, субјектите, за кои е утвр-
дено дека три години по ред се неактивни субјекти.  

Органот на управување, покрај годишната сметка, однос-
но финансиските извештаи, е должен, по завршувањето на се-
која деловна година, да изготви и извештај за работата на друш-
твото во претходната деловна година.  
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Трговеците поединци или трговските друштва кои нема 
да поднесат годишна сметка и финансиски извештаи во законски 
утврдениот рок, се должни до Централниот регистар на Републи-
ка Македонија да достават годишна сметка и финансиски извеш-
таи со претходно извршена ревизија од овластен ревизор, нај-
доцна до 31 декември во тековната година. 

 
 

2. ПОСТАПКА НА УТВРДУВАЊЕ НА  

    СТАТУС НА НЕАКТИВЕН СУБЈЕКТ 

  
Централниот регистар на Република Македонија, прибе-

лежува во својата евиденција, дека над субјектот се води постап-
ка на утврдување на статус на неактивен субјект и електронски 
ја известува Управата за јавни приходи за секој субјект, за кој 
утврдил дека ги исполнува условите според Законот за трговски 
друштва.  

Управата за јавни приходи поведува постапка на утврду-
вање на статус неактивен субјект за субјектите. 

Во постапката, Управата за јавни приходи утврдува дали 
во периодот за кој не била поднесена годишна сметка и финан-
сиски извештаи субјектот: 

 - реализирал трансакции, по кој било основ, преку тран-
сакциската сметка, отворена кај носител на платен промет (вклу-
чително и ако е остварен само прилив на средства) или  

- на друг начин располагал со своите средства и имот, 
што Управата за јавни приходи го утврдила, при вршење на ра-
ботите од нејзиниот делокруг на надлежност. 

 
 Во случај кога кај субјектот како должник постои одлив на 

средства или пренос на имот, по основ на присилна наплата, од-
носно извршување, истото не може да се третира како активност 
на субјектот, во постапката на утврдување на статус на неакти-
вен субјект. 

Управата за јавни приходи донесува решение за утврду-
вање на статус на неактивен субјект, доколку кај субјектот над кој 
спровела постапка, утврди дека не сe исполнети условите, при 
што електронски веднаш го известува Централниот регистар на 
Република Македонија, дека на друштвото му е определен ста-
тус на неактивен субјект, заради негово евидентирање. 
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Ако Управата за јавни приходи, во постапка на утврдува-
ње на статус на неактивен субјект, констатира дека не се испол-
нети условите за неактивен, со решение го задолжува субјектот 
во рок од 30 дена од донесувањето на решението за деловната 
година, повторно да достави до Централниот регистар на Репуб-
лика Македонија, годишна сметка и финансиски извештаи, со 
претходно извршена ревизија од овластен ревизор. 

Ако Управата за јавни приходи утврди дека постојат одре-
дени отстапувања на податоците во годишната сметка и финан-
сиските извештаи, доставени до Централниот регистар на Ре-
публика Македонија во однос на податоците доставени до Уп-
равата за јавни приходи, со решение го задолжува субјектот во 
рок од 30 дена од донесувањето на решението за деловната го-
дина, повторно да достави до Централниот регистар годишна 
сметка и финансиски извештаи, со претходно извршена ревизија 
од овластен ревизор.  

Доколку субјектот не достави во определениот рок годиш-
на сметка и финансиски извештаи, се брише од трговскиот ре-
гистар. 

 
 

3. ПОСТАПКА НА БРИШЕЊЕ НА НЕАКТИВНИ  

    СУБЈЕКТИ ОД НАДЛЕЖЕН РЕГИСТАР 

 
Централниот регистар на Република Македонија е дол-

жен во рок од 30 дена по настапувањето на условите за бришење 
на неактивен субјект, на својата веб страница да објави соопш-
тение за тоа и да спроведе постапка за негово бришење.  

Во соопштението се наведува називот на трговското 
друштво, неговиот ЕМБС и седиштето причината за бришење 
известувањето за правните последици од бришењето и рокот за 
постапување по известувањето. Истовремено со соопштението 
се повикуваат законските застапници, односно лицата и органи-
те овластени за управување, застапување и надзор на субјектот, 
содружниците, како и доверителите (овластени подносители), во 
рок од една година од денот на објавувањето на соопштението, 
да поднесат предлог за стечај, согласно со Законот за стечај или 
предлог за ликвидација, согласно со ЗТД и за тоа писмено да го 
известат Централниот регистар на Република Македонија.  
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За објавеното соопштение Централниот регистар на Ре-
публика Македонија ја известува јавноста, најмалку преку еден 
печатен медиум кој излегува на целата територија на РСМ и на 
националниот радио и телевизиски јавен сервис. 

Доколку во определениот рок Централниот регистар на 
Република Македонија, не добие известување за поднесен пред-
лог за ликвидација, односно предлог за отворање на стечајна 
постапка од страна на овластен подносител, го брише субјектот 
и бришењето го објавува на својата веб страница, а кога се ра-
боти за трговски друштва, во објавата се повикуваат и содружни-
ците, односно акционерите на бришаните друштва, да го распре-
делат имотот на друштвото меѓу себе. 

Доколку Централниот регистар на Република Македонија 
во рок од една година од истекот на рокот, не добие решение за 
отворање на стечајна постапка, односно не е отворена постапка 
за ликвидација, согласно со одредбите од Законот за трговски 
друштва, Централниот регистар на Република Македонија го 
брише субјектот и бришењето го објавува на својата веб страни-
ца, а кога се работи за трговски друштва, во објавата се повику-
ваат и содружниците, односно акционерите на бришаните друш-
тва да го распределат имотот на друштвото меѓу себе. 

Движниот имот на избришаните трговски друштва се 
распределува во рок од една година од денот на донесувањето 
на решението за бришење.  

Паричните средства и недвижниот имот се распределу-
ваат во рок од десет години од денот на донесувањето на реше-
нието за бришење.  

Доколку по истекот на овие рокови не дојде до распре-
делба на имотот на друштвото, односно до распределба на но-
вопронајден имот, истиот се пренесува во сопственост на Ре-
публика Македонија, со обврска движниот имот да се чува една 
година, а недвижниот имот и паричните средства десет години.  

Во овој рок основачите имаат право во судска постапка 
да ја докажуваат сопственоста на имотот и да бараат враќање 
на истиот. 

Централниот регистар на Република Македонија, секој 
месец на својата веб страница, објавува преглед на трговци 
поединци и трговски друштва, кои согласно со овој член се из-
бришани од трговскиот регистар, во текот на претходниот месец, 
врз основа на кој надлежните органи и институциите постапуваат 
во рамките на нивните надлежности. 
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P  L  A  T  I 

ZA MESEC AVGUST 2024 GODINA 
 

 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za 2024 godina (za danoci i pridonesi)  57.609,00 

NAJNISKA osnovica za DANOCI I PRIDONESI 

50% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena vo 

RM za 2024 godina, za obrazec (MPIN) 28.805,00 

NAJVISOKA osnovica za presmetka na pridonesi  

za 2024 godina (16 prose~ni bruto plati –(16 h 57.609) 921.744,00 

Dano~no MESE^NO namaluvawe  za 2024 godina 9.540,00 

Dnevnica za slu`beni patuvawa od 21.08.2024 3.314,00 

Prose~na isplatena mese~na NETO plata po vrabo-

ten za 2023 godina 36.614,00 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za 2023 godina 54.916,00 
 

I. BRUTO I NETO PLATI 

 

1. PROSE^NO ISPLATENA MESE^NA BRUTO PLATA  

    PO VRABOTEN ZA 2024 GODINA 
 

Просечo isplatena mese~na BRUTO плата по работ-
ник во РС Македонија, за 2024 година, изнесува: 

 

57.609,00 денари. 
 

Просечната плата се користи за утврдување на најнис-
ката и највисоката основица за пресметка на придонесите од 
задолжително социјално осигурување и тоа за пресметките за 
плата, кои се однесуваат за период ЈАНУАРИ - ДЕКЕМВРИ 2024 

година. 

ПЛАТИ И НАДОМЕСТОЦИ 
дипл.економист: Марика Лекоска 
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2. NAJNISKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

2.1. Najniska osnovica za vraboteni lica 

 
Soglasno ~len 15 od Zakonot za pridonesi od zadol-

`itelno socijalno osiguruvawe (“Slu`ben vesnik na RM” 
142/08...171/17; 35/18; 247/18, 251/22), Osnovica za presmetuva-
we i pla}awe na pridonesite od plata, odnosno osnovica za 
osiguruvawe za tekovnata godina, ne mo`e da bide poniska od 

50% od prose~na plata po rabotnik vo RS Makedonija, objavena 

vo Januari vo tekovnata godina, spored podatocite na DZS, 
koja za 2024 godina, iznesuva: 

 

28.805,00  denari (57.609,00 h 50%). 

 

2.2. Najniska osnovica za samovraboteni lica 
 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na samostojna eko-

nomska dejnost (taksisti, zanaet~ii) 

28.805,00 denari; 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna i 

druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{i-

teli) 

57.609,00 denari; 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna i 

druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{ite-

li) do istekot na prvata godina na otpo~nuvawe na dejnost: 

28.609,00 denari. 
 

3. NAJVISOKA OSNOVICA ZA PRESMETKA 

    NA DANOCI I PRIDONESI  
 

3.1. Najvisoka osnovica za vraboteni lica  

 

Согласно член 16 од Законот за придонеси od zadol`i-
telno socijalno osiguruvawe, НАЈВИСОКА месечна основи-
ца за пресметување и уплата на придонесите за примањата од 
работен однос е износот од (16) {esnaeset просечни плати, 
кој износ за 2024 година, изнесува: 

 

921.744,00 денари (16 х 57.609,00 денари). 
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3.2. Najvisoka osnovica za samovraboteni lica  
 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметува-
ње и уплата на придонесите за самовработено лице е изно-
сот од (12) дванаесет просечни плати. 

691.308,00 денари (12 х 57.609,00 денари). 

 
3.3. Najvisoka osnovica za vraboteni lica za izvr{en 

~len na odbor na direktori, ^len na upraven odbor, odnosno up-

ravitel vo trgovsko dru{tvo 

 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметување и 
уплата на придонесите за примањата на Извршен член на одбор 

на директори во трговско друштво, член на управен одбор во 

трговско друштво, односно управител во трговско друштво, е 
износот од (16) {esnaeset просечни плати, кој за 2024 година, 
изнесува.  

921.744,00 денари (16 х 57.609,00 денари. 

 

3.4. Najvisoka osnovica za lice korisnik na pari~en 

nadomestok, za vreme na privremena nevrabotenost  

 

Највисока месечна основица за пресметување и упла-
та на придонеси за тековната година за лице корисник на па-
ричен надоместок за време на привремена невработеност, из-
несува 80% од просечната плата по работник во Република 
Македонија објавена во јануари во тековната година, според 
податоците на Државниот завод за статистика. 

 

46.087,00 денари (57.609,00 денари х 80%). 

 

НАПОМЕНА: На износот, повисок од највисоката месечна 

основица, не се пресметуваат и уплатуваат придонеси, dodeka na 

razlikata над najvisokata osnovica se presmetuva Danok na 

li~еn dohod. 
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4. PREGLED NA NAJNIZOK I NAJVISOK 

    IZNOS NA PRIDONESI 
 

PRIDONESI 
Stap-

ka 

Najnizok 

iznos 

Najvisok 

iznos 

Pridones za penzisko i invalid-
sko osiguruvawe za mesec AVGUST 

2024 godina, po vraboten  
18,8% 5.415,00 173.288,00 

Pridones za zdravstveno osiguru-
vawe za mesec AVGUST 2024 godina 
po vraboten  

7,5% 2.160,00 69.131,00 

Pridones za vrabotuvawe za mesec 
AVGUST 2024 godina po vraboten 1,2% 346,00 11.061,00 

Pridones za profesionalno zabo-
luvawe za mesec AVGUST 2024 godi-

na, po vraboten. 
0,5% 144,00 4.609,00 

VKUPNO PRIDONESI: 28% 8.065,00 258.089,00 

 

4.1 Pridones za staжna osiguruvawe  

       шto se smeta so zgolemeno traewe 

 

Придонес за стажот на осигурување 

што се смета со зголемено траење 

Стапка 

2020-

2024 

12 месеци што се сметаат во стаж на осигурување како 18 месеци 9,4% 

12 месеци што се сметаат во стаж на осигурување како 17 месеци 7,83% 

12 месеци што се сметаат во стаж на осигурување како 16 месеци 6,27% 

12 месеци што се сметаат во стаж на осигурување како 15 месеци 4,7% 

12 месеци што се сметаат во стаж на осигурување како 14 месеци 3,13% 

12 месеци што се сметаат во стаж на осигурување како 13 месеци 1,57% 
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5. MINIMALNA PLATA  
 

Soglasno Zakonot за минималната плата во РМ (“Slu`-
ben vesnik na RM” 11/12; 30/14; 100/14 pt; 180/14; 81/15; 129/15; 
132/17; 140/18; 124/19; 239/19; 41/22), visinata na minimalnata 
plata vo Republika Makedonija: 

 

Р.бр Период на важност Нето Бруто Сл. Весник на РСМ 

1. 01.01.2020 – 31.03.2020 14.500,00 21.107,00 239/2019 

Закон 

2. 01.04.2020 – 30.06.2020 14.500,00 21.107,00 88/2020 

Уредба  

2. 01.07.2020 – 31.03.2021 14.934,00 21.776,00 75/2020 

Објава 

3. 01.04.2021 – 31.03.2022 15.194,00 22.146,00 80/2021 

Објава 

4.  01.03.2022 – 28.02.2023 18.000,00 26.422,00 41/2022 

Закон 

5. 01.03.2023 – 29.02.2024 20.225,00 29.739,00 558/2023 

Објава 

6. 01.03.2024 - 28.02.2025 22.567,00 33.352,00 68/2024 

Објава бр.08-2930/1 
 

6. PRESMETUVAWE NA DANOK NA LI^EN DOHOD 
 

6.1. Stapki za presmetuvawe na danok na li~en dohod 
      (od 01.01.2023 do 31.12.2024 godina) 
 

Soglasno ~len 11 od Zakonot za danok na li~en dohod 
(“Slu`ben vesnik na RM” 241/2018; 275/19; 290/20, 85/21, 274/22) 

danokot na li~en dohod za доход od rabota, se presmetuva so 
primena na dve dano~ni stapki, soglasno dano~nata osnova i 
toa: 

 Propi{ana stapka vo iznos od 10% ili 

 Presmetana stapka od 11,1111%. 
 

6.2. Dano~no namaluvawe 
 

Soglasno ~len 10 stav 1 to~ka 2 od Zakonot za Danok na 
li~en dohod, Dano~noto namaluvawe za 2024 godina, na mese~-
no i godi{no nivo, iznesuva: 
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Период 2024 годинa 

Mese~no 9.540,00 

Godi{no  114.480,00 (9.540 h 12) 
 

7. STAPKA NA TRO[OCI NA @IVOT – INFLACIJA- 

    I PRAVO NA PORAST NA PLATITE 
 

Vrz osnova na ~len 10 od Zakonot za isplata na platite 
vo Republika Makedonija („Slu`ben vesnik na RM” 70/94... 
202/19) Ministerstvoto za trud i socijalna politika, obja-

vuva: 
 

1. Stapkata na tro{ocite za `ivot za mesec JULI/2024 

година vo odnos na mesec JUNI/2024, spored podatocite na DZS 

br.4.1.24.67 od 29.07.2024 godina, изнесува:(0,7%) 

2. Isplatata na platite za mesec JULI/2024 vo odnos na 
mesec JUNI/2024 godina, изнесува: (0,35%). 
 

8. RABOTNI ^ASOVI KOI SE KORISTAT ZA 

    PRESMETUVAWE NA RABOTNIOT STA@ 
 

Rabotnite ~asovi za mesec AVGUST/2024 godina, izne-
suvaat: 

176 ~asa. 
 

9. PROSE^NA BRUTO PLATA ZA 2024 godina 
 

9.1. Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za mesec VI/2024), а се однесува за месец AVGUST/2024 

godina, iznesuva: 
 

62.964,00 denari, 
 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.24.75 od 21.08.2024). 
 
 

9.2. Prose~na isplatena mese~na BRUTO PLATA po vra-

boten vo prethodnite tri meseci (IV-V-VI/2024 godина), а се 
однесува месец AVGUST/2024 godina iznesuva: 

 

62.231,00 denari, 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na Re-

publika Makedonija br. 4.1.24.75 od 21.08.2024). 
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10. PROSE^NA НЕТО PLATA ZA 2024 godina 

 

10.1. Prose~na isplatena mese~na НЕТО plata po vrabo-

ten za mesec (VI/2024), а се однесува за месец AVGUST/2024 godina, 

iznesuva: 
 

41.939,00 denari, 

 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.24.74 od 21.08.2024). 

 

10.2. Prose~na isplatena mese~na НЕТО PLATA po vra-

boten vo prethodnite tri meseci (IV-V-VI/2024 godина), а се 
однесува месец AVGUST/2024 godina iznesuva: 

 

41.424,00 denari, 

 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.24.74 od 21.08.2024). 

 

II. NADOMESTOCI OD PLATA 

 

11. Nadomestoci od plata za PRAVNI LICA OSNO-

VANI SO JAVEN KAPITAL pravni lica so pove}e od 49% 

javen kapital 

 

Prose~na isplatena mese~na neto plata po vraboten za 
mesec (VI/2024), а се однесува за месец AVGUST/2024 godina, 

iznesuva: 

 

41.939,00 denari, 

 

Soglasno ~len 9 od Zakonot za isplata na platite vo 
RM, rabotodavecot mo`e da vr{i isplata na slednite nado-
mestoci, soglasno OSNOVICATA od 41.939,00 denari: 
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Za JAVNI pravni lica 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

25.163,00 denari 

(60% od osnovicata ) (41.939,00 x 60%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod 11,1111% 

OTPREMNINATA PRI ZAMINUVAWE NA 

RABOTNIK VO PENZIJA 

83.878,00 denari 

(dvokraten iznos od osnovicata) (2 x 41.939,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 83.878,00 denari 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

25.163,00 denari 

(60% od osnovicata) (41.939 x 60%) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 25.163,00 denari. 
 

12. Nadomestoci od plata za PRIVATEN SEKTOR 
 

Prose~na isplatena mese~na NETO PLATA po vrabo-
ten vo prethodnite tri meseci (IV-V-VI/2024 godina), а се 
однесува за месец AVGUST/2024 godina, iznesuva: 

 

41.424,00 denari 

 
Iznosot 41.424,00 denari, pretstavuva OSNOVICA za 

presmetuvawe na slednite nadomestoci za PRIVATNI prav-

ni lica: 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

NAJNIZOK iznos za isplata na Regres za godi{en odmor za 
mesec AVGUST/2024 godina, se isplatuva vo visina od najmalku 

40% od osnovicata, pod uslov rabotnikot da rabotel najmalku 
6 meseci vo kalendarskata godina, kaj ist rabotodava~ i izne-

suva: 

16.570,00 denari vo NETO iznos 

(41.424,00 h 40%) 

Soglasno kolektiven dogovor na nivo na dejnost ili KD na nivo 

na rabotodava~ mo`e da se utvrdi regres vo pogolem iznos od 

iznosot soglasno OKDPSOS. 



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
90 

DANO^NO PRIZNAT RASHOD VO DANO^EN BILANS 

50.371,00 denari (62.964,00 h 80%) 
 

(80% od prose~na mese~na БРУТО plata po rabotnik vo RM, 

objavena do denot na isplatata) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod po stapka od 

11,1111% 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE NA RABOTNIK 
VO PENZIJA 

82.848,00 denari 

(dvokraten iznos od osnovicata (2 h 41.424) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 82.848,00 denari. 

JUBILEJNA NAGRADA 

41.424,00 denari 

(vo visina na osnovicata), za najmalku 10 godini pominati 

kaj ist rabotodavec 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod 11,1111% 

ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

24.854,00 denari 

60% od osnovicata – (60% od 41.424,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 24.854,00 denari. 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

3.314,00 denari 

8% od osnovicata (8% od 41.424,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 3.314,00 denari. 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA 

VO STRANSTVO 

 50% od utvrdenata dnevnica, ako se podnese smetka za 
smestuvawe, kako i vo slu~ai, koga smestuvaweto ne 
pa|a na tovar na organot na Upravata; 

 20% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za smestu-
vaweto i ishranata, ne pa|aat na tovar na organot na 
upravata; i 

 5% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za stru~no 
osposobuvawe i usovr{uvawe ne pa|aat na tovar na or-
ganot na dr`avnata uprava, a prestojot e nad 30 dena. 
Pod stru~no usovr{uvawe se podrazbira poseta na semi-
nari, kursevi, simpoziumi i drugi vidovi sredbi, orga-
nizirani vo stranstvo na multilateralna i bilateral-
na osnova. 
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POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

124.272,00 denari 

 

vo visina od TRI osnovici (3 h 41.424,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 124.272,00 denari. 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

82.848,00 denari 

vo visina od DVE osnovici (2 h 41.424,00 denari) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 81.848,00 denari. 

POMO[ VO SLU^AJ NA ELEMENTARNI NEPOGODI 

41.424,00 denari 

(vo visina na osnovicata) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 41.424,00 denari. 

KORISTEWE NA SOPSTVENO VOZILO 

ZA SLU@BENI CELI 

(vo visina do 30% od cenata na litar gorivo za soodvetno 
vozilo po pominat kilometar). 

Oslobodeno od Danok na li~en dohod vo visina, najmnogu do 

3.500,00 denari po vozilo, mese~no. 

NADOMEST PRI SELIDBA NA VRABOTEN 

ZA POTREBITE ZA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni tro{oci) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka od 

11,1111% 

TRO[OK ZA ORGANIZIRANA ISHRANA ZA 

AVGUST/2024 

7.323,00 denari 

(vo visina od 20% od prose~na neto plata, isplatena vo 
prethodnata 2023 godina (36.614,00 h 20%) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod NAD 7.323,00  

denari. 
НЕПРЕКИНАТО BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI  

(поради повреда на работа и професионално заболување) 

41.424,00 денари; 

Во висина од една просечна месечна нето плата исплатена 
по работник во РСМ за последните три месеци. 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po 

stapka od 11,1111% 
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13. NAJVISOK IZNOS NA NADOMEST ZA BOLEDUVAWE 

      {to go исплатува Fondot za zdravstveno osiguruvawe 
 

Согласно член 17 од Законот за здравствено осигурува-
ње („Службен весник на РМ” 25/00...77/21; 60/23, 154/23), највисо-
киот износ на надоместокот за боледување што се исплаќа на 
товар на ФЗО во 2024 година, изнесува ЧЕТИРИ просечни месеч-

ни нето плати исплатени во РМ во претходната 2023 година iz-
nesuva: 

146.456,00 денари.   (4 х 36.614,00 денари). 

 

14. NAJVISOK IZNOS NA PENZIJA za 2024 GODINA 
 

Najvisokiot iznos na penzija, spored statisti~kite po-
datoci na Fondot za penzisko i invalidsko osiguruvawe za 
2024 godina, iznesuva: 

69.803,00 денари. 
 

15. REFUNDIRAWE NA SREDSTVATA  

     za uplateni pridonesi za INVALIDNI LICA  
 

Согласно Upatstvoto za na~inot na presmetka i is-

plata na plati i povrat na pridonesi od zadol`itelno so-
cijalno osiguruvawe za vraboteni vo za{titni dru{tva, in-
validni lica koga samostojno vr{at dejnost kako trgovci-
poedinci i drugi rabotodava~i koi imaat vraboteno inva-
lidno lice, MTSP vr{i refundirawe na uplatenite sredst-
va do visina ne pogolema od 2 (dve) prose~ni neto plati is-

plateni vo RM vo prethodniot mesec, koj za mesec AVGUST 

2024 godina iznesuva (2 x 41.252,00 денари) 

82.504,00 денари. 
 

 

16. MESE^EN NADOMESTOK  

      na ~lenovi na Organi na upravuvawe 
 

Согласно ~len 9 stav 1 to~ka 4 od Zakonot za danok na 
dobivka (“Службен весник на РМ” 25/00...199/23), MESE^NIOT 

nadomestok na ~lenovite na organi na upravuvawe se isplatu-
va vo visina od 50% od Prose~nata Bruto plata, isplatena vo 

prethodnata 2023 godina vo RSM vo visina od: 
 

27.458,00 denari (50% od 54.916,00 denari). 
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17. Nadomestoci na plata za vreme na  

      BOLEDUVAWE PRIVATEN sektor 
 

Soglasno ~len 31 od Op{tiot kolektiven dogovor za priva-
ten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik na 
RM” 150/12; 189/13; 115/14 pt; 119/15; 150/16), rabotnikot ima 
pravo na nadomest na plata – boleduvawe – koja se ispla-
tuva od strana na rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 15 dena 70% od osnovicata 

Nad 15 dena, po~nuvaj}i od 

prviot den na boleduvaweto, 
za site denovi 

90% od osnovicata 

Nad 30 dena, koga 

boleduvaweto go pla}a  

rabotodava~ot 

90% od osnovicata 

 

OSNOVICA, prose~en mese~en iznos na isplatena 
plata na koja e platen pridones za zdravstveno osiguruvawe za 

poslednite 12 meseci. 
 

18. ISPRATNINA PRI TEHNOLO[KI VI[OK 

 
 

Soglasno ~len 97 od Zakonot za rabotni odnosi (“Slu`ben 
vesnik na RM” 62/05...27/16; 120/18; 110/19; 267/20; 151/21; 
288/21; 111/23), vo slu~aj na otka`uvawe na dogovorot za vra-
botuvawe od delovni pri~ini (tehnolo{ki vi{ok), rabotoda-
va~ot e dol`en na rabotnikot da mu isplati ispratnina, vo 
slednite slu~ai:  

 

Godini pominati vo 
raboten odnos 

Visina na plata 

 

Do 5 godini Edna plata 

Od 5 do 10 godini Dve i pol plati 

Od 10 do 15 godini Tri i pol plati 

Od 15 do 20 godini ^etiri i pol plati 

Od 20 do 25 godini [est plati 

Nad 25 godini Sedum plati 
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Испратнина  

за 2024 

Просечна Нето плата 

по работник во 

претходниот месец 

Најнизок износ 

на 

испратнина 

1 2 3 (2x50%) 

ЈАНУАРИ/2024 38.843,00 19.422,00 

ФЕВРУАРИ/2024 38.359,00 19.180,00 

MART/2024 39.998,00 19.999,00 

APRIL/2024 39.542,00 19.771,00 

MAJ/2024 39.276,00 19.638,00 

JUNI/2024 40.496,00 20.248,00 

JULI/2024 41.085,00 20.543,00 

AVGUST/2024 41.252,00 20.626,00 

NAPOMENA 1: Prose~nata neto plata na rabotnikot 
vo poslednite {est meseci pred otkazot i istata da ne bide 
pomala od 50% od prose~nata neto plata isplatena po ra-
botnik vo RM, vo posledniot mesec pred otkazot. 

NAPOMENA 2: Raboten odnos, se smeta vremeto po-

minato vo raboten odnos kaj ist rabotodava~ i rabotniot 

odnos kaj prethodniot rabotodava~, na koj poradi nastanata-ta 

statusna promena, praven sledbenik e posledniot raboto-dava~. 

NAPOMENA 3: Ispratninata se isplatuva so denot na 

prestanokot na rabotniot odnos. 

NAPOMENA 4: Ne se presmetuva i pla}a Danok na li~en 

dohod. 

 

19. НАDOMESTOK ЗА ПРАКТИКАНТСКА РАБОТА  
 
 

Soglasno ~len 8 od Zаконот за Pрактиканство (Службен 
весник на РС Македонија, 98/19, 103/21), практикантот за време 
на практикантската работа кај работодавачот, има право на 

MESE^EN надоместок, кој се исплатува од страна на рабо-
тодавачот.  

Висината на месечниот надоместок се утврдува во НЕТО 

износ за полно работно време во зависност од времетраењето на 
периодот на практикантската работа и тоа:  

* Оd 42% do 74% oд MINIMALNATA NETO PLATA, 
    за практикантска работа ДО TРИ месеци; i 
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* Vo visina na MINIMALNATA NETO PLATA 
   utvrdena soglasno so Зakon, za практикантска работа 

   NAD TRI месеци, smetano od ~etvrtiot meseц. 
 

Mинимална НЕТО плата 22.567,00 денари. 
 

Се пресметува и плаќа: 
 Pridones vrz osnova na invalidnost i telesno o{tetuva-

we, pri~ineto so povreda na rabota ili profesionalna bo-

lest od 4% од основицата за пресметка на придонеси и даноци 

од плата. 

 Dopolnitelen pridones za zadol`itelno zdravstveno osi-

guruvawe za slu~aj na povreda na rabota i profesionalno 

zaboluvawe od 0,5% од основицата за пресметка на придонеси 

и даноци од плата. 

 Данок на личен доход во висина од 11,1111%.        

 

20. НАДОМЕСТОК ЗА ПРАКТИЧНА ОБУКА НА  

      УЧЕНИЦИ И СТУДЕНТИ 
 

Soglasno ~len 12 stav 1 to~ka 14 od Zakonot za danok 
na li~en dohod, danokot na dohod, ne se pla}a za: 

Надоместокот за практична обука на ученици и студен-

ти, во висина до 8.000 денари месечно: 

Vo slu~aj na isplata na nadomestokot za prakti~na 

obuka na u~enici i prakti~na nastava na studenti, nad 8.000 

denari se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod vo visina od 

11,1111%. 

Согласно член 8 став 1 точка 1 од Законот за придонеси, 

учениците и студентите се обврзници за плаќање придонес врз 

основа на инвалидност и телесно оштетување, причинето со по-

вреда на работа или професионална болест за време на практична 

обука од 4%, a обврската за пресметка и уплата на придонесот, 

паѓа на товар НА УСТАНОВАТА ОД ОБЛАСТА НА ОБРАЗОВ-

АНИЕТО. 
 

21. PLATENO OTSUSTVO OD RABOTA (PLATEN ODMOR) 
 

Soglasno ~len 24 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
privaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik 
na RM” 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), рabotnikot ima pravo na 

platen odmor zaradi li~ni i semejni okolnosti do 7 rabotni 
dena, vo tekot na godinata vo slednite slu~ai:  
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- za sklu~uvawe na brak 3 dena  
- za sklu~uvawe brak na dete 2 dena  
- za ra|awe ili posvojuvawe dete 2 dena  
- za smrt na sopru`nik ili dete 5 dena  
- za smrt na roditel, brat, sestra 2 dena  
- za smrt na roditel na sopru`nik 2 dena  
- za smrt na dedo ili baba 1 den  
- za polagawe na stru~en ili drug ispit za potrebite na 
rabotodava~ot do 3 dena  
- za elementarnite nepogodi do 7 dena  

Vo slu~aj na proglasuvawe na vonredna sostojba ili 
krizna sostojba poradi elementarni ili drug vid na nepogodi 
proglaseni so Odluka na Vladata na Republika Makedonija 
ili drug nadle`en Organ ili Institucija, rabotodava~ot 
mo`e na rabotnikot koj raboti vo pravnite subjekti odnosno 
`ivee vo podra~jata pogodeni od vremenskite ili elementar-
ni nepogodi da odobri i pogolem broj na slobodni denovi za 
periodot koj e opfaten soglasno Odlukata za proglasuvawe na 
vonredna ili krizna sostojba poradi elementarni ili drug vid 
na nepogodi, donesena od strana na Vladata na Republika Mak-
edonija ili drug nadle`en Organ ili Institucija.  

Vo slu~aite od stav (1), otsustvoto od rabota se obez-
beduva i se koristi vo denovite na traeweto na osnova na koja 
se ostvaruva, bez ogled na baraweto na procesot na rabota.  
 

22. DODATOCI NA PLATA 
 

Soglasno ~len 24 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
privaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik 
na RM” 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), основната плата на ра-
ботnикот, се зголемува по час, најмалку за:  

 

 Pрекувремена работа............................................ 35% 

 Rабота ноќе............................................................... 35% 

 Rабота во три смени ............................................... 5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 
 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%. Додатоците 
меѓусебно не се исклучуваат. 
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Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време, во смени. 

Osnovnata plata na rabotnikot, se zgole-muva za 0,5% za 

sekoja godina raboten sta` (MINAT TRUD) 

 
 

23. ДОДАТОЦИ НА ПЛАТА ЗА РАБОТА  

      ВО НЕДЕЛА И ПРАЗНИЦИ 

 

ДОДАТОЦИ НА 

ПЛАТА 

ЗАКОН ЗА 

РАБОТНИ ОДНОСИ 

ЗАКОН ЗА 

ТРГОВИЈА 

Работа во 

НЕДЕЛА 

50% -        Додаток за недела 

100% -                     Дневница 

150%                1,5 Дневници 

100% -   Додаток за недела 

100% -                   Дневница 

200%              2 - Дневници 

Работа во 

НЕДЕЛА/ПРАЗНИК 
(чл.2 и чл.4 од ЗП) 

50% -             Додаток/недела 

50% -            Додаток/празник 

100% -                      Дневница 

200%                   2 Дневници 

100% -    Додаток за недела 

100% -     Додаток / празник 

100% -                   Дневница 

300%                3 Дневници 

Работа во 

ПОНЕДЕЛНИК 
продолжен ден 

на празник во 

НЕДЕЛА 

(чл. 2 од од ЗП) 

50% -       Додаток за празник 

100% -      Надоместок за 

                  празник 

100% -                      Дневница 

250%                  2,5 Дневници 

100% - Додаток  за празник 

100% - Надоместок за 

             празник 

100% -                   Дневница 

300%              3 Дневници 

Работа во 

ПРАЗНИК 

РАБОТЕН ДЕН 

(чл. 2 од ЗП) 

50% -        Додаток за празник 

100% -     Надоместок за 

                 празник 

100% -                     Дневница 

250%                 2,5 Дневници 

100% -                 Додаток за 

                                празник 

100% -          Надоместок за 

                                празник 

100% -                   Дневница 

300%                 3 Дневници 

Работа во 

ПРАЗНИК 

РАБОТЕН ДЕН 

(чл. 4 од ЗП) 

50% -        Додаток за празник 

100%       Надоместок за 

                празник 

100% -                     Дневница 

250%                2,5 Дневници 

50% -    Додаток за 

             празник 

100% -   Надоместок за 

               празник 

100% -                   Дневница 

250%                  2,5 Дневници 
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24. NADOMEST OD PLATA ZA JAVEN SEKTOR 
 

Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 
2024 godina (“Slu`ben vesnik na RM” 283/23), na buxetskite ko-
risnici, im se isplatuvaat slednite nadomestoci: 

 

NADOMESTOK ZA ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO 

12.427,00 denari 
(30% od prose~na Mese~na Neto plata, isplatena vo RM 

vo prethodni tri meseci) (30% h 41.424,00) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 12.427,00 denari); 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

83.878,00 denari 

(dvokraten iznos na prose~na mese~na neto plata po rabotnik 

vo Republikata, objavena na denot na isplatata)  

(2 h 41.939,00) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 83.878,00 denari); 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

41.939,00 denari 

(vo visina na prose~na mese~na neto plata po rabotnik vo Re-

publikata, objavena na denot na isplatata) 

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 41.939,00 denari); 

JUBILEJNA NAGRADA 

NE E PROPI[ANA 
 

(za najmalku 10 godini rabota kaj ist rabotodava~) 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2024 go-

dina). 
DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

NE SE PROPI[ANI. 
 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2024 go-

dina od 01.01.2024 godina)  

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE 

NA RABOTNIK VO PENZIJA 
 

83.878,00 denari  

(2 h 41.939,00) 

(dvokraten iznos od prose~na Mese~na Neto plata, po rabot-

nik, isplatena vo RM do denot na isplata. 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 83.878,00 denari. 
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REGRES ZA GODI[EN ODMOR 
 

(Soglasno член 21 од Oпшт Колективен договор за за јавен 

сектор (“Службен весник на РСМ” 154/23), вработениот регресoт  

за годишен одмор за 2024 година, се исплатува во висина од 

најмалку 30% од основицата која претставува просечна месечна 

нето плата по работник во РСМ исплатена во претходна година 

под услов вработениот да работел најмалку шест (6) месеци, во 

календарската година кај работодавачот и изнесува: 
 

10.984,00 (во нето износ) (36.614,00 х 30%) 
 

NOVOGODI[EN NADOMESTOK 

NE E PROPI[AN). 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM za 2024 

godina),  

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE  

PODOLGO OD 6 MESECI 
 

Согласно член 14 од Законот за Извршување на Буџетот 
за 2024 година, во висина од една просечна месечна нето плата 
(во Органот каде што е вработен). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%). 

NADOMEST NA TRO[OCI ZA SELIDBA ZA POTREBITE 

NA RABOTODAVA^OT 

(vo visina na stvarni napraveni tro{oci). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%). 
NADOMEST NA TRO[OCI ZA HRANA I PREVOZ 

ZA LICA VOLONTERI ЗА AVGUST/2024 
 

8.237,00 denari  

(54.916,00 h 15%) 
 

(vo visina od 15% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena 

vo 2023 godina): 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 8.237,00 denari. 
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VREDNOSTA NA BODOT ZA PLATITE NA 

DRЖAVNITE SLUЖBENICI za 2024 godina iznesuva: 

81,60 denari 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na vrednosta na bo-
dot za platite na dr`avnite slu`benici (“Slu`ben vesnik na 

RM” 16/2024). 
Просечна месечна БРУТО плата исплатена по вработен за Шифра 

84-Јавна управа и одбрана за ЈАВЕН СЕКТОР - (за задолжително 
социјално осигурување) za VI/2024 godina, se odnesuva za mesec 

AVGUST/2024  godina iznesuva: 
 

34.158,00 denari (50% od 68.316,00) 

 

25. Nadomestoci na plata za vreme na  

       BOLEDUVAWE  za JAVEN seкtor 

 
 

Soglasno ~len 19 od Op{tiot kolektiven dogovor za javen sektor 
na RS Makedonija („Slu`ben vesnik na RSM” 154/23), rabotnikot 
ima pravo na nadomest na plata – boleduvawe – koja se isplatuva 
od strana na rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na boleduvawe Pravo na nadomest 
 

Do 7 dena 

Do 15 dena 

Od 15 do 21 den 

70% od osnovicata 

80% od osnovicata 

90% od osnovicata 

za profesionalno zaboluvawe i 

povreda na rabota, davawe krv, 

bremenost i ra|awe 

100% od osnovicata 

 

OSNOVICA: Prose~na bruto plata na rabotnikot vo 

poslednite 12 meseci. Dokolku rabotnikot vo toj pe-

riod ne primal plata, osnovica za presmetka e visi-

nata na najniskata osnovna bruto plata, isplatena na 

nivo na sektor, oddel ili grupa. 
  

 

26. Dodatoci na plata JAVEN SEKTOR 

 
Soglasno ~len 16 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 

JAVEN SEKTOR na RM („Slu`ben vesnik na RM” 154/23), основ-

ната плата на работникот се зголемува по час, најмалку за: 
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 Prекувремена работа.............................................35% 

 Rабота ноќе................................................................35% 

 Rабота во три смени ................................................5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 
 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%.  

Додатоците меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
смени, работникот го остварува само за деновите кога работи во 
три смени организирани со периодично менување во рамките на 
вкупните 24 часа. 

 

Soglasno ~len 17 od OKDJS snovnata bruto plata na ra-

botnikot se zgolemuva za 0,5% za sekoja navr{ena godina raboten 

sta`, a najmnogu do 20%. 

 

27. PRIMERI ZA PRESMETKA NA PLATA  

      ZA 2024 GODINA 

 

27.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA VO NETO iznos, 

 

1. NETO PLATA                                                                 22.567,00 
2. Dano~no namaluvawe za 2024 godina                           9.540,00 
3. Osnovica za danok na dohod (1 - 2)                             13.027,00 
4. Danok na dohod so 10% (3 h 11,1111%)                       1.447,00 
5. Bruto plata 1 (1 + 4)                                                    24.014,00 
6. BRUTO PLATA II (24.014 x 1,3889)                              33.352,00 
7. Pridones za zadol`itelno PIO (6 h 18,8%)               6.270,00 
8. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (6 h 7,5%)      2.501,00 

9. Pridones za vrabotuvawe (6 h 1,2%)                                 400,00 
10. Pridones za dopolnitelno (6 h 0,5%)                           167,00 
11. Vkupno pridonesi (7 +8 + 9 +10)                               9.338,00 
12. Bruto plata namalena za pridonesi (6 - 11)           24.014,00 
13. Dano~no namaluvawe za 2024 godina                         9.540,00 
14. Osnovica za danok na dohod (12-13)                         14.474,00 
15. Danok na dohod (14 h 10%)                                         1.447,00 

16. NETO PLATA (6-11-15)                                               22.567,00 
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27.2. Presmetka na MINIMALNA PLATA VO BRUTO iznos 
 

1. BRUTO PLATA                                                              33.352,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)               6.270,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)      2.501,00 

4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                                 400,00 
5. Pridones za dopolnitelno (1 h 0,5%)                             167,00 
6. Vkupno pridonesi (2 +3 + 4 +5)                                   9.338,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 - 6)               24.014,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2024 godina                           9.540,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7-18                              14.474,00 
10. Danok na dohod (14 h 10%)                                         1.447,00 

11. NETO PLATA (1-6-10)                                                 22.567,00 
 

27.3. Presmetka na li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

NAJNISKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

PRIDONESI 
 

1. BRUTO PLATA                                                                  28.805,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)                 5.415,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)        2.160,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                                 346,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                         144,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                                 8.065,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )               20.740,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2024 godina                              9.540,00 

9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8)                               11.200,00 

10. Danok na dohod (10 h 10%)                                           1.120,00 
11. NETO PLATA (1 – 6 – 10)                                             19.620,00 

 

 

KNI@EWE: 
 

420 – Plata i nadomestoci od plata               28.805,00 
          240 – Obvrska za plati i 
                    nadomestoci                                                              28.805,00 

- (vkalkulirana bruto plata), 
 

240 – Obvrska za plati i 
          nadomestoci                                             28.805,00 

2430 – Obvrska za neto plata                                       19.620,00 
2340 – Danok od plata                                                         1.120,00 
2347 – Pridonesi od plata                                               8.065,00 
- (za presmetana plata, danoci i pridonesi), 
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2430 – Obvrski za neto plata                           19.620,00 
2340 – Дanok od plata                                             1.120,00 

2347 – Pridonesi od plata                                  8.065,00 
           1000 – Transakciska smetka                                            28.805,00 

- (isplatena bruto plata). 

 

27.4. Presmetka na Plata koja pretstavuva NAJVISOKA 

osnovica za presmetka na 

DANOCI i PRIDONESI 
 

1. BRUTO PLATA  (16 x 49.397,00)                                   921.744,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)              173.288,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)       69.131,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                             11.061,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                     4.609,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                               258.089,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6)               663.655,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2024 godina                             9.540,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                           654.115,00 
10. Danok na dohod (9 x 10%)                                            65.411,00 
11. Neto plata (1 - 6 - 10)                                                      598.244,00 

 

27.5. Presmetka na Li~en dohod od rabota na osnovica 

POVISOKA od NAJVISOKA osnovica za presmetka 

NA DANOCI I PRIDONESI 

 

1. Bruto plata                                                                   800.000,00 
2. Vkupno pridonesi za najvisok iznos                            258.089,00 
3. Namaluvawe na platata za pridonesi (1 – 2)         541.911,00 
4. Dano~no namaluvawe za 2024 godina                              9.540,00 
5. Osnovica za danok (3 – 4)                                                532.371,00 
6. Danok na li~en dohod (5 x 10%)                                   53.237,00 
7. Neto plata (3 - 6)                                                          488.674,00 
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KОЕФИЦИЕНТ НА МДБ 

 

Kоефициент на МДБ за месец ЈУЛИ 2024 изне-
сува (2,8%) 

 
Врз основа на член 44 од Законот за Данок на добивка 

(“Службен весник на РСМ” 112/2014...151/21, 199/23), Држав-
ниот завод за статистика, го утврдува и објавува: 

 
ПРОЦЕНТОТ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ НА МАЛО ВО РСМ  

ЗА МЕСЕЦ ЈУЛИ 2024 ГОДИНА 
 

Р.бр. ОПИС ПОРАСТ 

1. Kумулативен порат на цените на мало 
во РСМ, за периодот ЈУЛИ 2024 година, 
во однос на просечните цени на мало, 
во 2023 година, изнесува: 

2,8% 

2. 
Kоефициентот за пораст на даночната 
основица за плаќање на данок на добив-
ка за месец ЈУЛИ 2024 година, изне-
сува: 

2,8% 

 
Бидејки коефициентот на МДБ за месец ЈУЛИ 2024 

година, е ПОЗИТИВЕН, месечната аконтација на данокот на 
добивка, ке се пресмета како 1/12 од Годишниот данок ут-
врден во Даночниот биланс за оданочување на добивката за 
2023 година, од (АОП/56 - Пресметан данок по намалување), 
помножен со 2,8%. 
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KОЕФИЦИЕНТИ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ ЗА 
МЕСЕЦ ЈУНИ 2024 ГОДИНА 

Месечен коефициент за ЈУНИ/2024 (0,012). 

Кумулативен коефициент од I до VI 2024 (0,034). 

 

1. ЦЕНИТЕ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИТЕ НА  
    ИНДУСТРИСКИ ПРОИЗВОДИ 
 

R.br ОПИС Коефициент 

1. Meсечен коефициент на пораст на це-
ните на производителите на индустрис-
ки производи во ЈУНИ/2024 година, во 
однос на МАЈ/2024 година.  

0,012 

2. Коефициент на пораст на цените на 
производителите на индустриски про-
изводи од почетокот на годината до 
крајот на ЈУНИ/2024 година. 

0,034 

3. Коефициент на пораст на цените на 
прoизводителите на индустриски про-

изводи во ЈУНИ/2024 година во однос 
на ЈУНИ/2023 година.. 

0,026 

 

2. ЦЕНИ НА МАЛО 

 
Р.бр ОПИС Коефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на це-

ните на мало во ЈУНИ/2024 година, во 
однос на МАЈ/2024 година. 

(-0,009) 

2. Kоефициент на пораст на цените на 
мало од почетокот на годината до кра-

јот на ЈУНИ/2024 година. 
0,015 

3. Koeфициент на пораст на цените на 

мало во ЈУНИ/2024 година во однос на 
ЈУНИ/2023 година. 

0,041 
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3. TРОШОЦИ НА ЖИВОТ – ИНФЛАЦИЈА 

 
Р.бр. OПИС Kоефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на це-

ните на мало во ЈУНИ/2024 година, во 
однос на МАЈ/2024 година. 

0,003 

2. Koeфициент на пораст на трошоците 
на живот во Република Македонија во 
период од почетокот на годината до 
крајот на ЈУНИ/2024 година во однос на 

просекот на трошоците на живот во 

2023 година. 

0,023 
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PREGLED NA VISINA NA STAPKA 

NA KAZNENA I DOGOVORNA KAMATA 

OD 01.02.2010 DO 31.12.2024 godina 
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1 2 3=(2+10%) 4=(2+8%) 5 6 7=(6+10%) 8=(6+8%) 

01.02-30.06. 
2010 8,5% 18,5% 16,5% 

8562 

30.12.2009 0,453% 10,453% 8,453% 

01.07-31.12. 

2010 
5% 15% 13% 

4474 

30.06.2010 
0,485% 10,485% 8,485% 

01.01-30.06.  

2011 
4% 14% 12% 

2521 

29.12.2010 
0,782% 10,782% 8,782% 

01.07-31.12.  

2011 
4% 14% 12% 

5978 

30.06.2011 
1,325% 11,325% 9,325% 

01.01-30.06. 

2012 
4% 13,75% 12% 

9901 

28.12.2011 
1,024% 11,024% 9,024% 

01.07-31.12. 

2012 
3,75% 13,75% 11,75% 

5631 

29.06.2012 
0,373% 10,373% 8,373% 

01.01-30.06. 

2013 
3,75% 13,75% 11,75% 

10257 

31.12.2012 
0,109% 10,109% 8,109% 

01.07-31.12. 
2013 

3,50% 13,50% 11,50% 
23009 

28.06.2013 
0,123% 10,123% 8,123% 

01.01-30.06. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
40842 

31.12.2013 
0,216% 10,216% 8,216% 

01.07-31.12. 
2014 

3,25% 13,25% 11,25% 
21389 

25.06.2014 
0,099% 10,099% 8,099% 

01.01-30.06. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
40009 

29.12.2014 
0,018% 10,018% 8,018% 

01.07-31.12. 
2015 

3,25% 13,25% 11,25% 
22941 

29.06.2015 
-0,064% 9,936% 7,936% 

01.01-30.06. 
2016 

3,25% 13,25% 11,25% 
41260 

29.12.2015 
-0,205% 9,795% 7,795% 

01.07-31.12. 
2016 

4% 14% 12% 
21125 

27.06.2016 
-0,364% 9,636% 7,636% 

01.01-30.06. 

2017 
3,75% 13,75% 11,75% 

38458 

30.12.2016 
-0,368% 9,632% 7,632% 
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01.07-31.12. 

2017 
3,25% 13,25% 11,25% 

21905 

29.06.2017 
-0,373% 9,627% 7,627% 

01.01-30.06. 
2018 

3,25% 13,25% 11,25% 
39714 

26.12.2017 
-0,368% 9,632% 7,632% 

01.07-31.12. 

2018 
3,00% 13,00% 11,00% 

22066 

27.06.2018 
-0,370% 9,630% 7,630% 

01.01-30.06. 

2019 
2,50% 12,50% 10,50% 

40459 

26.12.2018 
-0,363% 9,637% 7,637% 

01.07-31.12. 

2019 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,388% 9,612% 7,612% 

01.01-30.06. 

2020 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,438% 9,562% 7,562% 

03.04-30.04. 

2020 (vonred-
na sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

11011 

03.04.2020 -0,423% 4,577% 3,577% 

01.05-31.05. 

2020 (vonred-

na sostojba) 

1,75% 6,75% 5,75% 

12262 

29.04.2020 -0,460% 4,540% 3,540% 

01.06-30.06. 

2020 (vonred-
na sostojba) 

1,50% 6,50% 5,50% 

14004 

29.05.020 -0,482% 4,518% 3,518% 

01.07-31.12. 

2020 
1,50% 11,50% 9,5% 

15997 

30.06.2020 
-0,510% 9,490% 7,490% 

01.01-30.06. 

2021 
1,50% 11,50% 9,5% 

31368 

24.12.2020 
-0,554% 9,446% 7,446% 

01.07-31.12. 

2021 
1,25% 11,25% 9,25% 

19476 

29.06.2021 
-0,555% 9,445% 7,445% 

01.01-30.06. 

2022 
1,25% 11,25% 9,25% 

37790/1 

28.12.2021 
-0,583% 9,417% 7,417% 

01.07-31.12. 

2022 
2% 12% 10% 

21955/1 

17.06.2022 
-0,508% 9,492% 7,492% 

01.01-30.06. 

2023 
4,75% 14,75% 12,75% 

42045/1 

22.12.2022 
1,884% 11.884% 9.884% 

01.07-31.12. 
2023 

6% 16% 14% 
22731/1 

26.06.2023 
3,399% 13,399% 11,399% 

01.01-30.06. 
2024 

6,30% 16,30% 14,30% 
42628/1 

28.12.2023 
3,845% 13,845% 11,845% 

01.07-31.12. 
2024 

6,30% 16,30% 14,30% 
22635/1 

17.06.2024 
3,845% 13,845% 11,845% 
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NAJVISOKI MALOPRODA@NI CENI NA 
NAFTENI DERIVATI 

(za period AVGUST/2024 godina) 
 

DATA NA 
VA@NOST 

CENI NA GORIVO 

Euro 
super 

BS - 95 

Euro 
super 

BS - 98 

Euro 
dizel 

BS (D-E V) 

Maslo za 
gorewe 

(EL – 1) 

Mazut 

M-1/NS 

Slu`ben 
vesnik 

03.01.2024 77,00 79,50 73,50 73,00 41,236 1/2024 

10.01.2024 77,00 79,00 72,50 72,00 41,517 5/2024 

16.01.2024 76,50 78,50 73,50 73,50 41,941 9/2024 

23.01.2024 78,00 80,00 75,00 74,50 41,732 13/2024 

30.01.2024 79,50 81,50 76,50 76,00 41,439 21/2024 

03.02.2024 79,50 81,50 78,50 76,00 41,439 25/2024 

06.02.2024 80,50 82,50 78,00 77,00 41,352 26/2024 

13.02.2024 81,00 83,50 79,50 76,50 40,732 32/2024 

16.02.2024 83,00 83,50 79,50 76,50 40,732 39/2024 

17.02.2024 83,00 76,50 79,50 76,50, 40,732 40/2024 

20.02.2024 83,00 86,50 80,50 77,50 41,881 41/2024 

23.02.2024 83,00 85,50 80,50 77,50 42,901 44/2024 

24.02.2024 83,00 85,50 78,50 77,50 42,901 45/2024 

27.02.2024 82,50 84,50 78,00 76,00 43,343 46/2024 

05.03.2024 83,00 85,00 77,00 75,50 43,752 53/2024 

12.03.2024 82,50 84,50 76,50 75,00 44,019 58/2024 

19.03.2024 83,00 85,50 76,00 75,00 43,797 63/2024 

23.03.2024 85,00 85,50 76,00 75,00 43,797 68/2024 

26.03.2024 85,00 87,00 77,00 78,00 44,776 69/2024 

02.04.2024 85,00 87,50 76,00 75,00 45,459 73/2024 

09.04.2024 86,50 88,00 78,00 77,00 45,173 79/2024 

16.04.2024 86,50 88,00 77,50 77,50 44,302 85/2024 

23.04.2024 87,50 90,00 76,00 76,00 44,554 92/2024 

30.04.2024 87,50 89,50 75,50 75,50 46,661 96/2024 

08.05.2024 86,00 88,00 74,50 74,00 45,832 99/2024 



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
110 

10.05.2024 86,00 88,00 74,50 74,00 44,609 100/2024 

14.05.2024 84,50 88,50 74,00 73,50 44,007 102/2024 

17.05.2024 84,50 86,50 74,00 73,50 42,935 104/2024 

21.05.2024 83,00 85,50 73,00 72,50 42,629 106/2024 

28.05.2024 82,50 84,50 73,50 73,00 42,453 109/2024 

04.06.2024 82,00 84,00 73,00 72,00 43,209 117/2024 

07.06.2024 80,00 84,00 73,00 72,00 43,209 119/2024 

08.06.2024 80,00 82,00 73,00 72,00 43,209 120/2024 

11.06.2024 80,00 82,00 71,50 70,50 42,475 121/2024 

14.06.2024 80,00 82,00 71,50 70,50 43,639 126/2024 

15.06.2024 80,00 82,00 73,50 72,50 43,639 127/2024 

18.06.2024 81,00 83,00 74,00 73,00 44,458 128/2024 

21.06.2024 81,00 83,00 74,00 73,00 45,680 130/2024 

25.06.2024 82,50 85,00 76,50 75,00 46,720 133/2024 

29.06.2024 82,50 85,00 78,50 75,00 47,928 135/2024 

02.07.2024 83,00 85,00 76,50 75,00 48,008 136/2024 

09.07.2024 84,00 88,00 77,50 75,50 48,634 141/2024 

12.07.2024 84,00 86,00 77,00 75,50 47,625 144/2024 

16.07.2024 83,00 85,00 75,50 73,50 46,909 147/2024 

23.07.2024 81,50 83,50 74,00 72.50 45,757 152/2024 

27.07.2024 81,50 83,50 74,00 72,50 44,656 156/2024 

30.07.2024 81,00 83,00 73,00 71,50 44,381 157/2024 

06.08.2024 80,50 83,00 72,50 71,00 44,060 161/2024 

13.08.2024 79,50 81,50 71,00 70,50 44,748 166/2024 

16.08.2024 79,50 81,50 71,00 70,50 45,870 170/2024 

20.08.2024 79,50 81,50 71,50 71,00 46,295 172/2024 
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РОКОВИ ПРИ ЗАДОЛЖИТЕЛНО 

ПОДНЕСУВАЊЕ НА ОБРАСЦИ ЗА 

АВГУСТ/2024 ГОДИНА 
 

Даночниот роковник е потсетник за навремено под-
несување на даночните пријави во законски предвидените 
рокови. Во календарот даден е преглед на даночните обврски 
и роковите во кои треба да ја поднесете даночната пријава по 
одделни видови даноци.  

Доколку рокот до кога треба да се поднесе соодветната 
даночна пријава е Сабота, Недела или Државен празник, 
тогаш тој се поместува за првиот следен работен ден.  

Но, сепак се препорачува даночните обврски да ги испол-
нат пред навршувањето на крајните рокови, прикажани во 
Табелата. 

 

OБВРСКА 
РОК НА  

ДОСТАВУ-
ВАЊЕ 

OБРАЗЕЦ: “МПИН “– Месечна пресметка за интегрирана 
наплатa на плата за ЈУЛИ/2024  
Доставување: Електронски до УЈП.  

До 
10 АВГУСТ 

Поднесување на пресметки од физички лица кои 
остваруват доход за кој Данокот на личен доход не се пла-
ќа по Одбивка (закупнини, капитални добивки, друг 
доход) за доход остварени во ЈУЛИ/2024 

До 
10 АВГУСТ 

ПЛАКАЊЕ НА: Аконтација на ДАНОК НА ДОБИВКА и 
Аконтација на данок на личен доход 

OБВРЗНИЦИ: Сите правни субјекти освен обврзник со по-
себен даночен статус (заштитно друштво за вработу-
вање на инвалиди, стопанска единица на КПУ, или корис-
ник на технолошко индустриска зона, како и трговските 
друштва кои се обврзници на паушал на вкупен приход). 

НАПОМЕНА: Образецот „МДБ” немате обврска да го 
доставувате до УЈП. 

До  

15 АВГУСТ 

OБРАЗЕЦ: ВХВ-1/Извештај за состојба и промени на вло-
жувања во сопствени хартии од вредност и удели во ин-
вестициски фондови и ВXВ-2/Извештај за состојба и про-
мени на вложувања во должнички извештај за сосотојба и 

До  
20 АВГУСТ 
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промени на вложувања во должнички хартии од вредност 
за ЈУЛИ/2024 година. 

OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои можат да вложуваат во хар-
тии од вредност на странски финансиски пазари. 

ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ. 

OБРАЗЕЦ: МИ – Mесечен извештај за трансакции за во 
странство. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои имаат сметки во странство, 
евидентни сметки или имаат одобрение за девизен мак-
симум, односно во работењето вршат наплата и плаќање 
во ефективни странски пари, за ЈУЛИ/2024 година. 

ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ 

До  
20 АВГУСТ 

OБРАЗЕЦ: “ДДВ/04 “Дaночна пријава на ДДВ 

OБВРЗНИЦИ: МЕСЕЧНИ  даночни обврзници. 

ДОСТАВУВАЊЕ:  http://etax.ujp.gov.mk  

До  
25 АВГУСТ 

http://etax.ujp.gov.mk/
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ПРАШАЊА И ОДГОВОРИ 

 
 

 

 

дипл.економист: Ромео Костадинов 

ПЛАЌАЊЕ ОБВРСКА НА РАТИ 

 
PRA[AWE:  

Дали може врз основа на договорени услови за плаќање 
на рати, изразени во фактура, со кои се согласни и инопродава-
чот и домашниот купувач, без потпишан договор за купопродаж-
ба во кој се наведени услови за плаќање на рати, да се извршува 
одложеното плаќање без несакани последици? 
 

ODGOVOR: 
Со одредбите од Законот за финансиска дисциплина 

(“Службен весник на РМ” 187/13...124/19), се определени услови-
те и роковите на исплатување на обврските, кои произлегуваат 
од деловни односи. 

Согласно одредбите од член 4 став 1 точка 1 парична 
обврска, која произлегува од деловна трансакција се исполнува 
во роковите наведени со Законот за финансиска дисциплина. 

Деловна трансакција е секој договор, како и секоја тран-
сакција помеѓу економските оператори од приватниот и приватно 
- јавниот сектор, која се однесува на испорака на стоки, давање 
на услуги и вршење на работи за одреден паричен надоместок. 

Со одредбите од член 5 став 1 од Законот, се забранува 
договарање рок на исполнување на обврска, помеѓу економски 
оператори од приватен сектор, подолг од 60 дена. Меѓутоа со 
одредбите од став 3 од член 5 се дозволува определување на 
рок на плаќање подолг од 60, но не подолг од 120 дена, доколку 
постои изречна писмена согласност од двете страни и под услов 
да не е значително нефер кон доверителот. 
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Плаќањето на рати, како дополнителна можност е уреде-
но со одредбите од член 6-а од Законот, со кој се определува 
можност за плаќање на рати согласно меѓусебна воља на стран-
ките или спрема услови на продавачот. 

При плаќањето на рати, согласно член 6-а, се определува 
максималната горна временска разлика, помеѓу две последова-
телни рати, да не надминува 60, односно 120 дена. 

Согласно наведената фактура од ино - добавувачот, 
може да се врши плаќање на рати, без посебно потпишан дого-
вор за купопродажба, во кој би биле предвидени ратите како 
услов за плаќање. 

Доволно е во фактурата да бидат наведени бројот на ра-
тите и периодот на плаќање, односно временскиот период поме-
ѓу две последователни рати, да не е изнесува повеќе од 60 дена. 

Бидејќи станува збор за ино-добавувач, доволно е во 
фактурата да бидат изразито назначени бројот на ратите и крај-
ниот рок на плаќање, со што би биле задоволени законските од-
редби од Законот за финансиска дисциплина. 

ДЛД ПРИ ПРОДАЖБА НА СТАН 
 

PRA[AWE:  
Физичко лице купува стан во 2024 година, кој се продава 

по истекот на петтиот месец од неговата набавка. Продажната 
вредност е повисока од набавната. На кои јавни давачки подле-
жи повторната продажба на станот? 
 

ODGOVOR: 
Продажбата на недвижен имот, подлежи на оданочување 

со два вида на даноци и тоа данок на промет во вид на ДДВ или 
данок на промет на недвижности и на данок на личен доход, 
доколку при продажбата се оствари капитална добивка. 

Втората продажба на стан е ослободена од ДДВ, соглас-
но одредбите од член 23 став 1 точка 1 од Законот за ДДВ 
(“Службен весник на РМ” 44/99...198/18 и “Службен весник на 
РСМ” 98/19...199/23). ДДВ е условен од причина што се однесува 
само на регистрирани ДДВ обврзници - физички лица, но вториот 
и понатамошен промет е осолободен од ДДВ. 
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Врз основа на Законот за данок на промет на недвиж-
ности (“Службен весник на РМ” 61/04...23/16 и “Службен весник 
на РСМ” 96/19...151/21), согласно одредбите од член 19 од За-
конот, се пресметува и плаќа данок на промет на остварениот 
промет од недвижности.  

Преносот со и без надоместок на право на сопственост, 
како и друг начин на стекнување на недвижности, со и без надо-
месток, меѓу правни и физички лица, се подразбира под промет 
на недвижности. 

Обврзник кај данокот на промет на недвижности за разли-
ка од другите даночни закони за оданочување на прометот, може 
да биде и купувачот, доколку во договорот за купопродажба из-
ричито е наведено, дека тој (купувааачот) ќе ја сноси обврската 
за данокот на промет (член 20 став 2). 

Даночната основа е пазарната вредност, која ја опреде-
лува органот на локална самоуправа - општината, на чија тери-
торија се наоѓа недвижниот имот и даночните стапки се движат 
во границите од 2 до 4% во зависност од одлуката на Советот на 
Општината. Обврска настанува на денот на склучување на дого-
ворот за преносот на сопственост. 

При втора продажба на стан, на разликата од повисоката 
продажна над набавна вредност, се пресметува и плаќа данок 
на личен доход. Капиталната добивка која е остварена при 
купопродажбата е основицата на која продавачот, физичкото 
лице има обврска да пресмета ДЛД (со поднесување на пријава 
во “e-pdd”). Пријавата се поднесува од 01 до 10-ти во наредниот 
месец, од месецот во кој наплатил, а се плаќа ДЛД на остваре-
ната капитална добивка од 10-ти до 15-ти, согласно Законот за 
ДЛД (“Службен весник на РМ” 241/18  и “Службен весник на РСМ” 
290/20...274/22). 

Продажната вредност претставува договорената цена и 
доколку УЈП оцени дека договорената цена е пониска од пазар-
ната, како продажна цена се смета утврдената пазарна вредност 
од страна на општината.  

Согласно одредбите од член 61 став 3 од Законот за ДЛД, 
данок на доход не се плаќа за капитална добивка остварена од 
продажба на недвижен имот, доколку:  

- обврзникот, кој живее најмалку една година во недвиж-
ниот имот пред продажбата, го продава по истекот на три години 
од денот на стекнувањето;  



Деловни Информации бр. 8/2024 

“ЕУРО КОНСАЛТ ПЛУС” 
116 

- обврзникот го продава недвижниот имот по истекот на 
пет години од денот на стекнувањето;  

- обврзникот го продава недвижниот имот стекнат по ос-
нов на наследување од прв наследен ред;  

- обврзникот недвижниот имот во кој живее најмалку една 
година пред продажбата, кој го стекнал по основа на подарок од 
прв наследен ред, го продава по истекот на три години од денот 
на стекнувањето од страна на правниот претходник (дарувачот);  

- обврзникот недвижниот имот кој го стекнал по основа на 
подарок од прв наследен ред, го продава по истекот на пет 
години од денот на стекнувањето од страна на правниот прет-
ходник (дарувачот);  

- обврзникот го продава недвижниот имот стекнат по пат 
на денационализација и  

- доходот е остварен од продажба извршена помеѓу брач-
ните другари, како и од страна на брачните другари, извршена 
на трето лице во случај кога продадениот недвижен имот е во 
непосредна поврзаност со развод на бракот.  
 

Согласно наведеното физичкото лице на остварената ка-
питална добивка е должен да пресмета и плати 10% ДЛД, на ос-
новица остварена капитална добивка од продажбите на станот, 
доколку во договорот за купопродажба данокот на промет на 
недвижности е обврска на купувачот. 

дипл.економист: Јулија Минковска 

ДАНОЧЕН ТРЕТМАН ВО 2024 ГОДИНА НА  

УПЛАТЕНИ ПРЕМИИ ЗА ЖИВОТНО ОСИГУРУВАЊЕ, 

ДОБРОВОЛНО (ПРИВАТНО ) ЗДРАВСТВЕНО 

ОСИГУРУВАЊЕ И УПЛАТЕН ПРИДОНЕС ВО  

ДОБРОВОЛЕН ПЕНЗИСКИ ФОНД (ТРЕТ СТОЛБ) 

 
PRA[AWE:  
Каков е даночниот третман за 2024 година на уплатени 

премии за животно осигурување, доброволно (приватно) здравс-
твено осигурување и уплатен придонес во доброволен пензиски 
фонд (трет столб). 
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ODGOVOR: 
 
1. УПЛАТЕНИ ПРЕМИИ ЗА ЖИВОТНО ОСИГУРУВАЊЕ 
 

Од 1 јануари 2023 година, уплатенaта премија за животно 
осигурување (независно дали станува збор за вработени или 

невработени лица), во било кој износ, се оданочува со данок на 
личен доход. 

Од аспект на Данок на личен доход при составувањето 
на Даночен биланс на Образец “ДЛД‐ДБ” од страна на Трговци 
Поединци и Самостојни Вршители на Дејност по годишна 
сметка, целиот износ на уплатена премија за животно осигуру-
вање за вработени лица и за обврзникот кој остварува доход од 
самостојна дејност Е НЕПРИЗНАТ РАСХОД и се враќа во 
“Образец ДБ”. 

Од аспект на Данок на добивка, целиот износ на плате-
ни премии за осигурување на живот на вработените, се неприз-
наени расходи за цели на данок на добивка, и се враќа во Обра-
зецот “ДБ”. 

 
Табеларен преглед за уплатени премии за жив-отно 

осигурување од даночен аспект 
 

Година 
Данок на 

личен доход 

Даночно 
признат 

расход кај ТП 
и СВД 

Даночно 
признат расход 

кај трговски 
друштва 

2024 

Се плаќа ДЛД 
во било која 
висина да е 

уплатена 
премијата за 

животно осигу-
рување 

Се враќа во 
Образецот 
“ДЛД-ДБ 

целиот износ 
на уплатена 
премија за 
животно 

осигурување 

Се враќа во 
Образецот 

“ДБ” целиот 
износ на 
уплатена 

премија за 
животно 

осигурување. 
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2. УПЛАТЕНА ПРЕМИЈА ЗА ДОБРОВОЛНО  

    ЗДРАВСТВЕНО ОСИГУРУВАЊЕ ЗА 2024 година  

 

Од 1 јануари 2023 година на уплатенaта премија за доб-
роволно здравствено осигурување, во било кој износ, се плаќа 
данок на личен доход. 

Од аспект на данок на личен доход,  согласно член 27 
став 1 точка 16 од ЗДЛД, признати расходи кај ТП и СВД се тро-
шоците за уплатена премија за доброволно здравствено осигу-
рување за една календарска година, за вработени лица и за об-
врзник кој остварува доход од самостојна дејност, до една про-
сечна месечна бруто‐плата во РС Македонија, објавена во 
јануари во тековната година, која според податоците од Др-
жавниот завод за статистика, изнесува: 
 

57.609,00 денари 

 

Од аспект на данок на добивка како непризнаени рас-
ходи за даночни цели, се сметаат трошоците по основ на упла-
тени премии за доброволно здравствено осигурување, НАД из-
носот од една просечна месечна бруто плата, исплатена во 
претходната година во РСМ, на годишно ниво по вработен.  

Согласно соопштението на ДЗС број 4.1.23.17 од 
22.02.2024 година, просечна месечна бруто плата, исплатена 
во претходната година во РСМ, изнесува: 

  
54.916,00 денари по вработен. 

 

Табеларен преглед за уплатени премии за добровол-
но здравствено осигурување од даночен аспект 
 

Го-
дина 

Данок на личен 
доход 

Даночно признат 

расход кај трговци 
поединци 

Даночно признат 
расход кај трговски 

друштва 

2024 

Се плаќа ДЛД во 
било која висина 
да е уплатена пре-
мијата за добро-

волно здравствено 
осигурување 

Се враќа во Образецот 
“ДЛД-ДБ” ако е 

уплатена премијата за 
доброволно здравст-

вено осигурување НАД 
57.609,00 денари 

Се враќа во Образец 
“ДБ“ ако е уплатена 
премијата за добро-
волно здравствено 
осигурување НАД 
54.916,00 денари 
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3. УПЛАТЕН ПРИДОНЕС ВО ДОБРОВОЛЕН ПЕНЗИСКИ  

    ФОНД (ТРЕТ ПЕНЗИСКИ СТОЛБ) ЗА 2024 ГОДИНА  
 

Од 1 јануари 2023 година и на уплатениот придонес во 
доброволен пензиски фонд (трет столб), во цел износ се плаќа 
данок на личен доход. 

Од аспект на данок на личен доход, согласно член 27 
став 1 точка 15 од ЗДЛД признати расходи кај ТП и СВД се тро-
шоците за уплатен придонес во доброволен пензиски фонд за 
една календарска година, за вработени лица и за обврзник кој 
остварува доход од самостојна дејност, до две просечни ме-
сечна бруто‐плати во РМ, објавена во јануари во тековната го-
дина, која според податоците од Државниот завод за статистика, 
изнесува: 

115.218,00 денари (57.609 x 2). 
 

Од аспект на данок на добивка, согласно одредбите на 
член 9 став 1 точка 5 од Законот за данокот на добивка (“Служ-
бен весник на РМ” 112/2014...151/21, 199/23), како непризнаени 
расходи за даночни цели се сметаат трошоците по основ на уп-
латени придонеси во доброволен пензиски фонд НАД износот 
од две просечни месечни бруто плати, исплатени во прет-
ходната година во РСМ, на годишно ниво по вработен. 

Поаѓајќи од фактот дека просечната бруто плата за 2023 
година, согласно соопштението на ДЗС број 4.1.24.17 од 
22.02.2024 година, изнесува 54.916,00 MKД, предмет на одано-
чување со danok na dobivka vo 2024 godina e iznosot кој го над-
минува износот од 109.832,00 МКД по вработен, односно: 

 

(54.916 x 2 =109.832) 
 

Табеларен преглед за уплатен придонес во доброво-
лен пензиски фонд (трет пензиски столб) за 2024 година 

Го-
ди-
на 

Данок на личен 
доход 

Даночно признат 
расход кај трговци 

поединци 

Даночно признат 
расход кај трговски 

друштва 

2024 

Се плаќа ДЛД во 
било која висина да 
е уплатен придонесот 

за доброволен 
пензиски фонд 

Се враќа во Образецот 
“ДЛД-ДБ” ако е уплатен 
придонесот на доброво-
лен пензиски фонд НАД 

115.218,00 денари 

Се враќа во Обра-
зец “ДБ“ ако е уп-

латен придонесот на 
доброволен пензис-

ки фонд НАД 
109.832,00 денари. 

 


